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Serényi.
Budapest, Hecaemtier 12.

A földmivelésügyi költségvetés ál- 
; alános vitája véget ért anélkül, hogy 
^erényi Béla, a miniszter beszélt volna, 
igaz, hogy ez a beszéd nem is valami 
nagyon fom.os s akár elhangzik, akár 
nem, nem sokat, változtat azon a tényen, 
hogy a magyar agrárpolitikát, nem a 
miniszter irányítja s hogy neki tulaj­
donkeppen csak az a szerepe, hogy mint 
pjktus maskulusz álljon a. földmivelés­
ügyi minisztérium élén. És ez nem is 
csoda. Mikor a Khuen-kormány meg­
alakult, egyetlen pillanatig sem volt 
arról szó. hogy Serényi Béla lesz a föld­
mivelésügyi miniszter. Mindig osak a 
’kereskedelmi tárcza volt neki szánva s 
ti maga is a kereskedelmi tározóra vá­
gyott. Hogy mégis a, földmivelésügyi 
miniszterek bársonyszékébe ült bele, 
ezt. annak kell tulajdonítani, hogy a ke­
reskedelmi tárczát Hieronymi foglalta 
le s miután Tisza István protekciója 
folytán Serényinek okvetlen kellett tár­
ozót. adni. kapta a földmivelésügyi^ És 
Serényi nem habozott. Igaz ugyan, 
iioev ha a kereskedelemügyi miniszté- 
inmi jutott volna neki. ott merkantilista 
gazdasági politikát, folytatott volna, de 
neki. úgy látszik, épp oly könnyűségére 
esik. ha agrárius politikát kell folytat­
nia. Mikor Hieronymi meghalt. Serényi 
ismét szeretett volna tározót cserélni, 
tie akkor meg Lukács László állta- az

A talyigás karácsonya.
Irta: Dr. Fáik Zsigmond.

(Utín^yoiaás tUoe )
Ott ül a hom'Vk-bucz.ka tetején reggeltől 

estig. Hol felhányja, hol lelöki a törmelékét. 
Látjuk házak lebontásánál, gödrök teremté­
sénél, árkok betöltésekor. Hármas fogatokon 
iár, azaz három kocsija van. A járómüvek 
két nagv kereken vannak elhelyezve és a két. 
szilárdan beillesztett farmi nyomban felfor- 
(jit.ja a négyszögletű alkotmányt, ha a lovat 
kifogja. Hátul egyszerű deszka fogja a lepe­
regéi homokot. Ezt kihúzzák az anyag leszál­
lításakor. Ilyennek ismerem a talyigát. Elne­
vezése vidékek szerint változik. Mondják kor- 
délvnak. kis kocsinak é- helytelenül talics­
kának Az a magyar nyelvtanár, akihez a fo­
galom helyes szóval való megjelölése iram 
kénlést intéztem, úgy gondolja: a talicska 
jelölné azt n kisebb négyszögletű alkotmány, 
amelv szintén két mozdulatlanjaiban vlhc- 
lvezett faradra van erősítve, egy kereken jár 
és ernltev tolja, nem pedig állat húzza. Ezt 
a néz« tét osztom én b és Mert talyigásna.x 
mondom hősömet.

Az utóbbi néhány esztendő élénkekbe 
tette az építkezési ketlwt és ezzel vált újra 
népszerűvé a talyigás, aki normális időkben 
vagy különösen a töke elkedvetleuedésckor 
kénytelen a kevesbítő jövedelmező vidéki 
vasuttöltése1: munkálataival megelégedni.
Legutóbb pedig a talyiga már majdnem Hír

útját s igy mind e mai napig Serényi 
megmaradt agrárvezémek.

A gazdasági meggyőződésnek ez a 
hérosza, intézi most Magyarország föld- 
miveloeügyével kapcsolatos összes kér­
déseket. Ha- még ma is igaz volna az, 
amit Deák Ferencz 1867-ben mondott, 
hogy a szakminisztériumok élére nem 
hozzáértő ember kell, hanem elég. ha 
becsületes ember és reprezentálni tud, 
akkor Serényi a legideálisabb miniszter. 
Mert érteni ugyan nem igen érti a széles 
alapokra fektetett agrárpolitikát s vi­
déki kastélyának szűk perspektívájából 
nézi Magyarországot, de becsületes em­
ber és gróf. szép és deli ember, gazdag 
és független, tehát szinte teremtve, van 
a reprezentálúsra s igy látszólag a mi­
niszterségre.

De Deák óta még nálunk is nagyot, 
változott a világ s a magyar földmive­
lésügyi tárczát sem lehet ma már úgy 
vezetni, mint hajdaniban gróf Mikó 
J.mre vezette, aki még csak arra sem 
mért vállalkozni, hogy a programmját 
elmondja a parlamentben, hanem a mi­
nisztérium szakreferenseivel és államtit­
kárával mondatta el. Ma már. mikor az 
összes megoldandó föladatok közül azy>K 
a legsürgősebbek, amelyeket az éhező 
gyomor állított a parlamentek elé, nem 
elég az. hogy a miniszter minden kri­
tika nélkül agrárius, vagy merkanti­
lista, aszerint, hogy véletlenül melyik I bársonyszékbe csöppent bele, hanem az, 

I ország minden kereseti osztályának ér­

dekeit egyaránt kell mérlegelni tudnia. 
Ez pedig nagyobb feladat, mint 

aminöre Serényi vállalkozni mert. vol­
na, ha erőit és képességeit olyan objek­
tivitással tudná mérlegelni, mint ahogy' 
az ország mérlegeli. Éppen most jött 
haza Becsből, hol a külföldi kereske­
delmi szerződéseket előkészítő tanács­
kozásokon vett részt. Igazán nem na­
gyon megnyugtató, hogy éppen ö volt 
az, aki ott a magyar álláspontot képvi­
selte. Hisz az utolsó években úgy ala­
kult ki a helyzet, hogy éppen a magyar 
mezőgazdaság érdekeit fenyegeti a kö­
tendő kereskedelmi szerződésekben a 
legnagyobb veszedelem. A magas véd- 
vámok hihetetlenül megdrágították a 
megélhetést a monarchiának mindkét 
országában. Ausztria egyenesen izgat 
Magyarország ellen, követ.elődzik s míg 
a maga jogaiból egyetlen hajszálnyit 
sem hajlandó engedni, a magyar mező­
gazdaság védett helyzetét akarja meg­
szűnt étid. Viszont a magyar népre is 
szinte elviselhetetlen sulylyal nehezedik 
a drágaság s a városi polgárság már 
döngeti az agrárizmus fellegvárát. Mi­
után Németországban is a választási 
harcz a védvámok ellen való küzdelem 
jelszava alatt indult meg. minden való­
színűség amellett szól. hogy a most 
megkezdődő tárgyalásokban az agrár­
vámok ellen irányuló törekvés egész, 
Eözép-Earópában valamennyire győze­
delmeskedni fog s hogy ha a határokat 
nem is nyitjuk meg teljesen a külföldi

nyira elszaporodott, mint az egy- és kétfo- 
gatu. Immár második óve nemcsak sokat 
bontanak és ennek megfelelően sokat, építe­
nek. hanem még feltöltenek is rendkívüli 
arányokban. A Szent. Margitsziget husz-ltar- 
niincz méterrel való kiszélesítése olyan töl­
tési munkálat, amilyet csak minden száz 
évben egyet lehet megcsinálni, mert nagyon 
költséges dolog. Így természetesen mind töb­
ben kísérleteztek a ta 1 yigásmesterséggel és 
amiből sokat látunk, a sok közül pedig eok 
újat. ott érdeklődésünk nem nyugszik, áruig 
kissé tájékozódunk az uj kereset, illetve a fel- 
ujult, szélesebb körre terjedő foglalkozás 
egyéneinek lelki életéről.

Sokat jártam a talyigások között. Lát­
tam soraikban alig felcsoj>eredett gyereket, 
a városligeti jasszok díszes példányait és 
megkomolyodott férfiakat. Szóba bocsátkoz­
tam velük, de bizony legtöbbnvire meglehe- 
töseu kurta, <őt gyakran goromba választ 
kaptam.

Különösen megjártam, amikor segéd­
kezni akartam egy talyiga kiürítéseiül, 
mert láttam: a szi jósat tok, amelyekkel a két 
farmi a ló oldalához van erősítve, nincsenek 
rendesen felnyitva én a szegény párát feltet­
tem a vizlie potty amist ól, amint majd hátra- 
forditják a talyigát a törmeléknek a Dunába, 
való hányása ózdijából. Másodperc/, alatt a 
talyigás félrelökött hatalmas káromkodás kí­
séretében és már lefordította egész erejével 
a talyigát. A ló négy lába hirtelen égnek 
meredt és még mielőtt segíthettek volna, 
háttal bopottyant a vízbe p.~ a talvigával

együtt menthetetlenül odaveszett. A kétség-
beesett. ember egyenesen nekem rontott és 
hiába volt minden kimagyarázásom, neun 
tudta megérteni a jó szándékomat, amely lyei 

. katasztrófát meggátolni akartam. Kényte­
len voltam végül száz, koronával megvigasz­
talni és ezzel további kellemetlenkedésének 
elejét venni.

Egy időre kijózanodtam a néppel való 
barátkozásból. Most aztán télviz beálltával a 
rendes utam mentén kezdtek bontani régi, 
hatalmas düledezö házcsoportot. És megje­
lentek a talyigások. Én már nem törődtem 
velük, hát jöttek ok a nyomomba Nap-nap 
után ott bandukolt a sok-eok három egylovas 
kombinált fogat, hol egymáshoz kötött lo­
vakkal, ha újak, a járásban szokatlanok vol­
tak. hol szabadon egymást követve, ha már 
begyakoroltak, tapasztaltak voltak és bámu­
latos biztonsággal a hátsó kettő éppen csak 
akkorát lépett, mint az első ló, azonfelül pe­
riig még abban a miuutumban álltak meg, 
amikor az első ló valamely keresztező jármű 
miatt kénytelen volt várni a követkéz«') lépés 
megtörésével. A három talyigát az első tál ví­
gan ülő kocsis dirigálja majdnem a gyeplő 
igénybevétele nélkül. Tagolatlan hangjára és 
kezének, gyakran a szemének egy egy le­
gyintésére az első ló már tudja kötelességét, 
aminek következtében az őt követő másik 
kettő is tisztában van feladatával. Maga a 
kocsis ritkán jár gyalog az első ló oldala 
mellett; többnyire ott kuksol a homok- avagy 
törmelékhuezka tetején, sőt gubhaszkodáw 
közben el bóbiskol és a jámbor állatok az
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mezőgazdasági termények előtt, azt a 
védelmet, amelyet eddig mezőgazdasá­
gunknak a vámok nyújtottak, tovább 
fenn nem tarthatjuk.

Lz még nem volna baj. hisz éppen 
mi vagyunk azok, akik az összes kere­
seti osztályok egyenjogúsítását követel­
jük. Do viszont a mezőgazdaságot sem 
szabad prédául dobni. Ma, nyugodt.és 
békés időkben, mikor még minden esz­
köz rendelkezésre áll s főleg, amikor 
még elegendő idő is van, kellene meg­
tenni mindent, hogy az előre látható 
változás a magyar mezőgazdaságot ké­
születlenül ne találja s hogy teljes fegy­
verzetben álljon nnyjd akkor is a világ- 
versenyben, ha az exerbitans vámok át 
nem hágható védösánczainak egy rész«e 
majd rornbadöl.

Ennek a feladatnak megoldásához 
óriási tudás, széles gazdasági latkor, 
nagy hozzáértés és olyan szoeziális ér­
zék kell, amit Serényiben az ország 
mindeddig fájdalommal nélkülözött, 
léhez nem elég, ha a miniszter összeírja 
azokat a kívánságokat, amelyeket az 
ország gazdasági egyesületei feliratok­
ban hozzá intéztek s azokat egymás­
után szép sorban, fentartás nélkül majd 
beígéri a parlament előtt. Az a három 
évtizedig tartott agrár-válság, amely a 
magyar mezőgazdaságot teljesen leziil- 
Jesztette s amelyből az utolsó tiz évben 
csak nagynehezen tudtunk valahogy 
ismét magunkhoz térni, megmutatta, 
hogy a gazdasági elnyomorodás útja 
miniszteri ígéretekkel van kirakva. 
Olyan Ígéretekkel, amelyeket a minisz­
terek elmondtak anélkül, .hogy tudtál: 
volna, mit ígérnek s anélkül, hogy azo­
kat, komolyan meg akarták volna való­
sítani.

Magyarország nem csinálhat kizá­
rólag a maga kedve szerint kereske­
delmi szerződéseket s az európai hatal­
mak gazdasági politikájának hatása 
alól magát ki nem vonhatja. Az tehát, 
hogy ma vagy holnap Serényi mit igei* I

első bölcs ló vezetésével mégis eljutnak a 
czélhoz.

Megint csak szóba ereszkedtem a talyi- 
gásókkal. Érdekelt megtudnom, igaz-e a köz­
mondás, mely azt tartja: konkoly közt is 
megterem a búza. És mi tagadás benne, ör­
vendetes tapasztalást szereztem. Újabb meg­
erősödést nyert az emberiség jóvoltába ve- 
tett bizalmam. Nyáron véletlenül éppen a 
konkolyhoz tudtam hozzáférkőzni és majd­
nem T>4lczat törtem a talyigasok szívbőli ér­
zésének, lelki hullámzásának lehetősége fe­
lett. Amint hogy mindenkor hamarabb fo­
gadjuk el a rosszat a jónál, készségesen 
meglátjuk a konkolyt, a búzát meg akkor 
nem akarjuk észrevenni, ha sokkal több a 
konkolynál. Hát, bizony az én téli talyigás 
barátaim sorában bőven akadt emlierseges 
ember, aki rendes életet iolytat. egészséges 
néplélekról tesz tanúságot, tiszta, értelmes 
felfogással nézi a világot es ha nem is ra­
jong a sorsa kiváló voltáért, nyugalommal 
törődik bele a változhatatlanba, iparkodva 
szorgalmas munkával helyzetét türhotővé 
tenni. Ahogy így naponkint kétszer-liárom* 
szór elmentem a bontás színhelye mellett, 
mindig meg kellett álluom, mert majdnem 
ni indáim visz* v az én tnlyigásaiiu valame­
lyike ott időzött, ott dolgozott és volt mon­
dani, kérdezni valója. Szépen összeszoktunk 
és ma már szinte hiányát érzem n társasá­
guknak. A bontást befejezték, már a pinc.zét 
is kiásták. Nincs szükség tüblrv a talyigá- 
sokra. Már Unak a hatalmas épületfák, ké­
szül az uj lm.emeletes palota, amely nekünk 
szegénv fővárosiaknak ha annyiban előnyös,

és abból majd a külföldi kereskedelmi 
szerződések mit váltanak be, nem tőle 
függ s hiég a legszebb Ígéret sorsa is a 
nagy, internaezionális gazdasági góez- 
pontokon és nem a magyar földmivelős- 
ügyi miniszter hivatalában dől el. Az 
Ígéretekben bizonynyal nem fog íukar- 
kodui, mert eddig csak egyetlen egy 
magyar miniszter, az öregebb gróf 
Andvássy Gyula mondta azt, hogy 
ígérni nehéz, megtartani könnyű. De 
ígéretek helyett végre egy sürgősen 
megvalósítandó gazdasági programúiul 
\ár tőle az ország. Olyan programúiul, 
amelyben nem délibábok lesznek, ha­
nem amelvek rámutatnak arra, minő 
eszközökkel akarja megvédeni és meg­
erősíteni a magyar mezőgazdaságot 
arra &z időre és arra r.z eshetőségre, ha 
a- legközelebbi kereskedelmi szerződé­
sekben a mai vámtételek és behozatali 
korlátozások továbbra nem lesznek fen- 
tarthatók. Mert ha a mai vámvédelmet 
1917. utánra is kilátásba helyezi, akkor 
vagy azt árulja el, hogy a mai vám­
rendszer ellen megindult internaczioná- 
lis agitáczió igazi erejét fel nem ismeri, 
vagy pedig azt., hogy a fenyegető ujabh 
agrárkrízis ellen való védekezésre nem 
tud módot.

Akármelyik eset áll fenn e kettő 
közük egyaránt jogossá teszi azt az 
aggodalmat, hogy7 ezekben a nehéz 
időkben a magyar mezőgazdaság sorsa 
nem egy széles látkörü gazdasági poli­
tikus, hanem tisztán reprezentatív mi­
niszter kezébe van letéve.

Budapest, deczenii>cr 12.

A képviselőház ülése. A képviselőház 
legközelebbi ülése holnap, szerdán délelőtt 
tiz órakor lesz. Napirend: a véderöjavaslat 
és interpelláeziok. A véderöjavaslat szónoka 
a Justh-párti Kun Béla lesz.

V kt-pxiselöház bizottságaiból. A képviselőház 
gazdasági bizottsága ma délután 5 órakor Kávát/ 
Lajos képviselőházi elnök elnöklete alatt Dessetvff g 
Arisztid elnöki tanácsos előadása mellett több

amennyiben gyarapodnak a lakásaink és ez­
által házbércsökkenésre lehet reményünk: 
felette fájdalmas, lesújtó jelenség, mert 
abból a kévé.- levegőből, ami még megma­
radt, megint rengeteg köbmétert elrabol.

A talyigasok elvonultak másfelé, más 
helyről hordani a törmeléket és viszik to­
vábbra a Szent-Margit szigetre, ahol a part- 
töltés nem egyhamar fog elkészülni.

Az egyik talyigással, egy javakorabeli 
férfiúval, különösen sokat foglalkoztam. El­
rendeztem egy s más ügyes-bajos dolgát és 
ezalatt töblrször csevegtem vele munkán ki* 
vül, amikor a késő esti órákban hazafelé, 
baktatott bárom derék állatjával, az ü há­
rom lovacskájával, amelyek kenyér-, meg 
ezukoradomáuyaim révén megszerettek és 
csak úgy vihogó nevetéssel üdvözöltek, mint 
a gazdájukat. Megtudtam talyigásom nem 
mindennapi életfolyását. Apja a szomszéd 
faluban kis földecskét birt, amelyet maga 
mi veit és amelynek termékeit eladásra be­
hozta a fővárosba. Szegényesen, de tisztes­
séggel a föld eltartotta őt, a feleségét Cs a 
négy gyermekét. Akkor aztán jött a szá­
guldó viharként egész Európán végigáramló 
felbiztatás: el az újvilágba, ,d Amerikáim. 
Minek kínlódni itt ebben a vén. kiaknázott, 
tövig megfejt vén Európában, amikor oda- 
künn az utón hever az arany, munka nélkül 
szájba potyog a gyümölcs, a z-'iros föld pe­
dig sóvárogva várja a gazda vetését, hogy 
minden különösebb fáradság nélkül bőséges 
terméssel megajándékrzza. A jelmondatok 
g>akori hamissága itt is bebizonyult. A csa­
ládfő megittasulva a feleziezomázott jővén-

folyó ügyet intézett cl. Többek közt elhatározta, 
hogy a családos tisztviselők részére IX—XI. raeg- 
osztályban 200—200, nz altisztek és szolgák részére 
100—100 korona családi pótlékei ad. Elnök beje­
lentette, hogy érintkezési«.* lépett i székesfővárosi 
tanácsoséi, hogy a képviselőház tölti tér, v íla- 
ruint, a Dunapavl ivliimpiikk.il való megfelelő vilá­
gításáról gondoskodni szíveskedjék, mert szépé*. 
SLV'ti szempontokból kívánatos, lé gy a főváros 1 ?- 
szebb középülete kellő n cgvilágitást, nyerve, az esti 
órákban is kidomborodjon.

Teleszky államtitkár Brüsszelben. Dr. Te<
lesrky János pönzlicvminiszteri államtitkár, aki
idő szerint .1 magyar kormány megbízásából Brüsz- 
szélben a nemzetközi közgazdasági tárgyalásokon 
vesz részt, e hó 18-án érkezik vissza a fővárosba,

A fiumei kormányzó Budapesten. Gróf Wicken­
burg István fiumei kormányzó ma reggel Fiúméból 
Budapestre érkezett. A kormányzó több napig fog 
Budapesten tartózkodni.

A vad és szárnyas fogyasztási adójának meg­
szüntetése. Lukács László pénzügyminiszter leg­

közelebb törvényjavaslatot terjeszt a képviselőház 
elé, amely a vad és szárnyas után fizetendő fogyasz­
tási adónak megszüntetésére vonatkozik.

Kitüntetett képviselőházi tisztviselők. Návty
Lajos, a képviselóház elnöke dr. lóih 1 orcr.cz 
képviselőházi segédtitkárt a ..képviselőházi titkári“ 
és Agnrr László képviselőházi fogalmazót a ..kép­
viselőházi eegvdtitkári“ czim használatára feljo­
gosította.

Hegedűs Lóránt ünneplése. Sepsiszeutgyörgy-
löl táviratozzak: A sepsiszentgyörgyi nemzed 
munkapárt, tegnap este lakomát rendezett, a kerület 
képviselőjének. Hegedűs Lórántnak tiszteletére, 
akit ez alkalommal dr. Künnle Tivadar ügyvéd kö­
szöntött fel. Hegedűs hosszú politikai beszédben 
válaszolt, amelyben különösen azt fejtegette, hogy 
a nemzeti munkapárt teljesen konszolidált, politi­
kai alakulatot mutat és ennélfogva mindazok a 
hírlapi hi resztelések, amelyek minduntalan újabb 
pártalakulásra czéloznak. hiábavaló spekulácziók. 
Legelsősorban a székelysvg érdeke, hogy ehez az 
állandó politikai konetelláezióhoz ragaszkodjék. A 
nemzeti munkapárt be fogja váltani Ígéretéit s 
meg fogja teremteni a véderőreformot, a iiorrend- 

■ tártáé életbeléptetését és a választójogi reformot.

Kisbirtokos-kongresszus. A Kisbirtokosok év 
Kisiparosok Ország' s Szövetség.', vasárnap, c lm 
17-én Hódmezővásárhelyen országos kongresszust 
rendez. A kongresszuson a függőt nségi -s 48-j-< 
Justh-pÁrtbéd é-s az országos kisgazda pártból tóid, 
országgyűlési képviselő is részt vesz. A független 
ségi és 48-as Justh-párt képviselő tagjai közül 
Kun Béla, Faragó Alttal és Justh János orsz. kép­
viselők. a 48-as ki-znzda párt ró zérói pedig S*aro 
István és Kovák János.

dőlésektől, pénzzé tette, "mindenét és ment 
szinte vakon, feltartóztatbatluuul az Ígéret 
földjére. A csalódás még felülmúlta a re- 
mvnvkedés nagyságát. A hat tagú családi 
karaván egész Csikágóig haladt, eleinte vas­
úton New-Yorkból, amig futotta a pénzből. 
Utóbb már csak gyalogszerrel, esetleg az 
országúton haladó szekerek jószántából né­
melykor kocsin. Teljesen lerongyolódva, kö­
zel az éhhalálhoz, végre sikerült az apának 
Oikágóban boltiszolgai álláshoz jutnia. 
Megint volt kenyér és ez meghozhatta volna 
a boldogságot, ha más csapás nem sújt le a 
megtört családra. Az anya az ut irgalmatlan 
fáradalmaitól összetörtén ágynak dűlt és 
nem is kelt többé fel. A négy apró gyerek 
gondozását az apa nem végezhette. Sem tu­
dása, sem ideje nem volt hozzá. Feleségül 
kellett vennie az első nőt. aki útjába akadt. 
Hogy annak is volt két gyereke, ezzel nem 
igen törődött. X mostoha egy ideig gondosan 
ápolta mind a hat gyereket, l>e mikor az 
ujabh házasságot az Eg ujabh két gyermek­
kel megáldotta, pokollá váll az előbbi hat 
gyermek élete. És amint feh-seperedtek, men­
tek e világ összes tájéka felé, minél messzebb 
a szülői otthontól. Az én talyigásom sok ke­
serves kínlódással haza vetődött. Mint szén- 
hordó legényt befogadták n visszavándorlók 
hajójába.

Az anyaföld, miként Anteusznak, neki 
is visszadta önbizalmát, önerejét, teljes ön­
rendelkezési kéiH*.«vgét. Mesterséget nem ta­
nult és nem tudott; is’ >láhan ép csak az 
Írást éti olvasást tanul meg. Nem maradt 
más hátra, mint olyan foglalkozást nézni,
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Provizórium minden téren.
— Hírek a politika világából. —

Budapest, deczember 12t.

'A képvieelőházban a költségvetés tárgya­
lása nyugodt biztossággal halad előre és re­
mélhető, hogy még a karácsonyi szünet előtt 
befejezhető lesz. M.indazáltal a kormány min­
den előkészületet megtesz arra az esetre, ha ez 
a remény mégse válnék valóra és a költségve­
tés vitája a szünet utánra is elhúzódnék. Épp 
azért a kormány már a legközelebbi ülések 
egyikén rövid indcgnnitáet fog a Háztól kérni 
az esetleges ex-lex állapot elhárítására.

A közös kliltségvetés folytonosságáról a 
delegúczivk fognak intézkedni, amelyeket a 
proviziórium megszavazása czéljából dcezem- 
ben ys-ára hívtak egybe. Szóval minden téren 
provizóriumra van kilátásunk.

Mai hireiuk egyébként a kővetkezők;

A delegáeziók összehívása.

A ki ráír a közös külügyminiszter és a két 
miniszterein'ík elöterjesztéccre a drlcyárziókal 
deszeivber jS-'<re hívta 'r-szc R'ősbe. Az erre 
vonatkozó legfelsni>h kézirat« >k a Wudapcet.i es a 
béoi hivatalos lap holnapi számaiban fognak 
megjelenni.

Két havi indemnitá*.
A költségvetés tárgyalásának egyre elhúzódó 

irányzatával «zeniben a kormány elhatározta, hogy 
indemnitás.-al fordul a képviselőim/hoz. Az erről 
szóló javaslom- Lukács László pénzügyminiszter 
holnap, szerdán, vagv leakesőbb csütörtökön ter­
jeszti a képviseli ház elé. A kormány ezúttal két 
hónapos proci:.1 riumot kér az országeyüléstől. Az, 
indemniti-javrslnt érdemleges plenáris tárgyaiá- 
sara hétfőn szándékoznak sort keríteni. Lukács 
László pénzügyminiszter ma délelőtt hosszasabban, 
tanácskozott a munkapárt vezcöivcl, báró Tojnics 
Istvánnal és Dániel Gáborral. A holnapi szerdai 
napot a fegyverszünetről szóló paktum értelmében 
a véderöjavadatnak -zenteli a Ház. A véderöjavas- 
Jí.ttal még most «.jpmbntou foglalkozik a Ház, 
azontúl pedig kizárólag a költségvetést tárgyalja.

Barabás a választói reformról.
3Lint Aradról táviratozzak, a függetlenségi 

pileárck tegnap este lakomát adtak Barabas BH-i

ahol nem kell szakképzettség. Beállt tehát 
talyigásnak olyan gazdához. akinek hat hár­
mas tnlvigti ké|>eztv tulajdonát, de aki maga 
már túlhaladta a nyolczvan évet és igy töb­
bet nem dolgozhat tt. A felfogadott hat le­
gény közül egvedül az. én tahigásom be­
csülte meg magát. Az. öreg példáját követte, 
takarékosan élt és lassan megszedte nugát. 
Először megvette az egy ik lovat a t.uyiga ul, 
majd a másodikat és a harmadikat gaz.jaja 
halálos égvén ajándékba adta neki. Mikor 
igv meg volt alapítva az exisztencziaja. tele" 
ségiil vett egy tahijai di lényt és azóta im­
már közel nyolc?, éve a legnagyobb egyetér­
tésben, megelégedetten cinek egv mas-nl.

Az. ünnepek közeledéséről, az votreii
szokásos mulatozásukról is sz<> esett. A Sz.ii-
\pszter-éji duhajkodik ismeretlen v dt talyi- 
gés barátom előtt. Vj esztendő első napján 

•lsi c-ak akkor pihent é- otthon családja ko- 
rt-hen szórakozott, amikor ez vasárnapra 
esett, mert öt fnvamnkint fizetik e* igv ami­
kor a törvény engedi dolgoznia kell. A alosag- 
gi,1 fclviiliü az oreza karácsony ünnepeitek 
említésénél. Figyelmeztettem, lmgy ez évben 
vasárnapra esik a karácsony.-st és ezzel meg­
indítottam a sző,áradatot, am vnvk nem sza­
kadt vége, miiig mindent el nem monrlolt. 
Nvolez évi házasságának ez. lesz. a második 
kedves karáesonviinnepo. Akkor januárban 
tartotta lakodalmát az asszonynyal ós miro 
eljött deczember eleje. az. t risten jóvoltából 
a "felesége megajándékozta az. aranyos 1 isti­
vel \ karácsony ez éviién, úgy mint most, 
vasárnapra esőit. Elvégezte három lova meg- 
eteto-ét. inegti- titá-nt. kényelmes nyugvó-

a Kosftutk-párt aielnöko tiszteletére. Ez alkalom­
mal Barabás beszédet mondott s azt mondotta, 
hogy ma már Kossuth Ferencz is a legradikáli­
sabb választói jognak a hive, ő minden utógondo­
lat nélküli harcz'osa az általános választól jognak, 
csupán azt nem látja szívesen, hogy olyanok is 
felhasználják az általános választói jog jelszavat, 
akik Magyarország ellenségei. De ez csak másod­
rendű szempont, ti fő az, hogy e jelszónak milyen, 
tartalmat kölcsönöznek. Aki az. általános választói 
jog jelszavába ma becsületes tartalmat önt, azé a 
jövő. A népparlamenttől vár minden javulást.

A miniszterelnök körirata.
Az Országos Iparegyesület tegnapi egyetemes 

ülésén folytatta a választójog reformja kérdésében 
megindított vitáját. A vitát Thék Endre egyesületi 
alel nők vezette be, a kézműipar szempontjából vi­
lágítván meg a választójogi reform kérdését. Úgy 
látja, hogy az általános szavazati jog ideje még 
nem érkezett el. A községenként való titkos szava­
zást — tik intet tel közigazgatási berendezésünkre, 
— veszedelmesnek tartja. Az általános választójog 
megvalósítása, tigy amint azt uton-utfelcn hangoz­
tatták, romlásba döntené a nemzetet.

Zsolnay Miklós, mint a gyáripar szempontjá- 
ból felkért, előadó, kijelenti, hogy ninese ogy néze­
ten Thék al elnök kel. A választói jognak szélesebb 
rétegekre való kiterjesztése olyan áramlat -világ 
szerte, amely ellen küzdeni nem szabad, sót ellen­
kezőleg a gyárosoknak ezt a törekvést n legerélye- 
sebbon támogatni kell. Követelniük kell a g\ áro­
suknak. hogy minden felnőtt egyén, minden mun­
kás is. aki írni és olvasni tud, felruháztassék vá­
lasztói joggal. Az ipnregyesületnek a választójogra 
vonatkozó felterjesztésében kérnie kell az összefér­
hetetlenségi törvény enyhítő megváltoztatását is.

Somló Jenő asztalosmester a kisipar szempont­
jából szólván a kérdéshez, csatlakozik Soltész tit­
kárnak a múlt ülésben előadott fejtegetéseihez és 
a kisiparosság érdekében is elsőrangú kívánságnak 
mondja azt. hogy a mai törvényhozás helyet olyan 
parlament foglalja el, amelynek érzéke van az ipari 
érdekek iránt. (Helyeslés.) A választójog gyakorlá­
sára nézve legelső és legfontosabb kellék a titkosság. 
(Élénk helyeslés.) Végül kívánja a választókerüle­
teknek olyan beosztását, hogy az iparilag jelentő­
sebb városok önállóan válaszszanak képviselőt. 
(Ho-szan tartó zajos helyeslés.)

Dr. Solté*?. Adolf titkár a munkásviszonyojc 
szempontjából világította meg a választói reform 
kérdését. V♦alván a rendelkezésre álló statisztika! 
adatokra, megállapítja, hogy a munkásosztálynak a 
választójogban való mai részesedése nincsen 
:iráncban ennek az osztálynak gazdasági, tarsadal 
mi és kulturális jelentésével es hogy pillanatig sen. 
lehet kétséges az. hogy ezt a mai aránytalanságot

ágyat készített számukra, hogy alaposan ki­
pihenhessék magukat szabad napjukra ás az­
tán ment vásárolni. Aprócska kantvsonv fát, 
melléje apróságokat a gyereknek, meg az 
anyjának; aztán hazament, az, asszony kö­
rül szorgoskodott, feldíszítette a fács-kát. és 
mire besötétedett, kigyuHak a gyertyák. Az 
Estvánv akkor mindössze kéthetes volt, de. 
azért megértette az ünnepet. Hisz úgy örült 
az égő gyertyáknak. Ahogy a. karján fogta, 
ir. lv vast utánuk kapkodott. Azóta elmúlt hét 
esztendő. Ez a héi karácsony neki egyedül 
szomorúságot jelentett, ott kellett lenni neki 
n tahigák mellett é- nem lehetett karácsony­
fát csinálni. Deczvinher ‘Jö-ike szabadnap 
volt. ugyan ás ilyenkor próbálta, helyrepó­
tolni a. mulasztást. \ gyerekek örültek 
közben még két lány a is letl — de ő bizony 
nem volt képes folvidülni. Amikor huszonne­
gyedikén este kilenc? órára hazavetődött, 
eles fájdalom járta át a szivét. A gyerekek 
már aludtak. Az ö aranyos Sisija — igy ne­
vezte önmagát a Pistike — felébredt ugyan, 
amikor apuka hangját meghallotta, de a pu­
szi* csak félálomban adta és hamarosan 
megint tovább aludt. Nagyon bántotta az 
Wfffélt sötét és hangtalan karácson vest. 
Egy dűl ilyenkor tudott haragudni azokra n 
szerencsésekre, akik minden évben ünnepel­
heti!. a maga napján, :21-én a karácsonv es­
tét. Ez a kfseriisvg aztán úgy bevette ma­
gút leikébe, hogy a másnapi karácsonyfaün­
nep nem tudta gyönyörködtetni.

Hiába tagadjuk, hasztalanul védeke­
zünk és kárba vész minden filozofálás. Kicsi­
ül ej*, nagyok, okosak és műveletlenek, váró-

ős igazságtalanságot megszüntetni elodázhatatlan 
kötelessége az államnak, amelynek, fentartásához 
oly jelentékeny mértékben járni a munkásosztály- 
mind munkájával, mind igen jelentékeny adózásá­
val. (Élénk helyeslés.) De, hogy ha nem a jognak, 
hanem a szükségességnek, az államérdeknek és ki­
vált az ipari érdekeknek az álláspontjára helyezke­
dünk is, akkor is minden ok a politikai jogodnak a 
munkásokra való kiterjesztése mellett szól és ko­
moly számbavehttü okot ennek a jognak a Kiter­
jesztése ellen nem találunk. Az önálló iparosoknak 
és az iparosságnak az érdekei a parlamentben azo­
nosak. Mind az önálló iparüzöknek, mint az ipari 
munkásoknak egyformán érdekei a városi polgár­
ság politikai befolyásának növelése, a demokrati­
kus politika, a nép egyetemes jólétére irányuló, 
az ipar Vágyó no sodas á t fejlesztő politika, A múlt 
és jelen példáira hivatkozva, bizonyltja, hogy az 
iparüző polgárságnak leghatalmasabb, legértéke­
sebb és legmegbízhatóbb politikai szövetségese a 
munkásság. (Úgy van.) Alá. amikor a helyzet tö­
kéletesen megérett arra. hogy az általános választói 
jog és ami ezzel kapcsolatban elmarathatatlan: a 
titkos szavazás és a községenkint való szavazás alap­
ján alkottassuk meg a választójog reformja, (Elénie 
helyeslés.) akkor az. igazság, amely évtizedek ótr, 
hasztalan igyekezett csak féligmeddig is méltó 
képviselethez jutni a nemzeti tanácsban, nem ne- 
lyezkedhetik más álláspontra, mint a modern, a 
demokratikus és minden jogos érdeket kielégítő re­
form álláspontjára. Végül hivatkozik a múltkori 
előadásában elmondottakra es kéri, hogy tárgyalás 
alapjául aiikor előterjesztett, javaslatait fogadjak 
el. (Hosszas, elénk helyesles.)

Matlekovits Sándor, Fenyvessy Adolf és Thék 
Endre helyreigazító észrevételei után Matlekoíit 
elnök a vitát bezárta és végül kimondta, hogy

az Országos Iparegyesület szakosztályai fel­
kérik a végrehajtó bizottságot, hogy oly értelmit 
javaslatot terjcsz.szea a belügyminiszter elé, a 
melyben kéri, hogy a választójog általános le­
gyen és hogy íninak gyakorlása titkosan és 1.0*- 
ségenkint történjek és végül, hogy az összeférhe­
tetlenségi törvény reformáltassék.

A megjelentek az elnök enuneziáczióját hosz- 
szas éljenzéssel kísértek.

A pártonkivüli függetlenségiek.
A pártonkivüli függetlenségi képviselők cso­

portjának tagjai ma este teljes számban gyűltek 
össze gróf Károlyi József elnöklésével az Országos 
Kaszinó külön termében, hogy a politikai kérdése­
ket megvitassák. Az értekezleten felhatalmazták 
az elnökséget a fegyverszünet esetleges meghosz- 
szabbitására irányuló tárgyalások vitelére é* egy­
ben elhatározták, hogy csütörtökön este 8 órakor 
folytatólagos értekezletet tartanak, amelyen a to­
vábbi kérdéseket beszelik mec.

<iiak és falusiak egyaránt rabjai vagyunk a 
szokásnak Nekünk bezzeg 25-én már nem 
kell a 24-iki karácsony faünnep, mivel évez­
redek óla 24-én üljük meg Krisztus szüle­
tésen apját.

Az én talyigásoiu az ez évi karácsonyt 
mint a megváltást, üdvözli. Vasárnapra esti. 
újra a szent. est. És most már nem egymaga 
fogja végezni az előkészületeket. CMt lesz 
mellette a párja is. Es mim lenek felett min­
denüvé magával viszi a Sisit. így aztán több­
ször fog örülni; Pistii ka maga feg segíteni 
az ünnepet minél kedvesebbé tenni. A nő­
vérkéi még aprócskák; azok .íem eleg onosak 
ebhez. Megmondta neki: ez az. ünnep a Krisz­
tusba születésének emlékére lesz megüíve. 
Es ilyenkor a jó gyerek szép ajándékokat 
kap. Hisz. a Pistike is majdnem ezen a napon 
született. A tizenhárom nap előtti születésé­
ről való megemlékezést áthelyezték ebben az 
évben erre a napra, amelv az apuka legked­
vesebb napja minden hét esztendő,ben, de leg- 
keserűbb, legkelletlenebb fájdalma a közbe­
eső hat éven át. Ki tudja, mit hoz a követ­
kező hét évi! Ki tmi.ia, Imi lesz akkor már 
apuka és ki tudja, nem v ragadja el a kegy et - 
len betegség a drága Sisiket 1! Az ez évi 
karácsonyra az én talyigásom könnyekkel a 
szemében készülődik, amint hogy a iegna 
gyobh öröm megvikat bennünket. Annyim 
pusztuló a földi boldogság, hogy amikor a 
legtöbbet kálijuk belőle, félünk a merték 
megtelésétől és ennek folytán a fordulat 
gyovs bekövct k czésö i ,'il.
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Uj pártalakulás.
Ä legújabb pártáinkul á3 ti független kisiparo­

sok- és kiskereskedőké lesz. Ennek szervezői leg 
utóbb tizenkéttagu bizottságot küldtek ki a párt 
programmjJnak megállapítására. A programmot ja­
nuár hónapban o pesti Vigadó nagytermében tar­
tandó nagyszabású gyűlésen fogják publikálni. — 
Az alakuló nagygyűlésre az országgyűlési pártok 
közül mindazokat meghívják, amelyek programnxja 
a kisemberek támogatását is felöleli.

A drájraságri pótlék.
Az, Állami Tisztviselők Országos Egyesületé­

nek' vasárnapi rendkívüli közgyűlésének határoza­
tából kifolyólag holnap küldöttség fogja felkeresni 
a családi és drágasági pótlék ügyében a miniszter- 
elnököt, a pénzügyminiszter: és valamennyi ország­
gyűlési párt elnökségét. Először Lukács László 
pénzügyminiszternél fog tisztelegni a külflöttsvg 
gróf Batthyányi Tivadar, az országos egyesület 
elnökének vezetésével. A pénzügyminiszter a kép- 
viselökázban fogadja a küldöttséget. A deputáezió 
tagjai a kepvisc uháznak durutparti folyosóján 
xetrgol tiz órakor gyülekeznek és innen mennek a 
pénzügyminiszterhez. Az országgyűlési pártok elnö­
keinél- való tisztelgés időpontját holnap közlik a 
küldöttség tagjaival.

Az Országos Vasutas Szövetség székesfehérvári 
■kerülete Koller Ede állomási alfönök olnöklósóvcl 
értekezletet tartott, melyen a drága sági pétiek 
kérdésével foglalkoztak. Tarján Géza mérnök es 
Halász Károly hozzászólása után a következő 
határozati javaslatot fogadták élt Elhatározza a 
székesfehérvári kerület választmánya, hogy a deb- 
reezeni kerület felhívásához csatlakozva, az alap­
szabályok értelmében, rendkívüli országos gyűlés 
hírőssel- pgyb>, sürgősen, melynek tárgyát a. drága- 
sági pótlék ügyében, való egyöntetű állásfoglalás 
és határozat képezze. Ezen határozatról a debre- 
ezen-i ás a többi társkerületeket és a központi veae- 
töcégct azonnal értesítették.

- A horvát választások.
A. választások előtti utolsó vasárnapon a vá­

lasztási nwggalora >r Drávántu! országszerte álta­
lánossá vált. A Ágtőbb kerületben e napon mond­
ták el a jelöltek pcvgjtnmyibc.5zédük.u és bár a 

.j<"JölogviiT.:-sok hflylycl-hozzcl ‘izgalmas utSvasnak 
voltak, de rendzavarásra sehol sein került a sor.

Az- esyesü’-t 'Morvát jogpárt. választási bizotf- 
•sága a küszöbön- levő képviaelöválasz'túsnál a 
kienzi í'áh1 sztékerületben dr. Frank József ügyvé­
dit jelölte. aki .e kerületet huszonnyolca éven át 
képviselte -í 1.orv.it tartomáayg iiV-vn. Dr. Frank, 
aki. éveken keresztül vezére és elnöke volt a horvát 
jogpártnak, levele intézett a Választási bizottság­
hoz. amelyben közli, hogy csrészségi állapotára 
való tekintettel a jelöltséget nem fogadja el s 
rcéga helyett fiát, dr. Frank Iván ügy tödet aján­
lotta képviselőjelöltül. A bizottság sajnálat t:il 
vette tudomásul d;. Frank válaszút, ami ti politi­
kai .élettől való visszaVOnulé.sát jelenti 6 Frank 
Ivánt jelölte a krOnzi kerületben. A Frank József 
vezetése alatt állott jog-párt eine’ ként. tudvalevő­
leg beolvadt a Starcsevies-pártba, Frank József 
nraga évek óta fekvő beteg s az utóbbi időben 
már nem is játszott aktiv szerepet a politikai 
életben.

A választókerületekből érkező jelentések sze­
rint. a nemz 'ti munkapárt jelöltjei szép kilátással 
mennek a választási küzdelembe. Zágrábban a a i- 
lasztási mozgalom, nvugödt lefolyású és rendkívüli 
tünetek nem m Utat koznák. A szocziáldemok ráták 
ma este választói gyűléseket tartottak, amelyeke.• 
heves támadásokat intéztek n kormány ellen.

Budapest, deczember 12.
Változások a főrendek névjegyzékében. A T>

rendihez 1011. évi deczember 0-én tartott 15. ülé- 
eél-cn az igazoló bizottság jelentése alapján a 
főrendi k névjegyzékén a következő változásokat 
eszközölte: Sváb Károly, ifi. Lányai Sándor, K'o- 
busiczkv János élethossziglan kinevezett, főrendi­
házi tagok neve-f gróf Wass Albert életho-sziglaii 
választott főrendiházi tag neve, dr. Vályi János
eperjesi gür. kath. piÍST>”lv u :,-ve. híáréi Vay Sándor,
őr. Ctio•osav Gyula li*i ntktiiS jogit fi’-ren liházi tagok
nevei ell ;ilál ozás foly tán I,üröltettrl: . fi réf Normann
Fl'.rvnfi Is 1Iczstt horvát-:-zlavon-u niáitoTszágí fö-
remli ki•prís l'Iö nőve — 1 e mond ái s lulytán — ez*n
mir icti'-g.f4xm töröltetett. Báréi (: erliezy lerenez
•itóktis jOKU főrendi!lázi tag tu ff áigi jogának srii-
Alrtol- ;(> — képviselt ii nu•gbizatás l ifogailúsa föl v -
t/m — kirnemdatot t. Vés. ey Sántít >r dunántúli áa'.
f v. cg.vlíá'zk: d ügvelő, gróf Batthyány Vii
T«io.s tiyi 1 raj piisi ök, 'árnily I, Ipót Árpiid gvői"
Tiiispük Ca \ r. (, !.;,U földer Gyula < sä midi piim>b;
HOVO hr' látott. 1 i réf Szvehen yi Mik Fs győri

püspök neve ezen minőségében töröltetett és nagy­
váradi püspök minőségében beiktattatott. Dr. Cser- 
n<ioh János Csanádi püspök neve ezen minőségében 
töröltetett és kalocsai érseki minőségében beiktat - 
latoit. Dr. Hosszú Vazul Ingóéi püspök neve ezen 
minőségében töiültetett és szamositjvári püspöki 
minőségében beiktattatott. Ferdinand Károly Lajos 
íöherczeg neve — fő-hercaegi cziméről es rangjáról 
történt lemondása folytán — töröltetett.

Agrár-vita.
— Hanyag: törvényhozók. —

A leepviselöhá-z ülése,
, Budapest, deczember 12.

Az az elszomorító kóp. amelyet a parla­
ment áritóan üres terme az ellenőrző közvéle­
ménynek nyújt, ma arra bírta a szigorú ein1 i- 
köt, Návay Latoét, hogy az ülés elején k. való 
gust olvastasson. Xagynehezen összeverődött 
negvven álmce honatya s így a tanácskozást nuy 
lehetett kezdeni. A többi négyszáz, tudja a jő 
ég, hol teljesíti a törvényhozói kötelességét. 
Valóban megérett, már a halálra ez az ország­
gyűlés, amely nem a népet, hanem az úri nem­
törődömséget képviseli.

Ala egyébként a földmivelési vitát foly­
tatták és be is fejezték. -X felszólalók többségét 
ezúttal is a munkapárt, szolgáltatta, amelynek 
a részéről Krolop Hugó. Ilaychn Imre. Cser'ny 
Károlv^'és Solytnossy Ödön altiak sorompóba. 
Hosszabb beszédet mondott a pártonkiviili 
Polónyi Géza és a Kossuth-párt i Bcmáth 
Béla, a nemzetiségiek nevében a tót Juriya 
Nándor élt a kritika jogával. A iLldmivcló- 
ügyi előirányzathoz még Hock Janes, Haller 
István és Kovács Gyula is föl voltak iratkozva, 
de nem éllek a szólásjogával, úgy hogy az elnök 
az általános vitát, bezárhatta. Gróf Serényi 
Béla miniszter a csütörtöki ülésen reflektál 
majd.az elhangzott megjegyzésekre.

Ivágzletee tudósításunk a következő;

,vo>: v -. _ Katalógus-olvasás.
Návay Lajos elnök féltizenegy órakor nyitja

meg az ülést.
Tekintettel arra, hogy a képviselők nagyon 

gyér számban vannak jelen, a házszabály k értel­
mében felolvastatja a névsort. A névsorolvasásból 
megállapítja, hopy negyven képviselőnél több van 
jelen, a Ház tehát tanácskozásként»- Kéri. a kép­
viselőket. hogy r.7 illések elején jelenjenek meg, 
hogy a tanáeskozásképeeség már tikkor m-gáilajjit- 
haté legyen.

A nmlt ülés jegyzőkönyvét hozzászólás nélkül 
hitelesítik.

Elnök bemulatja a Kúria átiratát, melyben 
értesíti a Házat, hogy a jZathurec tky István élcsdi 
mandátuma ellen beadott kérvényt elutasította.

Beöthy László kenaskedelcmügyi minisz.tcr be- 
mutatja az iparfelügyelők évi jelentését, és több 
viczinális vauét engedélyezéséről szóló törvényja­
vaslatot terjeszt be.

,A földmivelési táreza.
Következik a földművelési táreza kötitégve- 

lisének folytatólagos tárgyalása.
Krelopp Hugó helyesli a miniszternek a gaz­

dasági iskolákra vonatkozó reformját. . Üdvözli, 
hogy a miniszter e tanfolyamok részére egy vezér­
fonalat dolgoztatott ki. Helyesli, hogy mindeme 
ezélokrn a miniszter a költségvetésbe 2 é* fél mil- 
i-ót vett fel. Az alsóbb fokú népok tatásba r., az is­
métlő tanfolyamokon is elő kell adni a mezőgazda­
sági tantárgyakat. Ezek részére an gfelelo tat,erők­
ről kell gciutoskodni. Sürgeti az önálló gazdaság: 
i- kólákról szóló törvényjavaslatot. F.z iskolák kap­
csán mintagazdaságokat is kell felállítani. A pol­
gári iskolákat kapcsolatba kellőn-' hozni a közép­
fokú gazdasági oktatással. Sajnálattal konstatálta, 
hogy a felsőbb gazdasági oktatás szintén nine-« meg 
r.’dva. Majd éttért a kisérletiigyi intéző- le mélta­
tásává s ezeknek a fejlesztését kérte. Végül konsta­
tálta. hogy az. egé-<>sé-gi»a agrárpolitikának alapja .a 
mi-L- : lelő szaktudós. Örömmel üdvözli az .altrui-: i 
bank működését is. Miután még ez in ja'zálog 
hitel kérdését ti a miniszter figyelmébe ajánlotta, 
kijelentett lio;-\ n költségvetést elfogadj* (If- 
lyesléa a jobboldalon.)

.Imiga Nándor szintén a legalsóbb főim föld 
uiivesi kóla nhir.itás it tartja legjobbnak a gaz­
dasági i.é-pnevelésre. Azt kívánja azonban, hogy 
ó?ek nz előadásul ne esnk magyar nyelven, hanem 
; r. illő d, nemzetiség nyelvén iá tartasaarnk. A

földül Íves népet önállóvá kell tenni és «z-rvezetbo 
kell foglalni, népies gazdasági szervező-,ekle. A 
népnek kfuyszerkisajátitáseal is kell földet adni. 
Az eladó birtokokat pedig vegye meg a kormány a 
p:.Tezolláata6Sa. Majd polemizált Baross Jánossal a 
liitbizomány-ok kitelepítése tekintetében. Iíelytele- 
ulti azoknak a nemzetiségi érdekekre vall kiter­
jesztését. A költségvetést nem fogadja él.

1 lay din Imre szerint Juriga félreértette Ba­
ross própoziezióját. A kormány nem ál "arja el­
venni a nemzetiségiek földjét. A felvidéki -tot tép 
érdekében szóvá teszi, hogy sok helyütt nem volt 
elég az idei takarmány s krumpli term és. Ezeknek 
az árai nagyon felszöktek. Kéri a miniszter segít­
ségét. Sajnálja, hogy a Vág -Filgyéban eladott 
d'Ilareourt birtokot nem a kormány vette meg s 
adta ki parezellákban.

Polónyi < í - vo a drágaság kérdéséről beszél. X 
magyar termelő-osztályt szerinte svha igaztalanab 
bili nem vádolták meg, mint m->st. Becsben az 
argentínai hússal próbálkoztak s kitűnt, hogy az 
a hús hasznavehetetlen. De az a rgen tárni bus ré­
vén Ausztria vámmentesen ipari feldolgozásra való 
anyagot is kap. Kérdi, mi az oka. hogy Mouíeneció 
kedvéért a eattarói öbölből élő alVitbehozatol enge­
délyt adtunk? Ha o téren nem kan megnvugtútó 
fclvilügositást, nem szavazza meg a montegrói szer­
ződést sem. Ami a kompenzáezió kérdést Hti-ti, na­
gyon elasztikusnak s szerencsétlenül megválasztott, 
alapnak, tartja. Az annabergi csatlakozás közér­
dek és szükséges is, de nem kompenzáció a hiu- 
behozatnlért az állattenyésztéssel foglalkozóknak, 
hanem mis foglalkozási águnknak. Ezután egy 
testnevelési kérdést tett szóvá. Hosszasan s ma 
leg szavakkal emlékszik meg a testnevelés' fon­
tosságává!. Azt javasolja, hogy a testnevelés ezél- 
jaira adóztassuk meg a bukmékert két. Ebbn1 aztán 
egyenlően részesedjék a kultusz táreza ás a honvé­
delmi táreza. Ebből előbbi fejloszsze .a tornatani- 
tók szakoktatását, utóbbi pedig a hadseregben fej­
ti-zsze a sport FZorotetét. Eziránt, határozati javas­
latot. is nyújt be. A költségvetést nem fogadja eV 
(Helyeslés a baloldalon.)

Elnök tiz perezro felfüggeszti az ülést.

Szünet után.
Cseruy Károly azt kívánja, hogy az állam v»l_ 

Llja magira a Központi Hitelszövetkezet ellenőr­
zés; költségeit, s a kormány adjon nagyobb botétet 
.tűnek »• hitelszövetkezetnek. Az állategészségügyi 
kör.igzigatűsti törvényben kellene rendezni:' "Sürgeti 
a Fertő lecsapolását. cs a Lajtha medrének Tende­
rétit. A költségvetést elfogadja. (Helyeslés a. jobb­
oldalon.)

Brmátb Béla örömmel járul hozzá polcnyi 
indítványéihoz. A tomatanitók mostoha liolyzeté- 
nek javítását, n miniszter jénl.arátába ajánlja. 
Szabó István tévedett, akkor, amikor azt állított a. 
hogy Darányi elejtette a telepítési és ptrczéllírási 
törvénytervezetét. A mezőgazdasági hitel rendezése 
nagy érdeke volna n gazdáknak, különösen a bor­
termelőknek. (Helyeslés.) Az lí)ŰS-iki bortörvény 
nagy terheket, ró különösen n tokaji bortermelőkre. 
A butinki bor konkurreueziája nagy kart. okoz h 
tokaji bornak, upy, hogy a tokaji termelők, akik 
pedig sokat fektettek bele szőlőjükbe, ecyr.vmásra 
tönkremennek. Nálunk tilos a ezukrozán, ez osz­
trákok pedig elárasztják a külföldet oz’jkrozott. 
torral, snt hazánkban is árulják tokaji bor név4n. 
Ezen segítőül kell. Kéri a minisztert, hpss.n oda, 
hogy az osztrákok is büntessék a borbannsitíe?, 
(Helyeslés.) A tokaji bor kivitelet nacylian ga­
te,Íja az. or isz vámezerzödés. Ké;i a minisztert, 
hogy a jövő szerződésben védjék meg a magyar 
érdekeket. A kisemberek számára mog kell javítani 
az értékesitóéi viszonyokat- A homoKi bor elle­
nében a hegyi borok védőimét sürgeti, mert Tokaj 
Brmellék tönkremegy. A kisgaztláknak netm ^ 
szölővcsszővel való támogatásút szorgalmasjh \ 
költségvetést pártállásánál fogva nem fogadja <1. 
(Elénk helyeslés a baloldalon.)

Solymoesy Ödön rámutat arra, hogy 'v 
100S-iki bortörvény tönkretette bovker.skedőinkvt. 
Ennek az az oka. mert nz 1007-ík évi osztrák bor­
törvény nem azonos szövegű a mienk kél. Kéri s 
minisztert, ha «son o-dn, hogy ct vnlamikép rop.. - 
rálta-sé-I. A drágaságon n miniszter es'k v.iy tud 
segíteni, ha ebien a gazdaközönség egyöntetűen tá- 
mopa'ia. \ költs'pyetést elfogadja. (Hely.-elé.» .> 
j-bl oldalon.)

Elnök ezután az általános vitáit bezárta.
Gróf Serényi lb-la fötilmivelésiieyi miniszter 

kérte. I ogy beszédét legközelebb le halaszthasia.
A Tfáz megadja nz engetlelmet.
Elnök luiromih <»dhiirom után féliwszaki: ja 

R tstuíeskozást megáiibipitjn a holnapi iilé» nS]>i- 
v ndjé s bervke-zti az ülést.

i
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Orvosi fakultás Dabreczenben.
— A közoktatásügyi bizottság ülése. — 

Budapest, deczember 12.

A közoktatásügyi bizottság ma délutáni 
ülésén foglalkozott az uj egyetemek felállítá­
sára vonatkozó törvényjavaslattal és a tárgya­
lás során elfogadta báró Láng Lajosnak azt, a 
módosító indítványát, amely lehetővé teszi, 
hogv Debreczen városa már legközelebb teljes 
egyetemhez jusson és az orvosi fakultás már 
az 1912 évben fel állíttassák.

E jelentős eredmény elérésében teljes si­
kere van báró Láng I^ajoson kívül Bakonyi 
Samunak es 7™udás .1 anosnak. 1-k^brevzcn or- 
,-zágcvülcsi képviselőinek, akik mindent elkö­
vették, hogy Debrecennek a teljes egyetemet 
biztoeitsák.

A bizottság üléséről részletes tudósításunk 
a következő:

A képviselőhöz közoktatásügyi bizottsági ma 
délután 6 órakor gróf Zichy János közoktatásügyi 
miniszter részvételével Zsilinszky Mihály elnöklete 
alatt ülést tartott. Napirenden volt a debreczeni és 
pozsonyi m. kir. tudományegyetem felállításáról 
szóló törvényjavaslat, tárgyalása. _

A javaslatot Szüllő Géza oizottsagi előadó 
ismertette, melynek során kifejti, hogy tevés az a 
hit, mintha csonka egyetemről lenne szó, hisz az 
egyetem fogalma magában foglalja a teljességet s 
így Debrcc.zev.ben is lesz orvosi fakultás.

Mártonffy Márton rövid észrevétele után 
Söghy Gyula örömmel üdvözli a javaslatot, mely 
kulturális szempontból igen előnyös hatást fog 
előidézni. Sürgeti a szegedi egyetem felállítását, 
mely jelentős város kulturális igényeinek kielégí­
tése tekintetében az állam részéről eddig vajmi ké­
véé történt.

Lukács György kívánatosnak tartana, hogy 
valamint a közép- és az eiemi oktatást, szerves tör­
vények rendezik, úgy a felsőbb oktatás is szerves 
törvény által rendezessék. Hogy Dcbroczennek 
orvosi karral is felruházása már most határozatba 
menjen, azt egy uj. kevésbbé ismert szemponttal is 
támogatja. Ugyanis a József királyi herczeg sza­
natórium egyesület Debrecsen város támogatásával 
Debreezenbcn a tüdőbetegek számára mar 191--ben 
nagyszabású népszanatóriumot létesít, amely úoi- 
«RÓszségdigyi intézmény szintén bevonható az or­
vosi egyetem tanulmányi ezé Íjai körébe.

Gróf Apponyi Albert nagy elismeréssel van a 
miniszter iránt, hogy a régóta vajúdó kérdést dű­
lőre vitte és a városok megválasztását is szerencse,, 
nek tartja. A tanszabadságnak és az akadémikiis 
felelősségnek elvét mielőbb törvényben kell megál­
lapítani A teljes egyetem fogalma azonban na­
gyon rugalmas fogalom. Igen ajánlja a miniszter 
figyelmébe, hogy a gazdasági kiképzést «. egye. .az 
„el kapcsolatban hozza. E kérdés helyes es prak­
tikus megoldására gyönyörű dolgokat látott Ame­
rikában az itihakai és wisoonsini egyetemekéi.

Báró Láng Lajos nemcsak a maca. de Bakonyi 
Samu és TüdÖJ János debroezem képviselőtársát 
revében is szót emelvén, kijelenti, hogy a javas.it 
•ndokolásának ama részét, mely 1912—21-e* ter­
minushoz kötött meghatározott fejlesztési pro- 
grammot ad. nem fogadhatják ós azon obajuk.t 
fejezik ki. (hogy mihelvt. az előfeltételek meg vau­
nak, akkor a teljes egyetem mindkét, varosban — 
terminus nélkül, legkésőbb a javaslattal megalh.- 
pjtott. rir. esztendőn belül - de lehető legrövidebb 
viö alatt illittassék fel és az egyetemek részi’'- 
ruttatott állami hozzájárulások a két uj egye tani 
között egyenlő arányban ottassék fel. A javaslat 
második szakaszához pedig a kővetkező szo''e8 ff1- 
vételét javasolják: ,.A törvény eletholépteteso
utón a vallás- és ko-oktatasugy, miniszter altai 
meghatározandó időben a pozsonyi allami koz.u-r- 
ház OS amennyiben Debreezenbcn közben ar
egvotemi oktatás «óljainak megfelelő korkor uz 
állitta tik fel és azt. Debrorzen szab. kir törvény- 
bató*aígí város az államnak ellenszolga tata* nél­
kül rendlekczéeére bocsátja, erőn kozkurtuu n 
mint az illető egyetemek orvostudományi karúnak 
kiegészítő része, a vallási és közoktatásügyi mm.tr 
tér tározójába vétetik át.'

Gróf Zichy János kultuszminiszter i _ 
merült észrevotelekre reflcKtálx a kijelent;, négy 
kezdettől fogva úgy koptemplúlta a v.dtk. <*u>c- 
temek szervezését, hogv a rargvalns alat. a.ló i- 
vaslat csak a kezdetét képe« « kérdés megva.o- 
ritkának. A 1. gközMcbb felállítandó cgvetem 
helyének megvála-ztnsnnol Szeged varos .g.n> . 
fontolóra ohnjtji venni. Báró Ling Lajos felv.,- 
laláaára refl.kt,.iva kijelenti, hogy már muju« 
16-án expozéjában. ki.>oie.ntette, hogy teljes .L(-- 
temeket kivan a fokozatos fejlesztés elve alanyt, 
felállítani. DeVrec zenben is óhajtja az orvon var 
létesítését is. de az időpontra nézve csuk unnyu

mondhat, hogy mihelyt az egyetemi oktatás ez ól­
jainak megfelelő kórház á'littatik fel ^ ts azt 
Dobrcczen város az allamnak ellenszo.gói at-11 
nélkül felajánlja, az orvostudományi kar .s .el 
lesz állítható. Végül megjegyzi, hogy az egyete­
mek részére juttatott állami hozzájáruláson a két 
uj egyetem között egyenlő arányban lesznek meg­
osztva.

A bizottság a javaslatot általánosságban és 
részleteiben elfogadta.

A tripoliszi háború.
— A Dardanellák. — Csarikov alkusak. — 
Az ifju-törökök és Anglia. — Sürgős előleg 

a portának. —
- Saját tudósítónktól. —

Budapest, deczember 12.

Törökországot a kilátástalan háború 
minden fórummal alkudozni készteti. Úgy 
bat ebben a szerepében Törökország, mint a 
tékozló fin, aki uzsorások kezébe került. 
Csarikov uj javaslatokkal szorongatja, 
bogy nyissa meg a Dardanellákat, uj aján­
latokat tesz és szerződéseket ajánl. A má­
sik oldaról Angliával keres barátkozást, 
hogy az ő védelme alatt lemondassa Orosz­
országot a Dardanellák megnyitására vonat­
kozó követeléseiről. Közben kitogy a török 
államkassza a háborús költségek miatt s ma­
holnap 800.000 font előleget vesz fel a do­
hány-jövedéktől. aminek ellenében öt eszten­
dős szerződés meghosszabbításit kell adnia. 
Általános zavara közepette visszavonta az 
olaszok kiutasítására vonatkozó rendeletit, 
holott Tripoliszban egymás vérét ontják az 
ellenfelek.

Mai híreink a következők:

Grey a Dardanellák megnyitásáról.
Konstantinápoly, dec zom bér 12

társai, az entente-hatalmak sem járultuk hozzá 
Oroszország akcziójához.

Éjszakai ütközet.
Benghazi, deczember 12.

Az e hó ll-éie virradó éijel az ellenség he­
ves támadást intézett előretolt frontunK cll-m. 
Heves harcz után visszavertük az ellenségül. Ez­
után áttértünk a szuronytámadásra. Az e’lonaóg 
közül 36-an, köA-iik karom török, halva maradt 
a csatatéren. Számos halottat és sebesültet az éj 
védelme alatt elvitték. Nekünk három halottunk 
és 12 sebesültünk volt.

Az olaszok kiutasítását elhalasztották.
Konstantinápoly, deczembcc 12.

Marshall német nagykövet előtérjcsztese foly­
tán, hegy az olaszok kiutasítása a megerősített 
helyekről, rossz benyomást tenne és újabb bonyo­
dalmakat idézne elő, az intézkedés végrehajtását 
bizonytalan időre elhalasztották. Szmirnában pe­
dig a kiutasítást egyelőre rendőri felügyelettel 
bel vet! esi te tték.

Lelőtt aeroplanok.
Róma, deczember 12. ".

Tripoliszból jelentik, hogy a legutóbbi napok­
ban a mozeltai és kazimai táborok fölött nyolcz 
aeroplán kóválygott, amelyeket az arabok lelőttek 
és teljesen összercmboltak. Az aviatikusok sorsi­
ról semmi hir.

Előleg a török kormánynak. , * ,
Konstantinápoly, deczember 12.

A dohnnyjövedék 800,000 font előlegct ajánlott 
fel a kormánynak, ha a szerződést tizenöt évre 
meghosszabbítja. Az erre vonatkozó tárgyalások 
már megindultak a dohányjövedék és a kormány 
között.

KÜLFÖLD.
A .Jeni Gazella“ közli annak a beszél je­

lenek tartalmát, amelyet sir Edvard Grey 
angol külügyi államtitkár a londoni törők 
nagykövettel folytatott, Eezcrint sir Edvard 
Grey ezeket mondotta:

__ Bármilyen kedvező föltételek mellett,
kívánja is az orosz kormány a Dardanellák 
mrgnifitását, azon a. tényen ne.m változtathat, 
hogy a tengerszoros megnyitása uj veszedelmei 
keli, hogy jelentsen a bekére nézve.

Csarikov nj akcziója.
London, dec zom bér 12.

A Daily T ele graph konstantinápolyi táv­
irata szerint. Csarikovnak a tűrök külügymi­
niszterrel való tanacskozafea nem. mas. mint 
az igazi tárgyalás bevezetése. Oroszország föl­
ajánlja Törökországnak, begy lemond a Fe­
kete-tenger partjain való vasutak építésének 
jogáról és még sok más kedvezést hallandó 
kelni Törökországnak, amiért bőérné azzal, hogy 
hadihajói csak egyenként és a. torok falók kí­
séretében mehessenek keresztül a Dnrdancllár 
kon Oroszország számit Franrzi'wrszág és 
Angim támogatására, és arra. hogy Németor­
szág ebben a kérdésben nincsen érdekelve,

Oroszország kudarcza.
Bécs, deczember 12«

Az az nkeziá. melyet Oroszország a Dar- 
don ránk megnyitásiért indított, t udc-aot 
vallott. Itteni diplomáeziai körökben, ahol jól 
vannak informálva a konstantinápolyi esemé­
nyekről, azt mondják, hogv a Dardanellák 
kérdése ' egyelőre ismét lekerül a diplomáeziai 
tárgyalások napirendjéről, mert. Oroszország 
nem tudta megnyerni az érdekelt nagyhatalmak 
hozzájárulását. Az orosz kormányhoz közelálló 
lapok most már leintik az egész almziót. Azt a 
hírt. hogy őrgróf Pallavieini. Ausztria és 
Magyarország konstantinápolyi nagykövete 
©bben a dologban tárgyalásokat vitt ’ olna, itt 
a leghatározottabban megczáfolják.. Ausztrta- 
Magvarország nem avatkozott bele ebbe a kor­
déi be, mert hiszen Oroezorezág szövetséges

Az osztrák költségvetési provizórium. Az osz­
trák kcpviselöház ma tárgyalta a költségvetési pro­
vizóriumot, amelyet Zaleski pénzügyminiszter vé­
delmezett. A miniszter emlékeztet ama nagyszá­
mú határozati javaslatokra, melyeket a költségve­
tési bizottság egyes tételek emelése dolgában eV 
fogadott és konstatálja, hogy sok téren még na­
gyon visszamaradtunk, igy a felső- és középiskola- 
ügy. utak és hidak építése, folyószabályozás, postá­
dé távirdaügy. iparfejlesztés, közegészségügy te­
rén. A földművelésügyi költségvetésben sem ki* 
elégítő egyetlen tétel sem. Mindezen téren nagy 
feladatok várnak teljesítésre. A miniszter rámutat 
továbbá azokra az óriási terhekre, melyeket az ál­
lami alkalmazottak anyagi helyezettnek javítása, 
a vizgazdasági javaslat, valamint a helyi érdekű 
vasutak hálózatának kiterjesztése okoz. Mindent 
meg akarunk tenni, hogy belső állami és gazda­
sági szervezetünket fejlesszük, virágzóvá és erőtel­
jessé tegyük. De minél inkább igyekszünk óriási 
tőkéket gazdasági életünk gyümölcsöztetésére be­
fektetni, annál inkább kell gondoskodnunk ja­
vaink védelméről is. Semmiesetre nem szabad kocz* 
káztatnunk azt. hogy esetleges háborús lehetőségek 
a fejlődést, zavarják és hogy minden munka mér­
hetetlen katasztrófák következtében összeomoljon. 
Mindezt csak úgy kerülhetjük el, ha támaszkodva 
egy erős hadseregre és flottára, mint. keresett, szö­
vetséges és veszélyes ellenfél megtartjuk szerepün­
ket. az európai államok konezertjóben. Ezután 
többen a költségvetési provizóriumhoz szólnak 
hozzá.

A költségvetési provizórium folytatólagos má­
sodik olvasása során Hillebrani1 szemére veti a 
kormánynak, hogy a drágaság kérdésében passzív 
ma era tartást tanusit. Gróf Stürgikh is a magyarom 
szolgaságába sülvedt. és jóváhagyta az előző kor­
mánynak a huskérdésben elkövetett, hazaárulását. 
Állást foglal az állandóan növekedő katonai terhek 
ellen és utal azon törekvésekre, amelyek a hármas- 
szövetség szétrobbantásúra t* egy Olaszországgal 
való háború előidézésére irányulnak. (Helyeslés a 
szocziáldemokratáknál.) Bottisti élénken tiltako­
zik a háborus-párt. politikája ellen, amely uj erő­
dökét és uj zászlóaljakat kér az Olaszország elleni 
hadjáratra. (Helyeslés a szoeziáblemokr.Vaknál.) 
Einspinner a parlamentben uralkodó szomorú, 
helyzetet vázolja és hibáztatja, loey Avsz’v'a ér­
dekeit alárendelik Magyarország érdekeinek. Szól 
a foszfor-tilalomra és utal arra. hogy az már A tisz­
ti iába a ez év végén lép hatályba. Az ojitrrk kor-
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many sajnos elmulasztotta, hojy a h ?ui gyufa-
gyártás védelmisre megfelelő intői udés.-ket tegyen. 
.V fenyegető magyar <-s külföldi konkurrencziuv at 
íremben határozati javallatot ajánl az oszlrv-k g\tv 

ipar védelmére. .Ezután r.z altalancs vitát 
berekesztik. Vezérszónokokká 'fasort c< Proschc- 
h#/ választják. Egy helyreigazító felszólalás után 
a tárgyalást fél 10 órakor nu-ffsmkitják.

Reichsrath mutikaprogranimja. Becsből jelen­
tik: lila pártközi értekezleten megállapították a 
karáesoúyelötti nninkaprogramAot. (Isiilörtökö.i 
megválasztják a ilelegáezió tagjait. A költségvetési 
provizórium tárgyalása után a vasutasokra vonat­
kozó bizottsági jelentés kerül tárgyalásra. Követke­
zik majd több kisebb javaslat, melyet most a bizott­
ságok tárgyalnak, különösen a Szerbiával való szer- 
zudí.-ek: konzuli és jogsegélyszerződés, a konzuli 
bíráskodásra vonatkozó törvény. Az olasz fakultás 
kérdésének elintézéséről is beszéltek ős vgy tervez­
ték, hogy a költségvetési bizottság azt még kará­
csony előtt búcsúztassa el.

A metu proprió ellen. Drezdából jelentik: A 
második kamara ma tárgyalta a nemzeti liberálisok 
interpelláczióját a modernista esküről és a legutóbbi 
pápai motu proprióról. Az interpelláczióra válaszol­
va, a kultuszminiszter kijelentette, hogy a motu 
proprio remélhetőleg Németországra nem fog alkal­
maztatni és ellentmond az alkotmánynak és ezért a 
kormány azt egyáltalában nem fogja előterjeszteni 
felsőbb jóváhagyásra. A modern jogállam szuveré- 
nitásn egyáltalában nem tűri a beavatkozást az ál­
lampolgárok állami és alkotmány szerinti jogaiba. 
A felekezeti béke biztosítása azonban a jövőben is 
egvik legfőbb feladata lesz a kormánynak. >

A lengyel választőrcfrrm. Becsből jelentik: A 
galieziai választójogi reform ügyében lengyelek és 
rútkének közt folyt egyezkedő tárgyalások megfe­
neklettek

Zavargások Montenegróban. Ccttinjéböl táv­
iratozzak: Skutari környékén több községben za­
vargások törtek ki, amelyek óriási mérveket öltöt­
tek. Eddig 1200 ember fogott fegyvert. Minden 
nap véres összeütközésekről érkezik bír. A király 
nem fogadta el a kormány lemondását, sőt ellen- 
kr?n]pcr bizalmát fejezte ki. Miután a szkupstina is 
kész a Tomanoric■.'-■-kabinetet támogatni, a kormány 
helyén marad. Már holnap lesz a szkupstina ülése.

A kötelező orosz nyelv Lengyelországban. i’é- 
♦freálról jelentik: A birodalmi duma folytatta a 
lengyelországi városi közigazgatás ujjászer czés»re 
vonatkozó javaslat tárgyalását és h .-szabh v.t.i 
titán elfogadta azt a rendelkezést, amely szerint 
a városi 'hivatalok a kormányhivatalokkal erős: 
rtyehvn tartoznak levelezni. A belső ügyvezetésben 
sz orosz nyelv mellett a lengyel u; Ív használata, is 
megengedhető. A városi dumában és a városi köz- 
igazgatásban szóbeli nyilatkozatoknál az orosz vagy 
a lengvel nyelvet lehet használni. A városi krpv i v- 
leték határozatjí azonban orosz nyelven /■ galm.v 
zandók, ha ezt a törvény előírja. Egyúttal elfogad­
ták Alejrejrr, a varsói orosz lakosság képviselőjének 
pótjavaslatát, amely szerint a városi duma elnöke 
az ülést orosz nyelven tartozik vezetni.

Lembergből táviratozzak: A ehelmi kormány­
zóság területen a hatóságok körültekintő hit /.ke­
déseket tettek, mert a lengyel lakosságot előrelát - 
hatóan fel fogja bősziteni a -beírni kormányzóság 
elkülönítés» s az ottani lengyelek eloroszc. itása. 
Meg van tilt \ a katholiku- papságnak, hogy e-rrö' 
szent beszédeiben a templom szószékeiről mögen 
Vkezzé.k. Az egyes városokban kozákok szállottái: 
meg az utezá'kat. a falvakban a templomokat, b - 
kerítve tartja a katonaság. A lublini és kiél».;! 
kormányzósácok területAn is tilos a e,holmi k-*t- 
mányzósác különválaszt sáréi beszélni. A lakosság 
izgatottsága nem ismer határt.

Németbarát hangok. Londonból jelentik: Be- 
resford lord Leicesterben beszedet, mondott, nmel> - 
b»D foglalkozott a flottára vonatkozó legutóbbi n' i- 
latkozalaixal és kijelentene: nem látja 1». hogy 
Németországgal miért ne juthatnának megegyező-, 
re. Németországtól nem akarjuk elvitatni a terjesz­
kedés jogút, amely öt mint egy nagy nemzetet meg­
illeti. Bőven van heh/ a világon mindkettőnk szá­
mára.

Hivatalvesztésre ítélt tengernagy. I’-étorv ál­
ról jelentik: A liaditeugerés/eti törvényszék a 
..J'antey imon-< és ..Efat.aphijl< hadiihajók haváriéj.i 
dolgában Bosfröm altengernugjot, a fekete-tengőn 
flotta volt parancsnokát, akik mint a ezár követe 
s nyáron látogatást tett o román királynál, bűnös­

nek találta és fegyelmi utón hivatalvesztésre Ítélte. | 
Trcgubov kapitányt és Klüpfeil kapitányt, a k :t J 
hadihajó parancsnokait dorgálásra ítéltek.

Olasz jogi fakultás Prágában. Becsből jelen­
tik: Eleinte tréfának tartották, de ma már tény 
az. hogy az olasz jogi fakultást Prágában állítják 
föl és az osztrák közok tutit-."ügyi kormány részéiül 
már előkészítő lépések történtek alkalmas telek vá­
sárlására az olasz jogi fakultás részére. A kormány­
nak ez az elhatározása a német nemzeti szövetség­
nek a költségvetési bizottságban az viasz fakultás­
nak Pécsben történő felállítása ellen folyó obstruk- 
eziójára vezethető vissza. A csehek az obstruk- 
cziót ügyesen használták ki a maguk javára. Az 

clasz fakultás helyéül Prágát proponálták ős a kor­
mány elfogadta a tervet. Ha meg is valósítják, 
Prága lesz a világ legnagyobb egyetemi város,«. 
Lesz egy cseh és német egyeteme, egy cseh és német 
műegyeteme és egy olasz jogi fakultása.

A krétai képviselők. Athénből jelentik: A kré­
tai kérdésnek érdekes epizódja játszódik most le.
A krétaiak tudvalevőleg mindenáron Görögország­
hoz akarnak csatlakozni est a lezajlott görög válasz­
tások alkalmával Vcnizelos miniszterelnök tiltako­
zása daezára negyvennégy képviselőt választottak a 
görög parlamentbe. A képviselők hajóra akartak 
szállani. hogy Athénbe menjenek. A védöhatalmak 
Törökerszág k^ré'ére közbeléptek, hadihajókkal kö­
rülzárlak a krétai kikötőket, hogy megakadályoz­
zak ír képviselők elindulását. A képviselők ekkor 
halász-bárkákon akartak kereeztüksor.ui a hadiha­
jók között., ezek azonban észrevették és visszatartot­
ták őket. A képviselők vezérének, Smólénaki tábor­
noknak azonban sikerült eljutni Krétából. A görög 
miniszterelnök kijelentette, hogy egy krétai képvi­
selőnek sem fogja megengedni, hogy helyet foglal­
jon a török kamarában.

Az athéni távirati iroda jelenti: Kánoni táv­
iratok szerint Hadisi Mirha!is, Misdidakisz és 
rö e faló janist forradalmi képviselők tegnap kijeit-u- 
tették az ottani konzulnak, hogy a lakosságot a 
folytonos bizonytalanság rendkívül kellemetlenül 
érinti. A krétai hatóságok és kormány teljesen 
elvesztette tekintélyét és a krétai nép nyugtalanul 
várja a politikai régimének a nemzeti óhajoknak 
megfelelő megváltoztatását. A konzulok utasítást 
kaptok, hogy minden intézkedést megtegyenek an­
nak megakadályozására, hogy a képviselők Athénbe 
utazhassanak A forradalmi párt elhatározta, hogy 
tiltakozni fog a görög kormány azon intézkedése 
ellc-n, hogy a Görögországba jövő krétai képviselőket 
feltartóztatja.

A spanyol—fraorzia tárgyalások. Parisból je 
.»útik: A ..Petit Párisién" <-zimü komiánylap mád- 
ridi jelent', se ezer int. Canclejav miniszterelnök a 
minisztertanács ülésén Proneziaország ajánlatát, 
mént Span goforsz ág tv m -W/ méltóságával <•.-«* nem 
egyezhető*, vissza fogja utasítani. Hir szerint a 
-ranezia kormány azt kívánja, hogy Spanyolország 
a Marokkó északi ré-.vében neki átengedendő birto­
kok fejében ismerje el a marokkói szultán fon bő- 

\ f; franezia ! vpviselőliáz dcczembcr 11-én
kf-w'i mee a marokkói szerződésre von--’tkozó tör- 
rényjeve^lnt lárgvíilás,,.. El unté „z , „]t a 
'"Sü y képviselői, szó nélkül át rr«7tik a javaslat«* 
e. ki -SH, vitát indítanak sok int-n-Uá-nó felett, 
d’ ettől a tervtől eladottak. lesz tehát vita. ]> 

-iuban rá meg kell buknia a é ailloux kabinet 
tpk. in«-1 '• megkötötte » szerződést, amely lomon-

■’ köztársaság birtokáról. A viszon-.ok ... i)lia 
ßulat k ismerői biztosra veszik, hogy a képvh ", 
":W. I 'hőség, el búk tatja u kormám t. A- sir.,-, ];j 
Zurva hegy a <"aill nx kí.binot m-t: e vérződ és el 
foga .á.-a előtt k'nvtflen le.-/ elhagyni helvVt, Hn ;1 
kormány a szavazóin többségien maradin u poll 
tika, belvzof azért nem Enne 1 ,n> dultahb. mert 
; i.fir el van fogadva adelig a tzorződés, akár mi- ...

" '1 1 ’ ■ 'v in ■; k binctet nevez
ki. a moly hónapok múlva egy v.'clrge. kormánynak 
engedné át a helyét. Itr.umergn* -,,.|i k- rt nkod Imi 
minisztert emlegetik az ügyvivő kabinet főjéül, \ 
melyet később véglegesen egy Glcmcnveau-kabínot 
vallaiiB föl. A Marokkó- very/nl'-t a k rmánv ■ ál-ág 
sommiképvn sein érinti, ha (üillotix nem. liát i»li-ijr- 
lene. utódja biztosan keresztülv iszi a i-zerzőlNr ., 
v^nnt kt zó 1 *5r\ ónyja\ ítslutol.

Hooecrrlí elnök jelöltsége. W..,lm,gt<mbi'd j. 
lentik: Boosevclt hívei elhatározták, hogy akvziot 
mditunak a végből, hogy a jövő évi clnökválasztá xui 
Roosevcltct republikánus jelöltnek föllépte ssék.
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Egy nemit tudós
elfeledett,

regi dolgokról.
Xl\*. fejezet.

. . . Akkor még úgy volt, hogy dcezen.beiben 
,1 víz olyan keményre összeállt, hogy — bármily 
különösen hangozzék ez — meg lehetett tapin­
tani. A massza Krieg volt es áttetsző. Bevern- 
hausen német tudós a víznek ezt az elváltozáséi 
a hőmérsék változásává! hozza összefügg _t.be, l/ár 
erről bizonyosat nem lehel tudni.

.Amikor a viz igy megkeményedett, a par: 
lakúk egyenes aezt lókat kovácsolták ős a talpukra 
erősítették. Ezt ;• im.. letet, az Aufsehualler-n°m- 
zetség végezte, akinek ezért fejadót tizeitek a 
többi törzsek, lla a viz megkeményedett, az egyes 
törzsek titkos ;i.-lekkel értesítették egymást az ör­
vendetes eseménytől. Jloldonnermann cg;. ilyen 
titkos irásu táblát talált, amely szeriulu jelző­
tábla volt és arra szolgált, hogy a viz megkérné- 
ny édeséről adjon hirt a különféle varosok 
lakóinak. •

llycnlc u- mind a két nembeli hatalsag áll-ni 
bőrökbe burkolva kivonult a kemény vizhez. rá­
lépett cs ide-oda cealadt rajta. Ettől melvgűk le‘t, 
házasságok is lettek, miután a. fiatalemberei; e. 
jc.mcn,. v ízről hejicttCK azoiiba a hivatalok .a. 3rőt 
számon tartották az emberek vagyonát.

A kemény vhen igen elénk élet uralkodoM, 
tiaial leányok fiatal emberek fülébe kapaszkodva, 
rúgták egymást cs az élc-s vasakkal emlókjclek;'. 
róttak cg más lábaszúrára. Breslmayer, a hir;s 
dombóvári sírokban talált, egy öreg magyart, 
akinek a lábszárcsontjára igen ügyesen az ó-testa- 
mentem egy fejezető volt föl vésve ilyen vassal

A kemény vizen egy bőrszirón is lakott, a 
..B'Vtrtn". -z olt bujt'-ált h pórok köz., susogott, 
csábit ott. sziréndalokat hallatott addig, emig a 
fiatalember szinte szuggcr-ztió alatt fölhívta, a 
lányt:

— Gyerünk Lógnizni , . .
Akkor aztán Lógniztak. s szirén p’dig rtf 

bujkált a ’ábuk alatt, mig sikerült cibukutr.i 
mind a kettőt. A alójugos szerencse volt, ha esik 
egy láb. egy kar vagy egy kulcscsont töri,.

Nagy ritkán népünnepélyeket rendeztek a 
kemény vizeken, do ezekről pontoz leirus nun 
maradt fönn. Mindössze Frankfurter talált egy 
töredéket, amelyből kibet űzte, hogy egy ilyen al­
kalmával huszonnégy ember a vízbe fuladt, a 
többit a csónakosok mentették ki.

Lz a népszokás mar évszázadok óta ki. 
veszett, valószínűké azért, mert a viz az istennek 
s» akar megkérni nyedni.

 Ray.

EGYHAZAK.
(R* li rraátus lelkészrálasztás Mvkolezon.f

A rlr. Kun Bertalan püspöknek, mint 1. lkésznek 
halálával m-gürésedett egyik miskolezi református 
blk' vü állomásra tegnap Farkas Imre ládházai 
1 lk Azt választották meg.

(Elnökjelölés 11 pesti izr. hitközségnél.) A
dr Neumann fulöp halálával megüresedett elnöki 
s/'kro máris nagyban folynak a korteskedéeok. 
Jelöltekként emlegetik; »Vis* Manfrédot. Kok - r 
Adolfot, báró Hatvány Józsefet és Üzékely Ve. 
retie/et.

Az „EGYETÉRTÉS“

üzerkeselöséKe és kiadóhivatala

VI., Ectvös-utcza 32. a'att van.
A szerkesztőség telefonja 788.

A kiadóhivatal telefonja: 70t>.

V -------------7
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Hajsza a bankcsaló után.
— A nyomozás folytatása. —

Az. anya beszélte rá a fiát az öngyilkosságra
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, deczcmber 12.
A mai rivoiuozúo nem tok eredmény nyel 

járt. Bauer Bajor Lajos, a megszökött bank- 
sikkasztó olyan ügyesen bujkál a rendőrség 
elöl, hog} a mozgósított, detektivtábor még 
mindig nem bírta kézrekeritojni. A rendőrség 
ugyan azt hiszi, hogy még mindig a fővárosban 
rejtőzik, de a nyomok arra vallanak, hogy 
Amerika felé vette útját. 11a még Magyaror­
szágon bujkál, okvetlenül rendőrkézre kerül, 
mert a hatóságokon kívül maga a közönség is 
nagy apparátussal nyomoz. Így ma este a 
Klauzál-utvzában már felhívták a rendőr 
figyelmét egy gyanúsan viselkedő emberre, 
akire a szc-mélyleirás is ráillett., de a kihallga­
tásnál kiderüli, hogy nem ö volt a bankosaié.

Sokkal szenzáeziésabb azonban a rendőr­
ség más irányban való nyomozása, amely való­
színűvé teszi, hogy az egész család tudott a 
csalásról. Süt az egyik liu. Kázmér vallomása 
szerint a családi tanáén határozatidtól és édes­
anyja adta a flu kezébe a gyilkos fegyvert.

A mai napon sok minden tisztázódott. 
Igv nagyon valószínű, In.gv a Berettyóújfalun 
hivataTuokoekodó Ilyldiczk;/ Lajos is bűnös. 
Krisen tagadta ugyanis, hogy pi-nzt kapott 
volna a bátyjától., de a háza közelében, a hid 
alatt meltaláltál■ a takarékkönyveket és az 
ezresbankókat.

A nyomozás még sok érdekes körülményt 
fog a felszínre vetni.

Tud-'—it.-'mnk a kővetkező;
HajsiJb Bauer Laj»s inán.

\ d* tektivek nagy apparátussal folytatják a 
kutatást. Bauer-Bajor Laj-s után. Száznyolezvnn 
defektiv nyomoz n főváré- . vv */ t■ r ii lelvn, Palágyi 
rendőrié liigyeiül p lit: rögtön Abbáziába kii!d>el., 
inert — mint tegnap jelentettük — a csaló ügynök 
,igv nyilatkozott, hogy a tengerpartra utazik. Bár 
valószínű, hogy vsak a uyeim zó hatóság fel reve/e- 
Iesőre mondotta. lngy a Quainor» melle utazik, a 
rendőrség ezt a nyomot sem ejti el. A csaló nrvz- 
képét több ezer példányban elkészítettek és uay 2 
IiiL.ai. mint a külföldi nyomozó hatóságoknak el­
küldölték.

A rendőr-.ég emberei 11 ár 1 múlt. éjjel végig­
járták a főváros os v.es káveház.ait. vendéglőit, ni il­
ia tééielyvit, mindenütt felmutatták Bauer l>ajus 
arezképét. Érdeklődtek, hogy a tegnapi napén Lít- 
ták-C ezekben a hely;.-égőkben, de seind róla felvilá­
gosítást adni nem tudtak. Az összes rendőri fel­
ügyelet alatt álló leányoknak megmutatták arc/.ké 
pót. és ligyehnezti ttok. hogy ha Bauerral találkoz­
nak. a .-nind értesiisek a legközelebbi rendőrt. A 
vasúti pályaudvarokon nem emlékeznek arra, hogy 
látták volna Bauert, de könnyen megtörténhetett, 
hogy az uta- ok nagy tömegéi 11 é -z re vét len ül szál­
lóit valamelyik vonatra. A sines kizárva, hogy gya 
log ment el 1 főváros környékén h-vö valamelyik 
állomásra és onnan utazott tovább.

A detektívek eleinte a t hitték, hogy Bauer 
automobilon menekült, b.imentek minden garéi/.-.-a, 
de sehol se tudtak felvilágosítást mini a esalóréé. 
M-i déleiét 1 mir megállapították, hogy automobilt 
r- 'ii hasznait t»enekidé*e en.

Ma tjeiben a főkapitányság ért' ütést kapott, a 
brukk királyhidai határrendör'.'-artöl. hogy tegnap 
délután öt óra negyven pon-zkor a Bé.-s felé menő 
4, -záiuu t: ■ • rsvvna'on t ittak egy embert, akire 
teljest n ráillik a Bauer szemétyteirása. A tok'ipi- 
tánv.-ág , rr. rögtön int 'z.kv h tt, hogy ennek .1 vo­
natnak. amely ma déli két órakor érkezett, a huA>- 
pesti keleti pályaudvarra, a- egész, személyzetét iv 
hallgassák,

\ mvgki riili pénz.
X render - g tegnap nuir lefoglalta » Pesti It­

ta' t. • Taka r l | ír ■'
/bikjában Ryldi- :k>! /ottan . zénharmíncZ' zer koro­
nás letéti-!. A mai számunkban már jelentettük, 

bogy a csaló t vallotta, hogy bűntársa. Bauer f a­

jos valószínűleg Szolnokon az egyik bankban és 
Siklóson egy- rokonánál rejtette el a pénzt.

A rendőrség rögtön intézkedett és leküldtc 
Kernt/ (iéz.a rendőr fogai mázét, Szolnokra, inig Bo­
tár Béla Siklósra utazott. Kernt/ ma reggel jelen­
tette is, hogy a szolnoki takarékpénztárban talált 
is egy gyanús betétet, amely 30.0U0 koronáról szól 
és O. K. jeligére van elhelyezve a takarékpénztár­
nál. A takarékpénztárban elmondták, hogy október 
végén megjelent ott egy előttük ismeretlen ember, 
úgy emlékeznek, hogy Bauer fényképéhez hasonlít 
és harminez darab ezrest helyezett el. Mintha a 
jelige megválasztásában kedélyeskedni akart volna, 
az Orenstein és Koppét e/.ég kezdőbetűit használ­
ta. A rendőrség intézkedésére a vizsgálóbíró a 30 
ezer koronás betétet letiltotta.

Botár Béla kapitány küldetése is erdmény 
ny-el járt. Megállapították a nyomozás során, hogy 
Bauer Lajos öcscse, Bauer Endre, aki a váltócsa­
lásig Nagykőrösön tartózkodott, a váltócsalás után 
néhány héttel Siklóson kibérelt egy szállodát, ami­
lyet „Bauer-szállodá“-nak nevezett el. Bauer 
Endre bevallotta, hogy a bátyjától kapóit tízezer 
koronát és ezzel az összeggel kezdte meg uj vállal­
kozását.

Botár Béla házkutatást is tartott a gyanúsí­
tott lakásán, de mint a főkapitányságot telefo­
non értesít ette. a hákutatás eredménytelen 
rótt. .1 pénzt a szállodában nem találták mrtj. Bo­
tár Béla folytatja tovább a házkutatást, amely va 
lósziniilcg csak este fog véget érni. meri a szálloda 
minden zeg zugát átkutatja, s széjjelszedeti a bú­
torokat.

Rvhtiezky Zoltán vallomása szerint há nyok-?.- 
ezer koronát küldött Berettyóújfalura öcscsém-k, 
Ryhhezky Lajosnak. Az életunt csaló testvére 
azonban mindent tapad és azt állítja, hogy nem 
kapott pénzt. Dr. Bolti Béla rendörfogelmaző 
azonban a házkutatás közben ráakadt annak a lé­
vé] nek egy darabkájára, amelyben Ryhlic.zky Zr,i- 
t, e a pénzt el kiiktat í r. Ryvhliczky Lajos enne-x 
duezáru tagad, azt állítja, hogy kapott ugyan leve­
let, de abban m-m volt egy krajezár se.

Nagyon valószínű, hogy úgy Lajos, mint 
Endre be voltak avatva a váltócsalásba.

Zoltánt a családi tanács Ítélte halálra.
A nyomozás során a rendőrség egy megdöb­

bentő, szinte hihetetlen megállapításra jutót*: 
Rylliczky Zoltán az anya szemeláttára lett ön' 
guilkos és valóságos családi tanács előzte meg o.. 
öngyilkosságot. Ezt a szenzávziós adatot mag 1 
Kázmér, az öngyilkos öc-scse adta a rendőrség ke- 
zM;1 ragad ugyanis újra kihallgatták és a 
következő nagy fontosságú vallomást tette:

__ Amikor láttuk, hogy a hurok foly­
ton s/.oni! Zoltán nyaka körül ér- minden 
»vauit ellene irányul, családi Vanáeeko- 
zac-t, tartottunk. U«**zae UH-gfontoláá után 
beláttuk, hogy más mentség nincs: hol­
tának rneg leéli hahan. Amikor megvallotta 
uckt m, hogy ő <1 bünöp igj' czoltani 
hozzá:

— Üld meg inogod!
Az anyánk <-< látta, hoc/ y mégis e'i 

lesz a legjobb, megölelte, megcsókolta és 
o is rábeszélte az öngyilkosságra'.

_ Jé im/, rége zz magaddalT Meg kell
lenned a család becsületéért! így legalább 
megmarad a nee bccsáleie és a- pénzt 1$ 
megtarthatjuk !

Zoltán erre li> lelőtt a Foek-fé le 
megmagyarázták neki,.hogy 0 mar anmgy 
is elveszett ember. Szombaton reggel elő­
vette a revolverét, de a* anyánk azt mon­
dotta ;

— Ez a kis rozsdás jegyár nem at~ 
hol mos az életed, kioltásáig. Eredj le tégy 
nagyobb fegyecrli

Zoltán erre lee letelt a Faek-félc 
líákésv.iutón lw o \.nikv,I■ iT-kei• Iv>lív is egy 
Ji.étmilhméleres hatalmas biddogg re col- 
erei vásárolt. Rögtön vi-«=zajlltt ét- bement 
a kit-clbik szók iába. Vár perez ig fúrva jár­
kált. fel ée alá, az anyánk erre odament 
megölelte, megcsókolta és így vigasztalta;

__ Csak bátorság/ Meg kell tenni!
Zoltán a főjéhez emelte a fegyvert és

elsütötte. Az édesanyánk a, nagyobbik szo­
ba közepéről nézte- végig fia öngyilkossá- 
gát. Amikor a bzerenc-ótlcn fiatalember 
elterült a földön, még l iz perezig várt és 
frak azután küldötte le Géza fiát a sar­
kon posztodé rendőrhöz.

A testvér szerep*.
Az öngyilkosságban sokkal nagyobb szerepe, 

van Kázmérnak, mint ő igyekszik feltüntetni. A'
1 rabkórházban, ahol a második emelet harmadik 
j számú szobájában fekszik a bűnös Kyhliczky, raa 
I megjelent Sándor László kapitány ős uira kihall- 
' gáttá. A beteg már egy kissé erőre kapott, a 
I hangja is erősebb és nem annyira gyönge, mint 
1 az utolsó kihallgatásakor volt. Amikor elmondotta,
I hogy mit vallott Kázmér- látszólag meglepte és 
j igy szólt:

— Most mflr vines mit titkolnom, dói emlék - 
1 szem mindenre. Lehetőleg pontosan elmondok min- 
1 dón momentumot!

Aztán elmondotta, hogyan csalta ki titkát 
! Kázmér testvére.

— Kázmérnak nem akartam semmit 
! ise elárulni, do folyton fölkeresett, fagga- 
j főtt. Én nagyon tokáig féltve őriztem a 

titkomat, de Kázmér jóakaratai részvétet 
mutatott. Azt mondottá, hogy idősebb, 
jobban ismeri uh életet «V tanácsával csak 
segítségemre lehet. Eleinte nem tudtam, 
hogy mit tegyek, de már nagyon, terhes 

I volt az iszonyú bűnben az egyedülvalóeág 
I- úgy éreztem, hogy mcgkljnnyebbülök, ha 
valakinek föltárom a tettemet ée hogy ho­
gyan kid ettem el a bau koalást. Eémond-ot- 

■ ta-m neki őszintén mindentapróról-aprőra. 
Akkor nem tűnt föl, de most már emlék-, 
szem, ue v lesett minden szavamra, mint • 
a kártyás, aki várja a szerencsés lapot- 
Amikor mindent tudott, fölcsillant a sze­
me. Tanácsot kértem és csak ennyit mon­
dott :

— Bőd főibe magad.-
Kimerültén dőlt hátra a beteg, a homlokát*, 

a lövés helyén kiserkent a vér. A vallomás nagyon 
elgyöngitelte, az orvos pihenést ajánlott.

, Többen voltak a bűnösök.
A rendőrséget a nyomozás eddigi adatai meg­

győzi ék arról, hogy Ryhliezkynek Baueron kiviil 
1 yy harmadik Hír lárva is volt. A kutatás érdeke 

! azonban megkívánja, hogy ennek a harmadik cziire 
j kostársnak a neve és foglalkozása egyelőre titok- 
! ban maradjon, A legközelebbi órákban azonban le- 
! hét séges, hogy letartóztatják.

j Alkudozás a testvér bőrére.
Érdekes világot vet Ryhliczky Kázmér lelkű* 

j letérő az a vallatás, amikor elárulta az öcscsct. A!
rendőrség úgy telt. mintha őt gyanúsítaná. De'

• hiába záratta el. hiába ellenőriztette minden lépé-f 
! sót, Kázmér nagyon vigyázott magára. Egy alka- 
! lommal ot! voll a Kereskedelmi Banknak egyik 
í főtiszt viselője is.
I Amikor látta, hogy a kereszt kérdésekkel na*
1 gyón sarokba szorítják, igy szélt:

— éjól vau megvallom', tudtam a csalásról. De 
f nem volt rész.au benne.

A további vallatás során, amikor mind szo­
rosabbra fonódott a hurok a nyaka körül. Uhytiezly 
Kázmér igv szélt: ,

— Jól van. De ismerem a bűn tetőtör vény- 
könyv ama szakaszát, amely jogot ad nekem arraA 
hogy tfstrérr/n ügyében a ,állomás' meg la riadjam..

— Ehhez joga vau. felelt a kapitány, de , , «, 
0* - tovább vallatta.

Ekkor következett n legmeglepőbb fordulat. ,
— Hál legyen, mondotta Kázmér. -— Lát tívj 

dók minden* és vallani fogok. De mit kapok érle?,-
— Hát mit kér? — kérdezte a kapitány.
— A kieealt összegnek Hz százalékát. — Fe­

lette Kázmér.
Ili. közbeszólt a bank főtisztvieekijei
— Ez sok!
K azt né-r rá né /el v.

Bakaijai Hát mit ád?
Es itl valóságos alku. kezdődőt? erről, hogy 

o il kér Káza- r, s mit hajlandó a bank megbízni - 
ia adui a mind'ni föltáró vallomásért. -
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Végre megalkudtak abban, hogy tizenötezer 

korona lesz Rhyliczky Kázmér jutalma, ha el­
mondja mindazt, amit a családról tudott, vagyis, 
hogy Zoltán testvére miként és kinek társaságában 
Követte el a nagyszabású csalást. Így történt az­
után, hogy Kázmér elbeszélte, hogy igenis, a bank­
ban alkalmazott testvére Bauer Bajor Lajossal 
tgyűlt vitt3 végre a csalást, úgy amint akkor már 
megírtuk,

A harmadik testvér.
A harmadik Ehyliezky fiú se ártatlan, a rend­

őrség ugyanis már őrizet alá helyezte: Rhyliczky j
Lajos is a rendőrség kezében van. Rhyliczi y La je-, 
a berettyóujfalusi Kereskedelmi Részvénytársaság 
hivatalnoka. Mindössze másfél hét óta van a bank 
szolgálatában, ott. tehát keveset mondhatnak róla. 
Az ö szerepe — amint azt a budapesti nyomozás 
megállapította — annyi, hogy egy levélborit ókban 
nyolezezer koronát kopott- a bátyjától. Hiába valla­
nak ellene a körülmények, állhatatosan tagad,

»m mtrgezte meg magát Ryhliezky 
nagj bátyja.

Mai számunkban azt a szenzácziós birs 
közöltük, hogy Ryhliczkg Jeromos, Ryh'iczky Zol­
tán nagybátyja, aki már évek óta a nagy »zab ntai 
takarékpénztár titkára, amikor megtudta, hogy 
öcscse a bűnös — r.Jrgel ivott. Kyhliczky Jeromos 
ugyan nem érintkezett Zoltánnal, da egy kétszáz 
korom- váltóját a banknál elhelyezte. Ezzel ma­
gyarázták az összefüggést a nagybátyja öngyilkos­
sági kísérlete és a csalás föideri*':e között.

Ryhliczkg Jeromos azonban nem ivott mérgét 
t.- ma saját maga erélyesen megczáfolja ezt a hirt.

— Dehogy is ittam mérgét -—* mond1 a a 
titkár — nines nekem semmi okom az öngyilkos­
sá rra. Ley nagyváradi lap röpítette uir.-t ön­
gyilkos.; ágúmnak. A czikkirót rágalmaz.: -'rt. bí­
róság elé állítom. Nagyon sz egyéniem, 1 <>gy éti 
is a Eyhliczky nevet viselem, lg. hliczVyékk.ii 
nem voltam a legjobb viszonyban. Szigort' em­
ber vagyok, féltek tőlem. Utóbbi időben már le­
velet sem kaptam tőlük. Ha tudtam volna, hogy 
Zoltán a bűnös, én rögtön E ljelentettem volna.

Az öngyilkosság után.
A rendőr súg o inai nap folyamán kihollgattfi 

32 egész családot, és icy azt is megtudta, hegy mi 
történt az öngyilkosság után.

Ryhliczkg Zoltán mindent megtett, amit kí­
vántak tőle: mecirin a három eveiét. amelyben 
írtatLans.'cát hangoztatta és aztán főibe lőtte 
ír agát.

Az anyja meg volt győződve arról, hogy fia el­
pusztul. /.kik redier ci?ő tanúi voltak a »racMia 
lejátszódása után való viselkcd snek. látták, hogy 
eevetlcn kénye nem folyt a fiáért. Ott ült a 
konyhában egy kis padkán, megmerevedett ábrá 
zattal s f .ryosan maga elé nézett üres tek.utettel 
a levegőbe.

A iád számitá.-át azonban keresztül húzta 
a vérző': Zoltán él- 'ben maradt. Akik erről az első 
bírt hozták az are ' . k. <v .Ulk Essai látták, hogy 
r.c-m az t: ám csillant ki arczár-t, hanem valami 
érthet* ‘1, a lo-hi:i i-oltiáeba esett. Ha a fii halála 
hírét hozták volna, azzal mind nt eltemettek 
volna, c :d: a pénzt nem. De így, hogy a fitt élet­
len murád. v.'_-e mindennek.

A csalód erre újra tanácskozást tartott. Káz- 
mérni k támadt a mentő gondolata:

— Föl kell jelenteni Zoltánt a rendőrségen, 
legalább a csaló fejére kitűzött dijai, az ötezer ko­
ronát megkapjuk.

És így is cselekedett. Mindezeknek a megáll a- 
r-iára titán Kr< rsunyi rendőri őrizet alá helyezte 
Ryhli'zky ide' zyjaf. Mihelyt pedig arra nézva is 
bizonyítékot szerez, hogy Kyhliczky Titurzné már 
a csali t i' .".ve ésc cl tt is bele volt aratva a tervbe, 
a letartóztató:.,>! is -1 fogja rendelni.

A c . b' i v v ' a *t. rii t. K :t, > azzal léi. /- 
szentelte az tje- - ■■■él az mgyilko ágra, hogy azt 
menőin, logg la nem /<• i főbe magát, fői jelenti a 
rendőrségi n.

li:fogató parancs Bauer ellen.
A Pe Magyar K■ n si. leírni Bank kárára 

elkövetett kilcucz r; ndbcli váliőham .vitáéi bűnügy­
ben a rendőrség aiial le: irtóztatott Eykl zl;y Zol­

tán bankliivatalnok szökésben lévő tettestársa 
L?mer Bajor I.ajos ellen ma délelőtt a budapesti 
büntető törvényszék vizsgálóbírója kiadta az elfő* 
gató-parancsot. Az elfogatú-pnraucs szerint Bauer 
Bajor Lajos kiskunfélegyházai születésű 37 éves 
nőtlen, volt ügynök a kilencz rendbeli váltóhamisí­
tás miatt előzetes letartóztatásba helyezett ByIl­
ii czky Zoltán bankhivatalnok tettestársa letartoz- 
tatandó és a budapesti büntető törvényszék vizs- 
gálóbirájához kísérendő.

A csaló menyasszonya.
Bauer Lajos, az eltűnt csaló még a tavaszszal 

eljegyezte Grósz Sárit, egy belvárosi selyem áruház 
irodájának alkalmazottját. Gr ász Sári gyönyörű 
fekete: leány ős amint a csaló után érdeklődnek 
tőle, köny szökik a szemébe ős azt mondja:

— Nem mondhatok semmit sem. Nem is aka­
rok nyilatkozni, mert félek, hogy félremar!- árazzák 
a szavaimat. Különben sem tudok Baucrről mást, 
mint amit. a rendőrségen már elmondtam, k csa­
ládom előtt eljegyzett és én tavasz óta a vőlegé­
nyemnek tekintettem. Az eljegvzésünk napiát ugyan 
még nem tűztük ki. de én a főnökeimnek bejelen­
tettem, hogy férjhez megyek. Föl is mondtam, de 
most mégis itt maradok továbbra is. Bauert pénte­
ken láttam 1’töljára. akkor sem vettem rajta észre, 
hogy különö.-etfl-en izgatott lett volna. Nem is tud­
tam elképzelni, hogy hétfőn miért hivattak a rend­
őrségre. A Bauer fényképét kérték tőlem. Oda is 
adtam. Mindenki elképzelheti, hocv mennyire kel­
lemetlen nekem ez a dolog. Nem sajnálom, hegy- 
nem lett semmi a házasságunkból. Meg vaeyok 
a sorsommal elégedve. Itt százhúsz korona a fizeté­
sem, a vidéki levelezés a rcsszortom. Különben a 
bátyám is segit. Utazó egy pesti előkelő czégnél. 
Bauer már régen megszökhetett volna, di azt hi­
szem. hogy itt tartotta a szerelem. Kagyon imádóit 
engem , ,.

10lt. Ezzel követte el az öngyilkosságot. A híreszte­
lésekből csak annyi az igaz, hogy Kázmér taná­
csolta neki azt. hogy vegyen fegyvert a kezébe. .Va­
gyon kérem irja meg, hogy rosszakaróim terjesztik 

! rólam ezt a hirt.
Megvannak a takarékkönyvek.

Tíz órakor táviratot kapott Krecsányi Kálmán 
defekt ivfőnök Berettyóújfaluról. Solti Lajos küld­
te ós arról értesítette a nyomozó detektivfönököt, 
hogy este ismét házkutatást tartott Fyhliczky La­
josnál. az ottani Kereskedői mi Bank tisztviselője 
r.él, de minden eredmény nélkül. Erre két csend- 
érrel kimentek a Bereltyó-folyóhoz és a h'd akiit 
m*<!táWtál az elásott fakar- l-kiinyvol ef. .4- ezrese 
a. könyv lapjai k rótt el róttak dugra. Rhylictky 

j Lajost ezek után erősen figyelik, mert nagyon va­
lószínű. hogy rck furcsa dolog fog kiderülni róla.

Megkerült Bauer?
Ft zene-zy órakor az a hir terjbdt. el, ho cry 

Bau'r Bajor Lajost elfogták. A Klauzál-utcíban 
ugyanis fiz óra tájban egy olyan külsejű ember,

; mint Bauer leneteket tépett szél és a kanálisba 
! dobta. Az emberek figyelmesek lettek rá. értesítet­

ték a közelben álló rendőrt, aki azonnal elf-gta és 
' rf hatodik kerületi kapitányságra ezipelte. A fő­

kapitányságról rögtön egy fogalmazó sietett a he­
tedik kerületbe, de. nemsokára megállapították, hegy 
nem Bauer la icy, hanem megszólalásig hasonlít rá.

A rendőrség azonban nem engedte szegeden, 
ni-rt. kisült, róla, hogy Gr ősz Sándor züllött csa­
vargó, akit köröz a rendőrség. A defektivst ábor —- 
bár előre örült, hocy kézrekérült a bankcsaló, így 

• is meg van elégedve a fogással, mert egy veszedel­
mes embert sikerült ártalmatlanná tenni. Azok a 
levele’-, ame.ylekct el1 :pett, kompromittáló adatokat 

j tartalmaztak és azért sietett megsemmisíteni.

Hauer Amerikába akart menni,
Mn délután Krecsányi Kálmán dvt ktlvfőnö- 

köt felkereMe Tarjái. Ármin, a Nagy diófa -utóra 
Ifi-ik szám alatt lévő B"daprsfi forgalmi Válla­
lat tulajdonosa é* a következő vallomást lettet 

— Bauer Bajor Lajost, a szökevényt jól isme­
rem. öc- -0 Fődre, aki a Lónyay-uteza 3tH>. számú 
házban lakik, mutatott L<- neki. A fiatalabbik 
Bauernd már régen üzleti összeköttet isben állot­
tam és igv cseppet se tűnt föl, hogy talán másfél 
hónappal ezelőtt megbízott, hogy egy ka■ éházat.

TÁVIRATOK.
A kinjii forradalom.

I Brüsszel, deczember 12.
Pekingiül jelentik, hogy « nemzetgyűlés dele- 

I Katusai kérdést intéztek a követekhez a a iránt, 
hogyan vélekednek a hatalmak a kínai válság felől 3 
A követek kijelentették, hogy az alkotmányát 
monarchiát tartják Kínában a leghelyesebbnek. 
Frauezinörszig és az Egyesült Államok képviselőt

szerezzek neki. Azt mondotta, hogy hilyja Lajos j 
lesz a financier. És több kávéházzal érintkezésbe 
is léptem de az üzlet szerencsétlen vélet'cnck foly- j 
tán mindig megakadt. !

Egv alkal immnl együtt vacsoráit am a k-'-* , 
Bauer fiúval. Az idősebb, aki most szökik, nagyon 
érdoki' dütt a külföldi utaim iránt. Azt mondtam , 
neki, hegy Amerikában is jártam. Ettől a pereitől 
fogra egész este nem roll nyugtom, folyton azt 
magyaráztál ta relém, hogy hogyan juthatna leg- 
rövhí1 '.ben Amerikába. Én gyanútlanul elbeszél' 1 
tem. hogy a legkellemesebb a bécsi irány. Becsből ' 
hamburgi' és onnan hajón, Amerikába. Itt nem ; 
z- lelátják az embert u tlevél ért és a hatósági szigor ‘ 
is nagyon enyhe. Erre a legjobb menni . . .

A re:. Vér vég most ebien az irányban kutat.
Az ns-z‘ uy védekezik.

Az „Egyetértés“ munkatársa késő este felke- 
rosté özvegy Ryhliczky Tituszáét és megkérdezte, 
hoíiy mi igaz azokból a hírekből, hogy ö kergette u 
halálba a fiát.

— Egy nó .sem igaz abból — mondotta 
az asszony — a sok mindenféle híresztelésből. Fo­
gúimmá sincs, hogyan kcicik ztok ezek a liirCK. 1 
Nem értem, hogy kinek áll érdekében ennem a irg- ; 
kegyetlenebb árvának fi-hünteiui. IL'v volna olyan 
anya. aki a fi- mik a k.z.vb adná a fegyvert!! Én 
voltam a leg\ rza.. tóbi helyzetben: vt-aig kellett 
néznem a fiam haláltusáját. Nem volt * északija, 

nappala, egész naj agy járkált, mint az írnyók. 
Gyötörte a bűn cint. Már !;• /dotlx n észr vetu-ru. . 
liogy vét;/.''-; tervi kk 1 foglalkozik. Állatid 'an a ! 
kis asztalán volt a fegyvere. Eldugtam, nehogy I 
hírt tegyen magiban. Amikor látta, h-gy nem i 
tudja tnigszereziii a fegyvert, chneut és újat v.isá- 1

is ugy nyilatkoztak, hogy Kinő. meg nem ereit 
meg a köztársaságra,

Peking, deezomber 12.
A fegyvcrstii* et -dienere Sikiaeavang közeli­

ben újabb ha rezek voltak, amelyik a császáriak 
i 'v óira végződtek. Csangsun utóvédjét Fukau kö­
zelében ma.idnvm teljesen megsemmisítettél..

Peking, deczember 12.
Hvangsang, a vuesangl forradalmárok az­

előtti vez ’ívnek táviratára Juansikkai ezt vála­
szolta, h gy nen*. fogadja el a köztársaság’ elnök­
séget, mert az idegen kormányok a köztar .aságot 
soha sem fogják elismerni.

Nyufftalansáff Perzsiában.
Ashabad, deezomber 12.

lloraszanban a helyzet még mindig tos-zab- 
1 idik. A közlekecc-si utak biztonsága mini meg- 
bizhatntlauabb lett. Mcsedbne nagy szánni kauká­
zusi emigráns izgat a külföldiek (dien. A mecset­
ben nyíltan agitninak a hitetlenek legyilkolására 
és puskákat osztanak ki a népek között. ,\z oro- 
>zc!v és az. orosz intézmények megrohauáie czél;á- 
bél titkos lizottsápot szerveznek.

Maczedón merényletek.
Konstantinápoly, deczc-mbcr 12.

IFr >z tini :• kormány elhatározta, In yy 
Isi len kiviil in’ ) más mavzcdónok lak.a vát li­
bán, hol dinnmitírerényietek történtek, cs*rtm- 
-1 lapot jt l.irdc-. Az erre v mntkozó utasítások..t 
ri .ir megadták.

Török-bolgár összetűzés.
S/ófla, deczember 12,

D.. ml 1 i. í.. illett határinezideus történi.
Begexl 1U órakor töröl» katonák bolgár területen
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megtámadták a Vclgär őrséget. A bolgárok vi-. • 
nozták a tüzelést, mely délig tartott. Egy tűrök 
katona meghalt. ( ev megscbsült. A megvít török 
ka'oua holttestét r. holuár ösróg vette őri;.t alá.

ÚJDONSÁGOK.
A Ryhliczky-család.

Is **
, Tíz a LcngyC‘-low‘zág*ovl elszakadt család 
ma minden egves tagjával foglalkoztatja a 
kán-házi bölcseket-. Micsoda gyönyörű cmlv^ 
bokréta került itt együvé!

.Nem kell ezt a Ityl 11 iczky -cv e tét részi ete­
den ismertetni. Biztc-sabban clolvacta ezt min­
denki, nrúnt. a bibliát. Hát, itt van egy egész 
család, mely rettenetes szomjúsággal, a lcg- 
komirizatib elszántsiigcal kívánja a pénzt. Hogy 
t>zomju6ágáti kielcgittiC, valósággal kiszemeli 
a maga kőiéiből azt a Hűt, aki legközelebb van 
a pénzhez. Te fogod a pénzt megszerezni, ott 
vagy; a szomszédságában. S a fin hamisít, csal, 
lop: megszerzi a nagy pénzt. De nem elég a 
pénzt megszerezni, azt meg is kell tartani. 
.Mikor tehát a gazembernek kisorsolt fi/u nya­
kán szorulni kezd a hurok: összeül a csalód és 
kimondja, hogy a fiúnak meg kell magát, ölnie, 
mert így megmarad a becsület e ami fontosabb, 
megmarad a pénz is. A tin tehát családi hatá­
rozattal halálra van Ítélve. Az öesese hoz neki 
revolvert, az anya vigyáz, hogy a tiu esak- 
ugj»n halántékon löjje magát, aztán a legki­
sebb öcce szalad men tokért, de úgy, hogy lehe­
tőleg későn jöjjenek. Mindezt megteszi, meg 
tudja tenni a tiu, a két. testvér, az anya. csak­
hogy megmaradjon a beesidet és ami fontosabb, 
megmaradjon a pénz. De ekkor valami keresz­
tülhúzza a gyfmyörii család számítását. A re­
volver ostoba volt; a fiú nem hal meg. És a 
család dühöngve kezdi észrevenni, hogy nem 
lehet a becsületet megmenteni. Jó. Egye meg 
a fene a becsületet. Tlát mentsük meg legalább 
a pénzt s ha nem lehet, hát legalább a veszett 
fejsze nyelet, a négy pénz árnvékát, a váltó­
csaló fejére kitűzött vérdijat. Nyilván ezt is 
nsaládi tanács határozta igy. S akkor Kázraér 
testvér, talán anyagi megbízásból, elmegy, 
alkudozik a vérdfjra, a bankot is meg akarja 
csapolni s végül tizenötezer koronás Ígéret fe­
jében elárulja a bátyját, akit előbb már ha­
lálra ítélt s akinek öngyilkosságát az éxlts 
anyja ellenőrizte.

A kávéházi bölcsek végigtaglalják az csc- 
tot„ a csaló tint, a vérdijra pályázó öcsvsöt, az 
öngyilkoséágot. ellenőrző anyát, a mentőkért 
ballagó, kisöocsöt, az egész rothadt és mérges 
emberbokrétát s azt mondják:

— Pfuj:
Ez mindenesetre a legkönnj ebb dinié 

z«* a családnak. Pfuj — ez a legmélyebb er­
kölcsi felháborodás hangjának hanczik, de nem 
egészen őszinte. Mert azért a bölcseket ér­
dekli. foglal köztit ja, határozottan izgatja ez. a 
rsalád. Miért? Alert ebben a családban c-ak az 
* felháborító, hogy együtt van meg benne mind­
az, ami utálatos pénzéhségKd, emboráldozó 
gazdagodás! vágyból, lelketlen pénzva.lászat 
hól kisebb adagokban nagyon _ s--k családban 
megtalálható. Anyák, akik Iratai leányaikat 
szerelem nélkül, a leány szív halálraitéléséne!. 
természet és igazság ellen gazdag öregekhez 
erőltetik; fiuk, akik magük és szerelmes szivük 
megfojtásával húza-c-aid a dobják magukat, 
csakhogy szegény es.dáiljukou s' gitsein-k; test­
vérek, akik ■' testvérük, az édes anyjuk testén 

. keresztül i* iparkodnak érvényesülni: r*la- 
lcUTI, a nagv nyomor hiroclalmában suhaevni 
voltuk ismeretlen jelenségek. A pénz veszett 
éhsége minden nyomor-tanyán kikezdi az em­
bereket. lelketlen anyák ée bestia-hűk masnit 
is találhatók a nvomor területén. Mert alatto­
mosan ott jár n szegények között a pÓuzélisvg 
veszett farkasa s megmarja azokat, akikhez, 
közel fér. S az anyák között, akik gyermekei­
ket eladják, vagy akit pénz.-il linhtlukaf is el­
lünk: oak árnyalati külölilség vau. Ami fel­
háborító : az <-ah a halmozódás. Ebben a 
Kyhlie/ky-családban mindenkit megmart a

pé-nzé-hség veszett farkasa. Bestia letü miatta 
az anya, az egész család. 8 talán nem is 
c.-oda. Mert mig csak a nagy jjénz megszerzé­
sét. kellett együttesen kitenelni, addig még 
szinte normális éhség dolgozott bennük és nem 
is voltak bestiák; de mikor a nagy pénz már 
megvolt s közeledett a kényszerűség, hogy a 
megszerzett pénzről le kell mondaniuk, akkor 
tört ki I»előlük az igazi veszettség. '.Bizony 
olyan szituáezió ez, melyben erősebben meg­
alapozott lelkek is megtántorodnának. Mindig 
nehéz a pénzről lemondani, de arról, ami már 
megvan, ami itt lázit a zsebünkben, amihez 
már kezdtünk hozzászokni s ami hidat ígér, 
hogy ki mehessünk valamikor a nyomorból — 
arról a pénzről vajmi nehéz lemondani. Embe­
rek megörültek, mert elvesztették vagyonukat 
-— a Ilyhliezky-család is megörülhetett, mert 
már az ö vagyonúnak érezte azt, ami két hóna­
pig olyan szép biztonságban pihent már.

Á Rylil iczky-család kétségtelenül rothadt 
család. De az a nyomor, melyben a Byhliczky- 
csaláidok megrothadnak, produkált már és saj­
nos, fog is még produkálni fiukat, akik csal­
nak, lopnak, rabolnak, testvéreket, akik vér­
dijra is pályáznak és anyákat, akik még hő­
süknek képzelik magukat, mikor öt- éhező gyer­
mekükért halálra Ítélik a hatodik gyerme­
küket.

NAPIREND. Naptár: szerda, dcczember 13.
— P.úrn. k.ith.: Ottilia, sz. — Vrot.: Lucza. — Gtiriig- 
oro-z: november 30. András nps. — Zsidó: Ki.-lev 22.
— A nap kél reggel 7 óra 40 pereikor, nyugszik este 

4 óra 8 pbrezkov. —1 A hol.l kél Aj jel 12 órakor, nyug­
szik délben 12 óra 44 peruikor.

A pénzügyminiszter fogad, délután 4 órakor.
A liorvát miniszter fogad délután 4 órakor.
A képviselőház illése, délelőtt 10 órakor.
.X székesfőváros rendkívüli közgyűlése délután 1 

órakor.
Művészi géphinv.ések kiállítása az Iparművészeti 

Múzeumban. Nyitva 0—1-ig. Belépődíj nincsen. —. 
Lakás be rendezési és iparművészeti kiállítás a Technoló­
giai Ipnrmuzeumixn. Nyitva 0—1-ig és 3—7-ig. Be­
lépődíj 30 fillér. — Japánkiállitás a Teréz-körut 7. 
■szám alatt lévő földszinti termekben. Megtekinthető 
egész nap díjtalanul. — Háziipari Szövetség kiállító a 
(Kigvő-tér 1.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincsen. — 
l’eti fi-ház. (Bajza uteza 21.) Nyitva 10—2-ig. BelépO- 
dip, kedd kivételével, 1 korona.

Xyihalcvö múzeumok: Nemzeti Muzeum állatára 
0—2-ig. — Aquincumi Muzeum 0—4-ig. — Erzsébet 
Muzeum 0—4-ig. — Földtani Muzeum 10—1-ig. — 
Uyermcktcnulniúnyi Muzeum (Mária Valéria-utcza 12.)
9—12 ig és 4—7-ig. — Iparművészeti Muzeum 0—1 ig.
— Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Tanszermu- 
zeum 3—7-ig. — Társqdnlmi Muzeum (Mária Valéria- 
uteza 12.) 0—12-ig é' 4—7-ig.

Xyitvalcro könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár il—ti-ig. — Fővárosi 
Könyvtár 0—2 ig. — Iparművészeti Muzeum Könyv- 
tára 9—12 ig és fi—8-ig. — Kereskedelmi Muzeum
Könyvtára 9— 2-ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — 
bt itiszt ikai Könyvtár 10—1-ig.

,\yifráférő képtárak: A Nemzeti Szalon téli kiál­
lítása. Nyitva 0—óig. Belépődíj 1 korona. — Pállja 
felest in gyűjteményes kiállítása ,i Könyves Kálmán 
mtivésítli szalonjában (Nagyniezv-uteza 37—39.1 
Nyitva 0—7-ig. Relépődij 60 fillér. — Kcrnstock Ká­
roly retrospektiv kiállítása a. Milvészliázban (Kristúf- 
tér 2.) Nyitva 10—G ig. Belépődíj ] korona. — A 
Szépművészeti Muzeum modern képtára. Nyitva 10-- 
2 óráig.

\ spanyol királyi pár tsaladi öröme. Mad­
ridi jelentés szerint a királyné ma hajnali fé’ - 
három órakor leánygyermeknek acfmt. éietot. Az. 
Újszülött herc/égnöt n szokásos szertartással mu 
tatták b. az udvarnak Anyá és gyermek jól érzik 
nragukal.

A koronázás Indiában. Delhiből táviratoz- 
ráh: A mi <iólben tartott koronázási durbarm. 
X (rf/orgv angol királyt iiuaéplexcn indiai rsú- 
-zárnak proklamálták. A császári párt a <li r 
előtt, Jlardinge lord indiai nlkirály f<»gii': ,i A 
/< nek.ir.ik a koronázási indulót jits/utták. Ezután 
következőti a császárrá pro’s 1 uralás egy herold 
állal, akinek szavait a császári pór u trón oTőtt 
állva Imi Igitl I a végi:'. Hard inge 1 írd u/.iitán c i ■ 
g.yolil'.s/iiiuu kevyolnu ügyel. terje sztc-U elő, továbbá 
különbö/ö adományozásokat, köztük .i császári pár 
5 millió rúpia ajásiüékát. a ná.x'ktbtás czéljvr í.

Kevéssel u durbar 'lefejezte előtt a király ki­
hirdette, hogy a . injiai birodalom székkel.’ ét 
i\alkut!ából lil'w.ik Delhile.

I'ftlilrengés Wiirttembergben. stuttgartié! 
Iá irnlo/.’ák, hogy ott ma reggel li óra ló porcékor 
erős földrengést éreztek. -- Domizliböl (Smyrna 
vilajet) földrengés hire érkezik, ilunur helységlxn
több ház összeomlott és igen sok ház megsérült.

Kémkedés az osztrák-magyar hadsereg kü. 
rül. Lembgrgből táviratozzak, hogy a rendőrség 

mcaszeáguzó kémszövetséget fedcyctt fel, amely, 
Oroszországnak akart, hadi titkokat eladni, s né­
hány hónap óta garázdálkodik Galicziában. A 
rendőr főnökség névtelen feljelentést kapott, hogy, 
az utolsó hetekben az orosz vezérkar egész kém- 
hálózatot létesített Galicziában. Ezek a kémek 
nem írásban küldik jelentéseiket, hanem csopor­
tonként felváltva Pét er varr a és Varsóba utaznak, 
hogy élőszóval számoljanak bo tapasztalataikról. 
Vezérük egy volt brodyi vasúti hivatalnok. Négy 
kémet sikerült ártalmatlanná tenni. Przemyslben 
letartóztatták a kémszövetség vezetőjének anyját és 
még két gyanús férfiút. Lakásukon motozást tar­
tottak s terhelő bizonyítékokat találtak a kémke­
désre.

Szentgyörgyi István kitüntetése. Kolozs­
várról tá' iratozzúk: G-aál József születésének szá­
zadik évfordulója alkalmából a kolozsvári Nem­
zeti Színház ma uj betanulással a „Peleskei nótá­
rius1- ezimü színmüvet adta elő, a czimszerepben 
Szentgyörgyi Istvánnal. Az előadás megkezdése 
előtt a színpadon házi ünnepély volt, melynek ke­
retében gróf Esterházy Kálmán főispán átadta 
iszentgyödgyinek meleg beszéd Kíséretében a Ve- 
renc.z József rendjelet, ajnelylyel a király a szín­
ié it vészt kitüntette, tizentgyörgyi mélyen meghatva 
mondott köszönetét a kitüntetésért. A szír házat 
zsúfolásig megtöltő közönség lelkes ováczlőkban. 
részesítette a kitüntetett művészt. .

— Román újságírók üldözése. A müvelri 
.Európa megbotránkozva veszi tudomásul azt a 
felháborító hajszát, amelyet Románia fővárosában 
a kötelességüket teljesítő újságírók ellen indítot­
tak. Nevezetesen a román képviselőház háznagya 
már napokkal ezelőtt rendeletet tett közzé, amely 
szerint minden újságnak csak a parlamenti tudó­
sítója juthat fel az újságírók karzatára. Az is csak 
úgy, ha naponta belépőjegyet kap a háznagytól, 
A basáskodó háznagy pedig a lapok szerkesztői­
től és más munkatársaitól, akik közvetlenül nem 
dolgoznak ugyan a parlamentben, de jelenlétük a 
politikai összeköttetések fentariása és érintkezések 
szempontjából fontos, — megtagadta a belépő­
jegyet. Erre az újságok kimondták az egynapivá 
sztrájkol, amely idő alatt nem foglalkoztak a par­
lamenti eseményekkel. Ez tegnap történt. Ma az­
tán az újságírók befelé igyekeztek a parlamentbe, 
abban a hitben, hogy a politikai életnek cgv 
napra valóó megbénítása észretériti az illetékei 
vezető egyéneket. Ma azonban — mint Bukarest­
ből jelentik — a parlamenti hirlaptudósitók 
sztrájkja odáig fajult, hogy a háznagy utasítására 
a portás és a teremörök csak azokat a hírlapírókat 
akarták bebucsátani, akik k* llőh g igazolják ma­
gukat. Meg is mondták, hogy parancsuk van az 
ellenszegülőket karhatalommal eltávolítani. Egv 
liirlaptudósitó, aki évek hosszú sora óta jár a par­
lamentbe. nem hodeníett. a felszólításra. Nem 
akarta magát ig&znini, ekkor a. portás kiutasította 
s mert nem ment. többször arczulverte s kitaszí­
totta az utczára. ahol egy- rendőr letartóztatta. A 
mai események kövekeztében a parlamenti tudó­
sítók elhatározták, hogy most már nem elégszenek 

I meg a belépőjegyekre vonatkozó rendelet vissza­
vonásával, hanem addig nem Épnek munkába, 
inig a mai botrányere elégtételt . oiu kapnak.

A folyóba zuhant vasuti kocsi. Jelentettük, 
hogy Oportobau a városi villamos vasút személy­
vonata a I Inró-V'lyóba zuhant Oportói jelért és 
szerint a villamos vasul szerencsétlenül járt vo­
nata Lmxoesbö étkezett k ba ei a paly a. r;-,: 
anyaga okozta, melyre f. Iliószakadás homokot 
sodort ra s a motorvezetö, mikor a vesz:dclmet
észrevette, leugrott ,i kocsiról c.< elmenezii'.l. E " •
sűbb utolérték és letartóztatlak \ villamos vasút 
a Nasszarvlosz rakodópart egyik é •fordulójánál 
sikloll ki és a vízbe zuhant. Eddig tizennégy ho.l- 
testet, köztük kei us.-zvnyét és körülbeliil hur- 
mincz sebsültct találtak meg. Remélik, hogy a 
vízben a balcselnek több áldozata nincs benn. A 
vonat legtöbb utasa az „Antonij" nevű angol 
poslágözösön érkezett Leixvcsbu. A lakosság rend­
kívül föl van háliorudvu a vasúttársasá: el un, 
ug\ hogy annak iroJaját és kor- .ip irkját katonaság 
őrzi zavargások mcggáüása c/éljúijól.

— Leégett gabottaraktár. Tövein hói távivá- 
tozzák: \ t 'anndu-Pacific vasúttársaság Owen-
sound-i kél gabonáé! ivátora, melyben körű 1 lsoliil 
1,000.000 bushel Luia van, lángokban állanak.
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— Síicrinsiky távirata Amerikából. A stánis- 
laui rendőrségre egy szenzáeziós kábel távirat ér­
kezett tegnap Newyorkból. Állítólag r galiczia: 
helytartó megszökött, gyilkosa, aziczinsrky Mítosz- 
!áv maga küldötte a táviratot, amelynek a rend­
iség nem ült föl. Mieztifikáczióoak bélyegezték a 
táviratot, amelynek nyilván az vo't a c/éljj, hogy 
félrevezesse a nyomozást. így szól a ^ kábfltele- 
gi'amm:

IIétidór főnők ség, Stanislau. •
Miután sikerült, amerikai partra jutnom a 

rendőrség miude-n hajszája ellenére, örömmel je­
lentem ezt, nehogy tovább is fáraszszam .1 stanis- 
laui derék rendőrséget. Még nőm biztos, mi lesz 
további utam végezel ja. Valószínűleg Czuadabs 
megyek, de ebben a pillanatban meg nem határoz-^ 
tam el hol fogok állandóan letc’-opedni. .Vban-, 
reményben, hogy sohasem látjuk egymást, tisv 
frelöjiik Sziezinsky Mtroszlav.

Lcmbergből táviratozzák, hogy Sz c.zins>\> 
Amerikába érkezesének hire a lengyel és ruthéri 
lakosság között a. legnagyob szenzáezió . erejével 
hatott. Figyelemreméltó, hogy mig a ruthének el­
hiszik. a lengyelek kételkednek benne. A eyill.os 
diák anyja, Sziczinska asszony, aki Lemberírben 
él, egy ujságirórak azt mondta, bogy véleménye 
szerint a hir nem mond igazat, nem hisz,, hogy 
a Amerikába szökött. Mióta elmenekült a stani=- 
laui fegyházból, Lc-m adott magáról élet.'c-lt « ncn. 
is tud róla semmit, ellenben úgyszólván napeiBa 
névtelen leveleket kap, így tegnap és ma is, 
amelyekben felszólítják öt, hogy ilyen meg amo­
lyan jelige alatt Küldjön Stanislauba postán egy 
meghatározott ös-zeget, mert különben denu~- 
eziálják fiának retjekhelyét, mivel Sziezinszky 
még nincs túl Ausztria határain. A slanislaui 
rendőrség táviratban kérdezősködött a new-yorki 
kikötői rendőrségnél, hogy Sziezjnszkv tényleg 
megérkczett-c, de estig nem kapott választ N'->•*•- 
yorkból. Valószínűnek tartják, hogy a szökevény 
diák nem Newyotkban, hanem egy másik kikötő­
ben szállott partra, ha ugyan nem misztinkáczió 
a mai távirat.

_Robbanás angol csatahajón. Portsmouthból
táviratozzak: A hajógyár kikötőjében álló Orion 
csatahajét! robbanás történt. Egv- tiszt és 15 ten­
gerész megsebesült. Az Orion gőzösön erry dinamó 
kipróbálása alkalmával történt a robbanás. A közel­
ben álló személyeket lángok borították el. Mind­
azonáltal a sebesültek állapota nem sulyoe.

_ Óriási tűz autokatasztrófával. Becsből jer

i=nti telefonon tudósítónk, hogv ma délután há­
rom érakor kigyuladt Schwarcz Mihálynak a. 
Wa! fischgasseban lévő papíráru háza A tűz a 
pmezeraktárban keletkezett és ijesztő módon ha­
rapódzott tova a könnyen égő papíráruk között 
Azonnal értesítették a tűzoltó-igazgatóságot. ahon­
nan útnak indították az automobilos tűzoltóságot. 
Amint az automobilok befordultak a Bogner- 
gasseba, az egyik tűzoltó-automobil gummkerekei 
megcsúsztál; az esőzések folytán síkos aszfa!'- 
uton. A kormány felmondta a szolgálatot és az 
automobil gazdátlanul felugrott az aszfaltra és 
egyenesen nekivágódott a Braumüller-féle könyv­
kereskedés ablaktáblájának Azt izzé-prrrá zúzva, 
ledöntötte a könyvállványokat és berontott az 
üzletbe, amelyből az alkalmazottak halálos rémü- 
>,tte! menekültek ki az utczára. Szerencsére az 
össze-vissza tört s keresztbe álló tüzoltólétrák 
megakadályozták a. tovább: katasztrófát. A hasz­
nálhatatlanságig megrongált automobil megáll Ü 
Körülötte a földön fetreng>k a lebukott és meg­
sebesült tűzoltók, va’amint Stcimnger Ödön épi 
tési rajzoló, akit az autó elgázolt. Steiningert 
betórt homlokkal és két tűzoltót súlyos sebekkel 
vittek a kórházba. A tűz délután öt órakor még 
mindig dühöngött s a két gözszivattvu teljesen 
tehetetlen volt a veszedelemmel szemben, amely- 
átcsapott a földszinti helyiségekre is. A tűzoltók 
az óriási tűz miatt nem tudták megközelítem a 
helyiségeket. A tűznek rengeteg nézője volt, akik 
között a rendet 600 rendőr tartotta fenn A késő 
éjjeli órákban sikerült a tüzet lokalizálni

— Egy magyar hajó balesete. Portlnu ii 
Lloyd-távirat s/.erint a kikötő be.'mróji;uil n 
Cindro nevű noivég gőzös összeütközött » Tisit 
gróf nevű magvar gőzössel, mely oldalán ni 
sérült. A ha^ó gópkamrá^a cs szénraktára nz alatt 
állanak.

— \ Lueger barátnője öngyilkos. Bécsi jelen­
tés szerint Beskiba Mária akadémiai festőnö, aki 
néhány hónappal ezelőtt könyvet adott ki, amely­
ben Luegcr polgármesterrel való viszonyát ismer­
tette, ma reggel lakásán öngyilkos kísérletet tett. 
Tegnap ügyvédjének levelet irt, amelyben tudatta 
szándékát. Az ügyvéd ma reggel elment lakására, 
ahol a fcstőnől gázcsővel a szájában, eszméletlen 
állapotban találta. Az önkéntes mentők a leányt 
kórházba vitték. Beskiba Máriát anyagi zavarok 
ejtették kétségbe, sem festésből, sem irodalmi te­
vékenységéből nem tudott megélni cs a kilakolta­
tás előtt állott. Luegerről irt könyvéért mindössze 
hatszáz koronát kapott.

— A Luno-park leégett. Kgy newyorki kábel* 
távirat azt jelenti, hogy a Luna-park, a világ leg­
nagyobb, legpazarabb mulatóhelye leégett a Conoy- 
Islandon pusztított rémes tűzvész alkalmával. 
Nyaranta esténként félmillió ember s-okcitl Coney- 
Isländern üdülést keresni n newyorki házt- ngt-r tik­
kasztó hősége elöl, most télen azonban elhagyatott 
a sziget, csak a mulatóhelyek őrei laknak künn. 
A tűz a Lunaparkban támadt s a nagy vihartól 
ijesztő gyorsasággal terjtxit el. Leégett az .Álom- 
ország“, amely tündérmesékbe való várkastélyok, 
mesterséges vízesések, függőkor lek tömkelegé » 
nincs párja a világon. Innen átkarapózott <- tűz a 
„Szerelcm-szigetó-‘-re, elpusztult a czirkusz, a 
színház és minden mutatványos csarnok. New- 
yorkfcól kivonult az egész rendőrség, de mentésre 
gondolni sem lehetett. A kárt hozzávetőleg ‘10 mil­
lióra becsülik. — Ncwyo-rkból jelentik: A long- 
izlandi Luna-parkban tegnap pusztító tűzvész által 
okozott kárt túlbecsülték. A kár összege mintegy 
150.000 dollár.

— Ötszörös gyilkossági kísérlet. Nagyvárad­
ról táviratozzak: A Nagypiacztéren az elmúlt éjjel 
Nagy Tivadar büntetett előéletű egyén revolverrel 
megtámadta Markié János görbédi gazdálkodót, 
ennek feleségét, Groza György nevű sógorát, to­
vábbá Groza Demeter tnzérkatonát és még ogy 
tüzért. Veszélyesen megsebesítette Márkig Jánost 
ét, a két tüzért. A lövéstk következtében ma délután 
Groza Demter tüzér a esapatkóriházban meghalt, 
Márkis János állapota pedig a három lőtt seb kö 
vetkezteben nagvon súlyos. A csendörség ma Tasad- 
fön elfogta a tettest és letartóztatta.

— A kolera. A belügyminisztérium közegész­
ségügyi osztályának jelentése szerint a bácsbodrog- 
megyei Zentán két, a jáeznagykunszoluokmcgyci 
Kunszentmártonon három és a tornntalmegyci 
Aracson egy koleramegbctegedés fordult elő 
újabban. — Zentárói jelentik, hogy ma este Ko­
vács Istvánná napszámoscő koleragvanus tünetek 
közt megbetegedett. Az utolsó harminczhat. órában 
csak ez az egy megbetegedés történt Vele együtt 
eddig négy kolerabeteg van. mig öt beteg meghalt.

— Keresik az aradi postarahlót. Aradról táv­
iratozzék: Az aradi postarablás ügyében megindí­
tott vizsgálat során a rendőrség tizenhét egyént 
sz.embesitett a postaszomélvzettcl. de egyben sem 
ismerte fel a tettest. Kinyomozták, hog, a rablást 
megelőzően kik jártak a postahivatalban Ezek kö­
zött van Dombi György, egy közeli gyógyszertáv 
laboránsa, aki ugyanolyan szomélyleirást, ad a 
rablónál, mint a posta személyzete, de azt. mond'», 
hegy fekete kabát volt. rajta, míg Aesari Fal já- 
rásbirósági szóig», ki szinten járt a rablás előtt a 
postán, sárga kabátról beszél A rendőrség korév 
cg tizenhárom éves gyereket, aki Aesari Pállal 
együtt látta, hegv a rablónak vélt. suhancz a pos­
tahivatal Íróasztalánál valamit irt Ez. a g\ erek a 
rabló közvetlen köztiében állott, eddig azonban a 
rendőr?.'ontk nem sikerült a kis fiút megtalálni. A 
kiadott Személyiéül ás a rabiót fekete kabátos, le­
hajtót’ kulapu és sőt-t arczbörti embernek mondja.

Borzalmas hányarnbhaná*. Ne« yorkból je 
lenti!,, honé Kuxvilleben nagy bányarobhauás tör- 
fent. A felrobbant báuyából tegnap esti három 
btuns/orult bányászt sikerült the megmenteni, 
úgy, hogy most megint van rá remény, hogy sike­
rül másokat is felszínre hozni. A megmenekült 
bányászok a/t mondják, hogy mind a k -z.áz tár­
suk életben van. A föld alatt eltöltött! időről sejtel­
mük sincs. A mentés busz helyen folyik.

— Gyilkos din-miit patron. Fiúméból jelentik- 
Parstoeino külvárosban Faldrielt Bordó bányász 
ma déltájban az egyik robbantási lyukba gyönge 
töltényt helyezett cl, amelynek az lett \olna fel­
adata. hogv a dinamittöltény részére megfeleld 
helyet készítsen. A töltény időelőtt robbant fel s 
a gáz oly erősen csapott, fel, hogy Fuldrichnek a 
nyakcsigolyája eltörött, ami azonnal megölt»
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— Egy földbirtokos halálos balesete. Makón 

megdöbbentő eset történt. Snjthy Mihály makói 
földbirtokos, aki városszerte népszerű ember, ma 
délelőtt kihajtatott anyósának, A áss Dáinelnének 
tanyájára. Itt elővette uj browning-revolverét *s 
zsebkendőjével tisztítani kezdte. Tisztítás közben v 
revolver elsült és a golyó a földbirtokos mellel«» 
fúródott. Állapota oly súlyos, hogy be kellett szál­
lítani a mákéi közkórházba. Felépüléséhez az. o-- 
vosok kevés reményt fűznek. A tragikus eset az 
egész városban mélységes részvétet keltett.

— Ilábcrog a Balaton. A tél zivatarokat repi- 
te-tt a Balatonra Keszthelyi jelentés szerint a be­
állott szeles időjárás következtében a Balatonon 
állandóan nagy viharok vannak. A közlekedést és 
a halászatot teljesen be kellett szüntetni.

__ A dr. Juegcr G.-féle gyapjú alsóruházat a
drezdai nemzetközi egészségügyi kiállításon nnyy díjjal 
lett. kitüntetve. Kizárólag engedélyezett gyárosok: 
VV. Henger Höhn Stuttgart és Bregenz.

_ Vasúti balesetek. Ma reggel a Krisztina
körúton az 516-0» bzdinu közúti villamosvasúti koc-á 
összeütközött Kölnnek J<zM:f fuvaroskocsis kocsijává 
Mind a két kocsi megrongálódott. Kovács Imre, a v-t 
lamosvasuti kocsi vezetője kiesett a uerronról és súlyos, 
sérüléseket szenvedett. •— A Rákospalota felül étkező 
117-cs számú személyvonat teguap este a Ferdinand- 
hid alatt elgázolta Varga István üt éves kisegítő váltó- 
őrt. aki életveszélyes sérüléseket szenvedett- A Rvku-.- 
kórházbaii ápolják.

— Életuntak. Az éjszaka a Király-utcza 9b. 
számú kávéháziam ,Veb<r Léndrd ücscsegéd mellbelőtte 
magút. A Rőkua-kóiházba vitték. Levelet hagyott 
luitra a rendőrségnek czimezve és abban azt kéri, hogy 
ne Lonczoljúk fel. Tettének oka cletuntság. — A Ki- 
zinez.y-utczai fürdőben tegnap egy 28—30 évesnek 

j latszó középost-ölyhoz tartozó nő Veronáit ivutt. A 
j Kőkus-kórházban ápolják.

— Halálozás. Kálmán Adolfné Sonucnfold 
! Dili hosszas szenvedés után 30 éves koraiam meghalt.

Az elhunytban Sonncnfcld Gyula, a Magyarországi 
, Hírlapírók Nyugdijintézetének könyvelője leányát és 

Székely József, a Nicholson gépgyár mérnöke testvérét 
j gyászolja.. A temetése holnap, szerdán délután 3 órakor 
I lesz.

Sasadi Tutsehner Ágoston kir. kúriai biró bosz- 
' szas szenvedés után, életének 84. évében Budajxisten 
, elhunyt. Tutsohzier biró, ai múr több, mint tizenkét 

éve van nyugalomban, valamikor előkelő biráta volt a. 
legfelsőbb "bíróságnak. Tcmetésa o hónap 13-án, délután 
4 órakor lesz a farkasréti temető h&lottashúzúból.

Kulin János törvényszéki biró, 57 éves korlhgn 
Nagybányán meghalt.

Ozv. Csiba Súr.dorné, Botot Sára 76 éves korában 
Hajdúböszörményben meghalt.

Mathias: János, hírneves kecskeméti katonatelepi 
szőlőbirtokost súlyos csapás érte, egyetlen leányának, a 
18 éves Jossa, elhunytéval. Temetése ma volt nagy rész­
vét mellett a kecskeméti Szentháromság temetőben

Idősebb Ludwig János nagykereskedő, a Gottfried 
Ludwig társas-ezép főnöke, Pozsony szab. kir. város tör­
vényhatósági testiilev tagja, a pozsonyi I. takarékpénz­
tár igazgatóságának tagja, rövid szenvedés után. életé- 

j nck 67-ik évében Fozsonyban meghalt. Kiterjedt ro­
konsága gyászolj*.

Neunhofi llcZier Andorné. tr.Uky Valéria de 
czemb-r 12-én reggel, 73 éves korában, szivszélhiidésben 
meghalt. Az elhunytban Welser Kornél fóhadnaerv, a 
gyalog tüvirú-tanfolyam parancsnoka, é-deaanvjflt gy4- 
tfolja, ,

X Boyal-Orfcum, Budapest, Erzac-bet-körut 
81. u. Színházi és varieté műsor. Kezdete 8 órakor.

x Fodor-féle vivóterem a Koronoherezeg* 
utcza 3. ezám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond íordittatik 
l gyermek'urna- és vivlsra.

x Czim- és ríklámtábhil.at. nemesi czimere- 
ket készít IJarsányi László. Budapest, VII., Hungária- 
korut 15Ő. 'ielcfou 170—12.

' Jobb karácsonyi ajándék a!:e- kt nzilkető, 
mint egy alkalmas fi-nyképcz ,-készülék . mivel ez nem 
vsak szórakozásra szolgál, hanem úl'andó ösztókélÍBÜl 
komoly és értelmes foglalkozásra, ezért nevelő és miveló 
hatása De alig van ichczcbb éa több szakértelmet ki 
vúnó feladat, mint egy igazán alkalmas és használható 
készülék kiválasztása: azért feltétlenül szükséges ecv 

I leli#sen meghízható szakember utbaignzilúsn. ha csak 
a pent hn-zontolanul kidobni nem akarjuk. — Ilyen 
teljesen megbízható cz/g l.'chnH bécsi ezég (Wien, 
I. Gruben -■’o.). ahol mindenféle készülékek és kell'-k k 
ie!je«cn megbízható minőségben é? szolid árakon rendel 
l-e/ésre állanak, árjegyzék ingyen év lutrmcntve kül­
detik.

KIÉPÜLÉS ÉS LÉC HAJÓZ ÁS
, ® I>ghajós-verscuy. Stuttgartból táviratoz­

zak: A nemet lógliajósszövetség elnöksége elhatá­
rozta, h'e> a Górd n Bi nnet -ballont ersenj t 1912. 
évben Stuttgartban tartja mviz.

RIDIKÜL ÉS FINOM BŐRÁRU
»• or*r| Pnnnlr Tngcof *• kir. «k'm«. »»rar*-«r»se lepCA IUÍ6C1 u»rt»»*i, Be»iU
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színház és művészet.
A kulisszák világából.
— Színházi csevegés. —

(A visszaadott bölcsön.)'
A Rózsadomb egyik villájában az Újházi Ede 

maaodvirágzásdról beszélgetnek. Tanakodnak. ignz-o 
vagy nem, hogy házasodik.

Egy fiatal, szép menyecske, a mii\ ú;z nagy 
tisztelője, szinte indulatosan szól a vitába:

— Na! ha ez igaz, úgy must mi mondhatjuk 
a mesternek — „marha !“

(Elszólta magát.)
Két fiatal rajzoló karikatura-albumon dolgo­

zik. Minden neves művésznőt lekap a rajz ónjuk. 
A legtöbb torzkép sikerül, de akárhányat elhibáz­
nak- Ezek aztán ott hevernek, eldobva, a Szanda- 
lics-bácsi asztalán.

így járt az Odry Árpád egyik karikatúrája is. 
A rajzoló kegyetlenül bánt el a kitűnő müvőszszel: 
Az orra vastag, a szája görbe, a szeme kancsi... 
Igazán senki se ismerné föl benne a Nemzeti hír­
hedt nőcsábászát.

Egy nőcske meglátja a kíváncsian, mint min­
den Éva-lánya, kezébe veszi:

.— Ki akar ez lenniI
— Odry! felelik neki.
— Odry?... Odry Árpád?
— Az. . .
Ekkor a kis nő. a csalódott szerelmesek kV 

tort) dühével:
.— Na! Ezt megérdemelte!

(Zavar a baromfiak körülA
"A Cyrano tegnapelőtti előadásán történt. A 

fziucszeknek kedves darabja, mert falatozás esik 
benne. Különöse'» jól járnak — azok a gasvogne" 
legények es Castel Jaloux a kapitány.

C’astel .lalotix-t régebben Stacsvay Imre j.át 
szólta és a kelléke-, azzal tüntette ki. hogy egy 
« tíész. pirosra sült csirkét juttat-; t neki. A mii 
vés/ evett belőle s a maradókot szétosztotta.

Vjakban Bartosra. szállt át ez a jóízű“ sze­
rep. Szívesen vállalta el s már előre örült a pom­
pás vacsorapótlónak. Be nagy csalódás érte- A esir 
kép nem eléje tették. A ..gaPeogmú legények“ min­
den szubordimivzió ellenére, elkapkodták a legjobu 
íészeket s n kapitányuknak csak a püspök-falatot 
hagyták meg.

Barlos tombolt, s feljelentés-. J fenyegetőzött.
_ Xa —. vágott vissza Rajnai Gabi a kadét-

társai nevében K ha te föl iratai bennünket, mi is 
feliratunk téged.

,\ hangos szóváltás odae^alta Hevesi Sándor 
rendezőt.

__ Mi az. ml az? «zigomskodott.
Rajnái sietett a vádaskodással:
__ 1'/ a Bartes lármát sáp i csirke m .i*‘.

mert szeretett volna valami kis lyuknak kedves­
kedni vele . . . holott, nem szabad a színpadi kellé­
keket mngánczálokra használni.

Persze mindenki nevetett; legjobban a vitat­
kozó felek, sőt maga a rendező h.

— Mire való ez a patáim. — mondta szenten- 
hangon. —• azt hiszem, hogy az a kellék se

(Effi/ szerződtetve körül.)

n»m csirke, se nem lyuk. hanem - kav.-a.
X Nemzetiben most annak örülnek, n-o 

Kiss Irén odnszerz-dött. Ez a kitűnő komikénak- 
egyéni kedv W/e ** az ízzel járó ritka nagy nép 
'/.eriiség 1 mellett bizonyít.

A Vigszinháznál egyenes n imádták. Meg pe­
dig ,i nők s férfink egyaránt, s amikor egy komi 
határ-nőjét egy nagyon fiatal «inész feleségül 
X tte egész komolyan kolportálták azt a hirt. bog • 
.. párti., : buzdnl VI» 1 fiatalabb B • 
ininja megkérte a Kiss Irén kezét. Persze kosarat
kapott.

Neheztelnek is 7 th Imrére, hogy megelozto
l aludiél.al.

— Inkább mii várói gondoskodnék! dünnyögte
az egyik.

— Ami azt illeti, — jegyezte meg a másik 
— Kis szirén (igy beczézték Kiss Irént) naivának 
is beválik, még pedig — minden tekintetben.

(Legújabb szerepkör.')
A Vígszínházban most, a Pierre IVcher „Csitri“ 

(Gamine) czimti bohózaátra készülitek. Ebben 
kellett volna Kiss Irénnek fellépnie, lia sikerül a 
visszaszerzőiltetése. Most, hogy a Nemzetiken pár­
tolt át, vagy Kende Paulának, vagy Rónaszékinek 
osztják a darab egyik vén leányát.

— Hát Harasztit y Herrn in? — kérdezősködött 
valaki.

— Hermunee apaszerepet« játszik! — mondta 
nagy komolyan Komor Gyula.

— Talán betegnek tetszik lenni? — aggályos­
kodott a kérdező.

— Nem, nem. Ö volt már mama is, tanti is, 
sőt nagymama is a színpadon, most hát apaszerep 
jut neki.

— Hogyan értsem ezt ?
— Csak úgy, hogy a kis, „Csitrit“ — ki lenne 

más, mint Varsányi Irén? — két néni, Hortcnsc 
és Aglae, nevelte; ők gondozzák, beczézik; ők a 
„szülői“. Aglaet mamának nevezi; Hortensc pedig
a . , ,

-— Papája!
~ ügy van „ , . ez az!

(Tanay rekordja.)
Mindenesetre elismerésre méltó, hogy egy 

olyan szép asszony, mint Harasztit;/ Hermin, az 
apaságig terjeszti ki a sokoldalúságát, de azért 
ebben a tekintetben mégis Tanayé a rekord. Ez a 
szeretetreméltó művész például a múlt vasárnap 
— amint mondani szokás — „önmagát múlta fölül".

Tanay Friczi ugyanis e napon három előadás­
ban vett részt, tizenkét óra hosszat volt a színpa­
don és három egymástól teljesen különböző szerep­
ben összesen 135 életévet képviselt.

Délelőtt ugyanis a Nyugat matinéján, Csoko­
nai „Kárnyöné“-jában egy száz év előtti ifjút ját­
szott ; "délután a ,.Pupá“-ban egy kiélt v lu - TÓné 
szerepében remekelt, este pedig lótries Imre uj da­
rabjában. a ..Nines tov£bb“-han, mint zsidó liirlap- 
iró nevettette meg a közönséget.

(Ellenméreg.)'
Színházi körökben általános a panasz a mozik 

konkurreneziijára. Eddig a kávóhazáinkról voltunk 
híresek most már a mozik túltesznek ezeken. Min­
den utczasarkou uyilik egy-egy uj i ilmes-sziuház. 
Nemcsak Budapesten, hanem a vidéken is.

Nagyváradot is fenyegeti a mozik özöne. Törik 
is a fejüket, hogyan védekezzenek. A Kriszttisfejü 
But ka Ákos — a „Hol naposok“ ismert nevű poéta 
vezére — meg is találta a módját:

— Nevezzük homöopat iának . . . vagy ellen­
méregnek . . . vagy más egyébnek — nyilatkozott 
egy fővárosi kollégája előtt — sőt azt. is mondhat­
nám. hogy; ..Szegei szeggel“', vagy ..fogat fogért“.

Amikor látta, hogy ezeket az antimodernista 
kijelentéseket senki sem érti meg, világosabban fe­
jezte ki magát.

Kik látogatják főképen, a m/ ziliit! ? py-o i 
gyermekek? És velük a mamák, papák, dadák? 
Nos menjenek u moziba és találjanak ott — igazi 
;/.inházat.

— Hogyan?
Kgvszerii n d'dog. nagyon, \ d/ .uiáuokr-t 

kibéreltem Nagyvárad leglátogatottabb moziját s 
ott gyermekeloadásokal fogok tartani. boel . zelebb 
ni eg is kezdem a ..Jókai ördögé1' vei. Komor nép- 
szerii gyermek-darabjával.

Legalább már a kezdetén elmondhatják róla, 
V„ gy — ördöge van.

(Káröröm.)
Radó Antal n kitűnő poéta arról is hires, 

hogy a színpadi műfordításai szintén rmiikszain 
I a mvnuck. Vsak a ..III. Richard“-«« emlékeztető k

líözedeső tehát az a kérdés, hogy egv ilyen nagy 
intelligencziáju iró, mért nem irt, vagy ír treduti 

I darabot
— Írtam én! felelte egy ily n interpolhúwióra 

J A|eg is dicsérték, el is fogadták...
— ÍN?

— Régien volt. Amikor boldogult Feleki Mik­
lós direktornak csapott föl és a Várszínházban pró­
bált szerencsét. Unszolására irtain egy népszín­
művet, amely nagyon tetszett neki. Már ki is 
osztották a szerepeket... már az első próbán is ki 
volt tűzve... ekkor Foleki belebukott a vállalko­
zásába é.s én visszakaptam a kéziratot*

— Mi volt a darab ezime?
—— „Mások bűne. .
— Miért nem nyújtja be valamelyik v/inház- 

boz?. . . bizonyosan kapva kapnának után;»
IIadó Antal csendesen rázta a fejét;
— Azt mar nem teszem. A „Mások bane“ a 

fiókomban marad. Elég újdonság van a müsoro-. 
kon. .Visszatart a — mások bűm». é.

Egy látcsövei ur.

(*) A peleskci nótárius. A kegyelet szempont­
jából valóban helyesen járt el a Nemzeti Színház, 
hogy ma, (iái József születése napjának századik 
évfordulóját fölelex enitette „A peleskei nótárius“-!,' 
ezt a régi, jóízű, magyaros zamafu összvisszaságot, 
melynek bohózatos elemei sok nemzedéket felvidí­
tottak és szórakoztattak. Idők során a darab máza 
kissé megfakult, színei megkoptak és stilizálás nél­
kül a mai színházi publikum aligha akczeptálná, 
hacsak kegyeletből nem. Ezek a naivitások mar 
nem a modern és raffinált Színházi publikum 
szájaize szerint valók. így is némileg tompítva, 
stilizálva mégis hozzáférhetőbb a mai közönségnek 
is annál inkább, mert ami humor van benne, az 
csakugyan clpusztithatlan s lélekderitö hatását el 
nem térítheti. Hogy azonban sikeriil-e a darabot 
állandóbban a műsorba beilleszteni, az más kér­
dés. A mai szereposztás nagyjában szerencsésnek 
mondható. Végre is Toti Dorka boszorkány szere­
pében látni a nagy. Jászai .Marit, igazán nem min­
dennapi színházi élevezett volt már kuriózumánál 
fogva is. Akcaeptabilis volt Horváth, Jenő is a 
uagyzajtai Zaj lay István szerepében. Rózsahegy',- 
pedig mint Baczur Gazsi elsőrangú volt. Garamr 
szeghy mint "juratus ós Aczél Ilona, mint a. sötét­
ség királynéja szintén mindent elkövettek, hogy 
az igényeket kielégítsék. A vasas'uémetek bohókás" 
jelenetét Kot’cs .Mihály. Kürt hg György ós Xádai 
Béla" és. Sugár tettek élevcztessé.’ Mészáros Alajos a 
Herman sferepéijten eléggé mulatságos volt. Bakó, 
Rajnai, fí/rnes, V.- Molnár Rózsi szintén sikerrel 
működtek közre. A közönség jó kedvvel fogadta a 
darabot és sokat tapsolt. A darabot holnap, holnap 
után és vasárnap ismétlik. A csütörtöki előadás jö­
vedelme a Magyarországi Hírlapírók Nytiggdijin- 
tézeténck javára esik.

(*) Az U. M. Z. E. második hangversenye. Öt>
hangverseny rendezését vette tervbe a t-avaszszat 
megalakult Uj Magyar Zene-Egyesület^ 'de a közön­
ség érdeklődése sehogy sem akar a kétségkívül ér­
dekes produktziók feló fordulni, sőt a mai második 
hangversenyre még az a kis pulikuni is, amelyet 
az első estén tci /.»közönségnek könyveltünk el, 
erősen megcsappant számban jelent meg ma -este 
a Royal termében. Pedig, hu másért nem, Bartók 
Béla kitűnő zongorajátékáért és Weiner Leo bá­
rom uj .kompozieziéjánalt bemutatásáért érdemes 
lett volna a ritka széksorokat megtölteni. Volt még 
egy érdekes pontja a mai hangversenynek, mely 
főleg a zenei közönség józanabb részét érdekelhette: 
az uiramúdéra komponisták dolgozási módjánaa 
dolgozási leleplezése. Amint egy esten közvetlen 
egymásutánban hallottuk a mintegy liarmincz éve 
eltemetett orosz Musszorgszky, a modern fran- 
e/.ia Ravel, a német Reger é> az osz­
trák Wvllesz szerzeményeit, előttünk állt á 
szélsőségekért rajongó fiatalság állal bálványozott 
modern stilus egész sivársága, terméketlen, inven- 
ezióbnn szűkölködő, szemfényvesztő tehetetlensége. 
Bővített hármasbaugzatok monoton egymásutánja, 
szűkített torezek disszonancziáitiak túlzott halmo­
zása: minden ötletességük ebben merül ki. Sehol 
egy egészséges gondolat, egy- logikusan kifejtett, 
felépített téma, szinte perverz kéjolgéseel halmoz­
zák az értelmet 1 ínségeket és bravúrosnak tetsző 
külsőségekkel takargatják a belső tartalom hiányát. 
Kár volt ebben a környezetben hallani Weiner Leó 
7. opuszát, nagy tehetségének, finom iuvencziéjá-
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nak legfrissebb hajtásait, a Praeludium, Nocturne 
As Scherzo feliratú kis zongoradarabokat, melyeket 
Bartók Béla tökéletes művészettel interpretált. 
Weiper egész más oldalról mutatkozik be ezekben 
a kompogiczióiban, mint amilyennek az eddigiek­
ből, a Szerenádból, a Farsangból vagy vonósnégve- 
séböl ismertük. Helyes felfogással és művészi 
Ízléssel él a legmodernebb zene hangzási
effektusaival, gondolatvilága azonban megmaradt 
a régi és inveneziógazdassága, ötletessége kirí vér­
szegény környezetéből. Weiner zenéje Ízig-vérig
egy ízléses, modern poéta tartalmas mondaniva­
lója. Legsikerültebb, mint. majdnem minden Wei­
ner-kom poziezióban. a Scherzo. tele egészséges, 
friss humorral, finom pajzánságcal. A három ap" 
róságot lelkes, hosszantartó tapssal fogadta a kö­
zönség. Weiner darabjain kívül Debus.sy két bizarr 
apróságát és öt. pompás Préludejét, továbbá 
DJndy ilearhiresebb tanit.rányának. Maurice Ra- 
c*?-nek két affektáit. Debussy utánzatát, játszotta 
Sortól- Béla páratlan virtuozitással és jobb ügyek­
hez méltóbb meleg odaadással, lí árba veszett erő - 
és tebetségpaz.arlás. amit ez a legkiválóbb zongora- 
művészünk az C. .V. Z. E. hangversenyein vég­
hezvisz. Mennyivel szívesebben hallanék őt a 
klasszikus nagv mestereknek, művészetére sok­
kal érdemesebb és hálásabb interpretálásában. \ 
hangverseny vendége Heim Emma, a legutóbb a 
Tonkunstlef Orchester egeik hangversenyén ná­
lunk járt bécsi dnlónekesnö volt. ízléssel és szép 
előadásban ismertetett meg Mnssiorgstley három 
finom kis dalával és egy fiatal bécsi zeneszerző 
nek, H ellestnek Peter Altenberg ..skior“-nek neve­
zett prózában irt költeménye megzenésítését. — 
Musszorgszky. a nagy orosznak — Rimszky-Korxa-

reprodukálta és zajos í£psoki+- váltott, ti a szép­
számú közönségből. Adler Mar enne a Sehumatu 
és Franck darab okban kitünően képzett, fényes 
technikájú zougorajátsrőnak mutatkozott és ro • - 
tán vehette ki részét, az- e számok után felhangsó 
ováeziókból. A többi darabok zongorakiséretét 
Dokkum Cornelius Ízléssel látta el.

(*) \ Népopera bemutatói. Újévig immár tel­
jesen készen áll a Népopera programmja. A Mrei­
nen pénteki bemutatóját követé héten, ugyancsak 
pénteken, dcczembcr 22-én lesz az első nperette-'ló- 
adát* az uj szinpndon. ,.A cornevillei harangok“ ke 
rül előadásra Megyeri Dezső rendezésében. Sarpo- 
lette szerepét az első előadáson Ábrányi Rózsi 
fogja játszani s ez alkalommal mutatkozik be a 
Népopera második karmestere, a fiatal Feiner 
Frigyes, kinek kiváló képességeit, már a X igoperá- 
han való működéséből ismeri a főváros közönsége. 
Reiner, ki az utóbbi évben a laibaehi Opera első 
karmestere volt, tanítja be a Népoperán ál a 
,.Trobadour‘‘-t is, melynek bemutatója előrelátható­
lag a Cornevillei harangokét követni fogja. Kará­
csony utánra tervezi az igazgatóság a „Varázs- 
fuvola“ előadását, mely a Népoperának első klas­
szikus operaelőadása lesz. Mozart, örökszép dal­
műve ezúttal teljesen uj szcenirezással és rendezés 
sei fog színre kerülni. Gounod pothumus müve, a 
..Botcsinálta orvos“ valószínűleg csak január vé­
gén, vagy február elején keríti előadásra.

(*) Dalest. A finn testvér-nemzet, leginkább a 
zene utján tartja fenn velünk at- általa féltő 
gonddal ápolt faji rokonságot és hosszú szünet 
után ismét egy dalénekesnöjét küldte hozzánk az 
..ezer tó országa" rég nem hallott, poézisének fel­
elevenítésére. Forkollio Dagroár, aki ma este a 
Lloyd termében hangversenyezett. Sibelius, Jaerne- 
felt. Merikanto és Palmgren dalait, énekelte, me­
lyeknek méla hangjai a finn dalosok, a „ívuőmen 
Lanin“ néhány ér előtti ittszereplése óta rezegnek

knrflf és társainak — kortársa, három kedvesen naiv 
szövegű dalával a modern franeziák oroez elődjé­
nek mutatkozik és sok helyütt, meglepően ,,de- 
bussys"-, a fiatal bécsi komponista ellenben ige-i 
kevés tehetséggel utánozza a modern zene franezia 
vezéreit, miközben Puccinitól sem átall kölcsönözni. 
Re-zer két dala egészítette ki a vendégmiivósznö 
műsorát. A németbe oltott Debussy müvei voltak 
az est legjelentéktelenebh számai. A daloknak nagy 
technikai nehézségekké! súlyosbított zongorakisc-re• 
tét Bdlerbán Imre játszotta finom művészettel.

(—ne.)
(*) Az Operaházban holnap, szerdán a „Denc- 

vér“-t ismétlik meg teljesen a legutóbbi rep-iz 
szereposztásával. Csütörtökön iSr* erdsircem Val- 
borg asszon', a népszerű svéd művésznő lép f ű 
egyetlenegyszer vendégl.é-.it a Mionon c7.imsr.0rc- 
pében. melyet ezúttal is m igyar szöveggel fog 
toekeln 1. Szereplőt-irsai Sándor birzsi. Arány 
Szemére. Mihályi, Kertész és Hegedűs lesznek. Ez 
el<>adás jövoclelmét. a Filharmóniai Társaság öz­
vegy- és árvasegélyzö-egyesületének javára fordd- 
ják. (Renkiviili bórktszünet X. szám. Rendes 
helyé rak.) — Beeth >-. t n születésének évfordulója 
alkalmából szombaton szintvkerülö Fidel 10 rész­
ben uj szereposzt áesal és rendezésen a<iandó elő­
adásán először mutatkozik ho a budapesti kö-vn- 
sésnek Bailing Mihály főkamigy. A mü ezim«zr- 
repét Hasclbcck Olga. a miniszter Ney, Jaquinot 
Déri Jenő ezúttal először játszszák Marsellina 
Hajdú Tinna. Flore.tan Arányi Dezső, Pizz. ,-n 
Rózsa S. Lajos. Rnooo Venerell Béla lesz. Magát 
a dalművet, megelőzően a zenekar a 3. Leonora- 
nyitányt, a<lj.i elő. M1 n 1 ezt., mind ,1; ogé-sz előadást 
Balling fökarnagy vezényli, aki nemcsak a zenvi 
részek, hanem a ját*-k beta óit.'.eát és ©jyruttn! a 
színpadi rendezés munkáját is maga végezte.

(*) Hangverseny. Tíz évig tartó külföld: ta­
nulmányok és sikerekben gazdag Inx.igvervny ki'r- 
utak után ma este nálunk is fellépett HegerU'.-. 
íeroncz., hogy hege-tűjének meleg tónusát ogv t ir- 
1 almas é# nívós műsor keretében hrlláttassa. J5- 
t<ka nem árul ol olyan tókv'etos technikai ké-sz- 
eégrt. mint amilyent vole <-g.vk>ru honfitársainál 
tapasztalhatunk. He előadásának biztonsága, rn'ly 
áté.rzi'-.p .v, er.muzikalitása komoly és érteim •> 
művészre vallanak. Schumann 7-‘. opusát, a 
isisie-Stiieke-'-t és Fra-.u-k C'éyár szonátáját .l'/Vr 
Marianne. Szend.v Árpád -zé;,tehetságit tatiitvá- 
nyának zougorakisórrté-vol előkeló interpre t.ál ás..aI 
.látszotta, Tm-tini és Brtich müveinél azonban he- 
ly.síként zavaró szépséghiba volt techníkiiiáMv: 
fogyatékossága. Strattss Richard Lento-ját és Ni. 
rácok brill ián i külső-égek re -.'Vtett Perpetuum 
mobile-j.-t nagy gyakorlatra valló viriuözit-is«al

j finoman zenei memóriánkban. Ezekkel, valamint 
j néhány finn népdallal nagrv sikere is volt az 
\ énekesnőnek, akinek kellemes és szépen képzett 

szopránhangja van. mely különösen a közép regisz­
terekben telten cseng. Magasabb hangjai erösza- 

j kelták és sajátságos mellékrezgésük folytán ke- 
vésbbó élvezhetők. A finn dalokon kivül Csaj- 

! kovszky, Wolf és Mahler dalokat, továbbá Mnrcol 
. lónak és Massenetnah egy-egy rccitativoját és 
j áriáját énekelte a művésznő, aki a közönség lelke« 
i tapsait a ..János vitéz" „Egy rózaszál szebben 
j beszél“ kezdetű dalának tiszta kiejtésű magyar

szöveggel való el ének lésével köszönte meg. A dalo­
kat egy fiatal finn művész, Wehanen Kos ti fino­
man. bár kissé túlságos elmélyedéssel kisórto 

! zongorán.
(*) Jancsi király. A Yig,színház szombat dél­

utánra tűzte ki a „Jancsi király“-!. Kom »r Gyula 
darabját, melyet Stcphanides Károly zenéje é'én 
kit. A gyermekcDrab czimszerepét Stella Gyula 
adja. a többi szereplő: Molnár Aranka. Pailay 
Rózsi. Kemenet. Lrjos. Sarkad! Aladár. Margitay 
Xnnie. Kende Pa alá. Győző Lajos és Bogvó 7.«ic- 
mond.

I*) Illahn Lujza, Molnár Ferpnrz vs a Hírlap- 
irók Nyugdíjintézete „A pólónkéi nótárius" — 
mint mar megemlítettük — deezomher 14-ikón 
ünnepi előadásban kerül színre a Nemzeti Szín­
házban. Unnék az előadásnak tiszta jövedelmét 
ajánlotta fel ugyanis a színház igazgatósága a 
Hirlapirók Nyugdijintézetének. Az. ünnepi előadás 

‘ érck-kessécét nagyban emeli majd az, hogy ezen 
I ogy estén a hiróné szerepét Btolta Lujza asszony 

játszsza el, aki Bor zur Gazsival (Rózsahegyi Kál­
mán) együtt népdalukat fog énekelni. Bloho Lujza 
asszony a Nyugdijintéaet felkérésére vállalkozott 
erre a szerepre, Hosszú pihenés után látjuk majd 
most először a Nemzeti Színház színpadján, ahol 
már régebben nem lépett fel. Az. est másik érdeke.,' 
sé-gp a kávéházi jelenetben lesz. Ebben n jelenet­
ben ugyani« a peleskei nótárius és Buczur Gazsi 
egy prózai betétet mondanak el a mai irodalmi 
kávé-házakról. Ennek a beié: dialógusnak .1 szöx 
get Molnár Feiriu-z irta. s szintén vsak ezen az 
vtzv estén kerii! .szinve.

(*) „Mignon" a Népoperában. \ Quo Vá­
di* első hűt 1 lőudásu után. a moly-1 mini jvb utó«
művészi szeli i 1 51 !.i ndvaii zsúfolt há / néz
végig: , ■ Mi gin hozz 1 ^/.inr«’ ; 1 Né-piiij Vii és ’ v-
dig a dalmü 1 ti tll:lkjai an, . 1 pro/ ii ré- -zvkk.-i
együtt. 1 hornns n«' T)s/.*r ii or.er áj iIW! i, kft tő- ba­
:nut::t-'i vlöadá t «*0ndo' a «zinhá z. teljesen kii lön-
lozíi s/.eroposztás-wl. TV-titokén: Mignon — Boáit'--

Syprfía, HöcyóoVK^r 13.

Je« Mária. Philine — Sebők Ilonka, Meister —■ 
Kertész Vilmos, J.othário — Hóna, Laertes — 
Poior, Frigyes — Morastjy: a súgó — Mátrai lesz

(*) Az uj Nemzeti Színház pályázata. A kul­
tuszminisztériumban a napokban értekezott ctói’ 
Zichy János kultuszminiszter Tóth Imrével, n 
Nemzeti Színház igazgatójával és elhatározták-, 
hogy az tij Nem;et.i Színházra a pályázatot rrár 
legközelebb kiírják. A pályázati hirdetmény már 
teljesen készen van. Azon az alapon készül . 
ahogy azt a nemrég megtartott, ankéten megle- 
szélték. Bár az építésre csak három millió korona 
áll rendelkezésre és a pályázati hirdetni■ ny ki- 
fejezetten hangsúlyozni fogda, hogy a pályáz ók­
nak ehez az összeghez tartamok kell magúkat, 
kétségtelen, hogv ha a megbízást nxort. terv kö- 
sz.itője mindenb.il tartani fogja magát a pálx 
zati hirdetmény többi feltételéhez, akkor az épí­
tés költsége túl fogja haladni a három n tilió ko­
ronát. Amire különben számítanak is, és az vj" 
Nemzeti Színház körülbelül négymillió k -rónái-a 
fog kerülni. A pályázatot értesülésünk sz< vint. ,i 
nuár első felében hirdetik ki, novemb'r lő-Li 
le.tárattal. Ilvenf rmán, ha a pályázat mindjá t, 
első Ízben sikeres lesz, a döntés meglesz a iejD:.i*- 
tól számított két hárem hónap alatt és ;gy 
szinte bizonyossággal megállapítható, hogy a/, uj 
Nemzeti Színház építését 1913. februárját au meg­
kezdik.

(*> Az l ránia vidéken. Déváról jelentik, hoc. 
ott. nagy ünnepségek közben nyitották meg a 
budapesti Lránia tudományos színház fióKját. A 
megnyitó előadáson Pékár Gyula iró maca ol 
vasta fel Napoleon ezimii darabját, amelyet a 
dévai közönség is nagy tetszéssel fogadott. "

(*) \ Népopera vezetőinek ünneplése. A Nép­
opera vezetőinek tiszteletére abból az alkalomból, 
hogy a fővárosnak nagyszabású uj kuliniintéz­
ményét megalkották, deezember lfi-án, sz .-mbat.-.n 
este 10 és fél órakor iinnerp: lakoma lesz a lipót­
városi Kaszinóban. Az esten a kaszinó tagjain 
kivül a művészvilág kitűnőségei xesznek r-NiZt.

(*) Müvészmatiné a Lipótvárosi Kaszinóban. 
A Liptóvárosi Kaszinó diyzterméhcn deezember 
1 «-.én... vasárnap délután négy órakor művé*-- 
matiné lecz, amelyen a Walrihover-Kerpely vonós 
négyes társulat. Pnlönyi Elemér zongoraművész , « 
Ado Adrienne énekművésznél működik k-özre. A 
matinéra szóló meghívókat már szétkuHite a vi­
galmi bizottság.

(*) Az elkobzott emlékiratok. Jelentettük, 
hogy n napokban az osztrák ezenzura Ausztria 
területére betiltotta Pálmai Ilka „Emlékirataim“ 
ezimii könyvének az árusitását.. A betiltás Kizáró, 
lag az Ottó fnherezegre vonatkozó rész matt. tö.-- 
tént, de könyve ez inkriminált rész kihagvástiinl 
néhány nap múlva ismét megjelenik a ncui • 
könyvpiaczon s újra árusítani fogják Ráesőét- 
is. — Egyébként Pálmai Ilka a Magyar ív.itth- 
ban fellep ,-anuái' vége felé vagy feburav elején 
a „Lady Irederix'k" x-zimti angol vigjótékban.

(*) X Nemzeti Szalonból. A Nemzeti Szalon 
igazgatósága hitfon délután Molnár Viktor ál­
lamtitkár elnöklete mellett ülést, tartott, nmelvci: 
sajnálkozását f.-jote ki az. igazgatóság -az iné-: 
<lens fölött, mely egy kiállító művész ,s Z> - - 
plényi Tivadar, o zsűri ciroké között végbement 
s fölkereste Zempléni;-, maradjon metr i válibi i 
is felclősségtc-rhes tiszteltei.. Egyúttal a. :aa.- 
gatóság határúra ot hozott arra nézve is, hogv ;. 
jövőlx'n hasonló eretek elő ne fordulk i-«a iái . 
illetve azok mi-gtorlásáin eszközök álljanak réti­
déi kezesre. Az igazgatósáé megejtette a d.j/.vüi 
lK-aii>tt sr.o--az.atf k összeolvasását i«, .,mt-lyr.v':
eredményi-képen a Nemzeti Szalon 1911- 12. • t 
rendes tárlatain kiosztásra kerülő dijzsvri e ;l 
kiállító művészik részéről Benczúr Gyula. ív 
rösföi-Krieseh Aladár és Nerll-r Róhurt fo-y, 
művészek - s Telet Ede *z<-briiazművész Kcrű'.ti-k 
be. Az. igazgatóság örömmel \. tt<> tu dort ú 
Glüek Fiig.-.i's ''ixúroai bi/.otlaági tagun,; azt a. 
elhatározás át, !v ev a Nemteli Szalon 19i2. . i
tavaszi tárlatára a főváros utezáit vagy Icr-- ' 
megörökitii miire 300 koronás dijat tűzött ki. '• 
igazgatóság az fl-otn,ínyért vgyzőkönyvi k,". 
net- t s/.ax ázott.

(*) Hangverseny. Mejiiri.. Makra,-. Er -,i 
or*M iiflüvkc* nó iim. d<*czenilx*r > 'fr«lán tűnj.*
liíingvci 'vHvvt .1 Rox .1 ll>mi. Az cah'dycD l. ihtovitz il.í i 
h« •»</ un k-».tik kn/rc. A triiigx t v^vuy ínUnot .»

kc/ő; ]. LiáZt: s'7.illj <■-«•!! .UíVfi Milifl-
lox'ivh Ö.: HolJ.kA . jUvu. ‘.i. Jki'í.in A.: V^v-« itív*
4. Mukray L.: Rthorie. ű. Keru A.:' Vallon a) Alt-- 
iloU^ohn: Coiircrt. ti. « »iky: Szakit.V 7. Dcr.iviiy I).:
\ v«alogAny. S. l>r. 4ut,*<h^uL»arf>vr \.: Alcren^Vs,
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11 Tarnay A.t Hajéin, b) Paganini: ('anrice; c) Sünt- 
>:,en,: T,or,<,° Cnprfvioso. in. Puccini: Aria a „Pilláiig* 
kjeassBony'-t-ól. II. Wagner: Kbta filma „Lohengrin"- 
l)űl. 12 Veidi: Xilusparti ária „Aidá‘,bA|. Jegyek Ró­
zsavölgyinél k iphalV'k.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
Magyar tudósok kitüntetése. A helsingfőrsi 

Finnugor fársaság nemrég kSt kiváló magyar 
nyelvtudóst^ részesített méltó kitüntetésben. A tár- 
'•sság legutóbbi rendes közgyűlése ugyanis Simányi 
Zeigmond és S".ri n nyeí József egye ft. in i tanárakat 
a társaság tiszteleti tagjaira választotta meg.

* A Magyar Nyelvtudományi Társaság ma dél­
után Szily Kálmán elnöklete alatt felolvasó ülést 
tartott. Az első felolvasó Rubiniji Mózes volt., aki 
"Révai Miklósnak, a legnagyobb magyar nyelvbu- 
1 árnak egy kiadatlan kéziratáról értekezett „Révai 
Miklós magyar nyelvtudományi kézikönyve“ c/."e- 
mel. A tetszéssel fogadott előadás után Mr!ich 
János néhány hazai helynévről szólt, különösebben 
pedig Yíicr. város nsve eredetéről. A felolvasó 
ülést megelőzőleg váiasztmnnvi ülés volt. amelyen 
a közgyűlést készítették elő. A közgyűlést január 
23-ikára fűzték ki.

* Az ÍZT. Magyar Irodalmi Társulat ma dél­
után hat órakor tartotta dr. Atjiy Adolf elnöklé- 
sével deezember havi rendes bemutató ülését, nagy 
és díszes közönség jelenlétében, az Országos Zene­
akadémia dísztermében. Bállá T-mácznak .Az 
eranyesinálók-' ez* mii epikai költeményét a közön- 
sfg lelkes tapssal fégadta. T'tána Gedá Lipót mii 
tett a be költeményéit.. Végül dr. Neumann "Ede 
nagykanizsai rabbi mutatta be Philipsohn Lá”Tó- 
ról. a legnagyobb zsidó theológnsok egyiké női írott 
tanulmányát.

FŐVÁROSA
Bárczy István trm?dja a vádas’odókat.

— A főváros a megtorlás utján. —>
•— Saját tudósítónktól. —

Budapest, deezember 12.
"Azok á súlyos vádak, melyek legutóbb Szmre- 

csányi. György országgyűlési képviselő ajakéról 
hangzottak el a főváros és a törvényhatósági bi­
zottság ellen a parlamentben, és amely vádak a 
napi sajtó egyik-másik orgánumában visszhangra 
találtak: ma foglalkoztatták a főváros törvenyba 
lóságának kerületközi bizottságát, ahol dr. Bárczy 
István polgármester napirend előtt nyilatkozott a 
támadásokról. Vgy látszik — sem a polgármester, 
som a t'■')rvényhatősági bizottság a sokoldalú táma­
dást nem látták el intézettnek az ismeretes Hajdú- 
féle Interpol’áezióval, sőt az a körülmény, hogy az 
egt'-z affér kezdett elsekélyesedni, mintegy paran­
csoló szükséggé tette, hogy a legilletékesebb té­
nyező ma "a feleljen a főváros is a közgyűlés tisz­
tességét. érintő vádakra. Tagadhatatlan, hogy dr. 
Bárczy István polgármester derekasan megfelelt 
annak a feladatának, hogy a támadásokat, vissza* 
verje, mert egy órás nagy bőszedében teljes szolt" 
(tarifást vállalt a törvényhatósági bizottsággal és 
sorra vette azokat az alkotásokat, melyek az utóbbi 
években a tanács és a közgyűlés munkii i kod as a re­
vén megvalósultak. A kerületközi bizottság tagjai 
több iz-ben szakították meg a polgármester erélyes 
és önérzetes szavai: tapsokkal vs helyeslésekkel és 
s'-giil egyhangúlag elfogadták v. elnöklő Márkus 
József határozati javaslatát, melyben a bizottság a 
fővárost t v a törvi'nyhatosáffot r. alaptaGu tárna" 
dósokat visszautasítja és felken a tanácsot, hogy a 
támadások megtorlására rézre I- /yen a l-ázgyiilés» 
tiek javaslatot.

Nekünk az a véleményünk, hogy a polgármes­
ter védőbeszéde sem alkat inas időben, sem alkal­
mas helyen hangzott el. Végtére i- a polgárin 
térnék nyomban a parlamenti támadás után kelleti

volna ugyanazzal az erélylyel és határozottsággal 
»ikra szállnia a főváros becsületéért. Hogy ezt 
mindjárt nem tette: mindenesetre alkalmat adott 
ezzel a támadások folytatására, melyek az ügynek 
teljes elposványosodását vonták maguk után. De 
tovább megyünk. Ennek a jelentősége« deklará- 
eziónak a közgyűlésen kellett volna elhangzania, 
nem pedig a kerületközi bizottság ülésén, amely 
bizottság nem törvényes szervezet. A kerületközi 
bizottság az az előkelő fórum, mely törvényes szer­
vezet hiányában a közgyűlés elé kerülő összes fon’ 
tosabb ügyeket előbb megtárgyalja; az a szükebb, 
összesen 36 tagból álló delegáczió, mely a kerületek 
vezető férfiéiból rekrutálódott és bizonyára akad­
nak most is rosszmájnak, akik olyképpen fognak 
vélekedni, hogy a polgármester nagy beszéde és a 
kerületközi bizottság egyhangúlag elfogadott hatá­
rozati javaslata nem egyéb — kölcsönös bizalmi 
nyilatkozatnál.

A kerületközi bizottság ülésének lefolyását itt 
adjuk:

Márkus József elnök nyitottá meg az ülést s 
nyomban felszólalt dr. Bárczy István polgármester. 
Azzal kezdte, hogy szokatlan jelenség, hogy a 36-os 
bizottság előtt, olyan tárgyról legyen szó, mint 
amilyenről beszélni fog, de a főváros reputácziója 
érdekében nem leihc-t, szó nélkül hagyni azokat a 
támadásikat, amelyek legutóbb a parlamentben és 
a sajtóban érték a fővárost. Ezek a támadások nél­
külözik a jóhiszeműséget. Nem zárkózik el a jogos 
kritika elöl, de elvárható, hogy ha valaki az ország 
színe elé áll bírálatot mondani, akkor ez a bírálat 
olyan adatokkal legyen ellátva, amelyeknek a meg­
bízhatósága teljesen ellenőrizhető. Mint eddig, 
úgy a jövőben is mindenkor készséggel áll bárki­
nek a rendelkezésére, aki adatokért fordul hozzá. 
De ez nem történt meg. A köztörvényhatóságokat 
panamázácsal gyanúsították meg, holott annak 
semmi alapja nincs. Fejtegeti, hogy mit tartanak 
panamázáenak. Aki elfogulatlanul nézi a törvény- 
hatóság határozatait., azt találja, hogy minden ré­
szükben a főváros érdekeit szolgálják.. Egymásután 
sorolja elő az utóbbi évek nagy alkotásait: a városi 
vásárpénztárt, a kislakások és bénházak építését, a 
főváros telekpolitikáját, amelyek mint szuezi ál is be­
rendezések, minden osztály érdekéit egyformán 
•szolgálják. Ilyen a kenyérgyár is. Szól azután a gáz­
gyárról, amely a támadások központja volt. A leg­
határozottabban ellenie szól minden gyanúsításnak 
3 mig egyrészről védi a régi gázgyár vezetőit, akik 
a légiójálisabban jártak el a fővárossal szemben, 
másrészt nagy elösmeréssel szól Heltai Ferencz 
működéséről, amely csak szerencse a főváros közön- 
stégére. Felemlíti a városi villamos-gyár létesítését, 
a villamosvasúti ré-szvények megvételét íz. utóbbi 
időben kötött nagy kölcsönügyleteket, konstatálja, 
hogy minden nagyobb ügyben egyhangúlag határoz­
tak s azzal a kijelentéssel végzi, hogy bár nem akar 
érdemeket vindikálni, büszkék lehetnek a főváros 
adminisztrácziójára, mert nincs személyes érdek, 
csakis* kizárólag a főváros ügyei iránt való nagy 
szeretet. Felszólalásával csupán ezt a tényt akarta 
konstatálni s mikor örömmel jelenti ki, hogy a 
budapesti sajtó komolyabb része az alaptalan tá­
madásokkal egyáltalán nem azonositáj magát, egy­
ben azt is mondhatja, hogy a fővárost a lia-xmló tá­
madások a jövőben sem felemlítik meg, halad to­
vább azon a fejlődés utján, amelyen közmegelége­
désre eddig is a nagy nyilvánosság előtt haladtuk.

A bizottság nagy lelkesedéssel fogadta a beszé­
det, amely után Márkin* József elnök javaslatára 
határozati javaslatot fopadWc el. amelyen tudo­
másul vették a polgármester kijelentését, mely Ivei 
a közgyűlés és a tanács elválaszthatatlan szolida­
ritását megpecsételte. Viszont az általunk képvi­
selt összes kerületek nevében a törvényhatósági 
közgyűlést ért gyanúsító támadásokkal szemben 
teljes szolidaritást vallanak és ezeket, egyértelműen 
felháborodással utasítják vis-v.n. Egyúttal kérik a 
tanácsot, hogy a támadások megtorlására nézve a 
közgyűlésnek tegye meg javaslatát.

)( Jelölés lanácsjegyzöi állásra. A főváros 
kerületközi bizottsága ma délben. Márkáé József 
elnök lésével tartott, ülésében a holnapi közgyűlé­
sen választás alá kerülő tizenhét tanács jegyzői ál- 
ir-.ru a következőket jelölte; Kitic-sán Mik’ó:, .Vei- 
methy Béla, dr. Czibor Gyula, Lung Gézt dr. I

Tatár Béla, Ftajháty Ferencz, Károlyi József, dr. 
Iggli Kálmán, dr. Harass István . Kálmánzhely* 
Béla, dr. Hamvasy Isvtán, dr. Lobmayer Jenő, Éles 
Gusztáv, Liber Endre, Borvendég Ferencz, dr. Mik­
lós Elemér. A közgyűlés tehát ezeket a jelölteket 
fogja megválasztani.

X Az óbudai főgyűjtőcsatorna. Az általános 
csatornaépítési bizottság Pipp.rkovics Báto: tana 
esős elnöklete alatt ülést tartott, melyen felbon­
tották azokat az ajánlatokat, amelyek az óbudai 
ceatorna-szivattyutelep berendezésére beérkeztek. 
Összesen hat ajánlat érkezett be, amelyek közül a 
legdrágább 237.500 koronáért, a legolcsóbb pedig 
110.000 koronáért vállalja a munkát. A bizottság 
az ajánlatokat a mérnöki hivatalnak és a számve­
vőségnek adta át átszámítás és felülvizsgálat czél- 
jáből. Egyben felkérte KajHnger Mihály udvari 
tanácsost és Jász Dezső miniszteri osztálytaná­
csost, hogy az ajánlatokat külön tanulmány tár­
gyává tegyék és az,okról javaslatot készítsenek.

)( Kanyarójárvány a fővárosban. Mai szá­
munkban adtunk hirt arról, hogy a tiszti főorvosi 
hivatal november havi jelentésében a kanyaró ve­
szedelmes terjedéséről számol be. Alig a többi fer­
tőző gyermekbetegség csökkenőben van; a kanyaró 
terjedésével szemben szinte tehetetlen a buzgó és 
lelkiismeretes főorvosi hivatal. Dr. Magyarevits 
Atláden tisztiföorvos ma kijelentette, hogy sürgetni 
fogja annak a törvényes rendelkezésnek megvál­
toztatását, mely szerint az iskolákat csal; akkor 
zárják be. ha a tanulók 10 százaléka beteg Oda 
fog hatni, hogy az iskolákat nyomban bezárják, mi­
helyt a kanyaróbetegség egy tanulónál jelentkezik. 
A kanyaró az idén — szerencsére rendkívül enyhe 
lefolyású.

KÖZIGAZGATÁS.
Vármegyei tisztviselők a belügyminisztérium-' 

ban. A Vármegyei Tisztviselők Országos Egyesü­
letének húsz tagból álló küldöttsége tisztelgett ma 
délelőtt a belügyminisztérium két államtitkárjá­
nál: Jdkabffy Imrénél és Némethy Károlynál. X 
küldöttség, melynek szónoka Fazekas Ágost alis­
pán volt. a belügyminiszter távollétében arra kérte 
az államtitkárokat, hogy a vármegyei tisztviselők: 
illetményrendezésénél fogadja el alapul dr. Hor­
váth Józsefnek, a vármegyei tisztviselők országos 
egyesülete igazgatójának a törvényjavaslat­
tervezetét. Jakabffy Imre államtitkár szívesen fo­
gadta az egyesület kiküldötteit £*s biztosította őket 
arról, hogy ezt a javaslatot fogadja el minden­
esetre a tárgyalás alapjául, de arra nézve természe­
tesen nem tehet kötelező nyilatkoaztot, hogy. mód­
jában lesz-e a javaslatot egész terjedelmében el­
fogadni. A küldöttség ezután dr. Némethi/ Károly 
államtitkárt kereste fel, akinek resszortjába tarto­
zik .tulajdonképpen a stáus-rendezés ügye. A kül­
döttség szónoka itt is megismételte az, egyesület 
kérését, mire Némethy Károly államtitkár azt a 
választ adta, hogy a mostani javaslatot, amely lé­
nyegileg már különben sem egészen ismeretlen 
előtte, nemcsak kötelességszerüleg és behatóan, de 
meleg jóakarattal is fogja tanulmányozni s annak 
minden olyan kívánságát, mely meggyőződése sze­
rint objektivnek mutatkozik, lehetőleg érvényesí­
teni fog igyekezni.

Közigazgatási özönvíz Zemplvnmegyében.
Zemplén-vármegye közigazgatásában igazi özönvíz 
szakadt fel. Sátoraljaújhelyen Zemplén vármegye 
közigazgatási bizottsága Mecznfr Gyula főispán el­
nöklésével ülésezett, amelyen tudomásul vette Dó­
ka s Gyula alispánnak bejelentését, hogy Krmechey 
Béla rádi körjegyző ismételt fegyelmi eljárás során 
állásától felfiicgcsztetett. Hasonló sors érte Bajusz 
Pál lelesz! községi bírót is hivatali hanyagsága 
miatt. — A homonnai szolgabirői hivatalban 6302 
korona hiányt találtak, hogy ki követte el a sik­
kasztást. azt még nem sikerült megállapítani. Az 
alispán Harasztiul Miklós főszolgabíró és Hericz 
Márton szolgabiró ellen ebből az ügyből kifolyólag 
elrendelte a fegyelmi eljárást, megelőző vizsgálatot. 
Kór üss y Sándor számvevő működését pedig felfüg­
gesztette. Sátoraljaújhely város néhány nappal ez­
előtt. Farkas Andor polgármester javaslatára fe­
gyelmi eljárást indított különböző hivatali ren­
detlenségek ni inti Bogyay Béla. közigazgatási ta­
nácsos ellen és állásúiéi i- felfüggesztette. A hatá* 
rozatot most a közigazgatási bizottság jóváhagy i, 
ele elrendelte a vizsgálatot T-irhás Andor polgár

saiaorázik ön?
Országos Hangjegy-Kölcsönző Intézet,

3 korona havi előfizetés mellett 
legjobb és legújabb zenemüve­
ket kölcsönöz au vidékre is az
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mester ellen is a Bogyay által emelt vádakra vo­
natkozóan. A bizottság továbbá egy gyámügyi in­
tézkedésből kifolyólag vizsgálatot rendelt el Farka* 
Andor polgármester, Pataky Miklós sátoraljaúj­
helyi főjegyző és Kellner Győző árvaszeki ülnök 
ellen. Tudomásul vette a bizottság az alispán in­
tézkedését, melylvel Csiszár Barna papházai fő­
jegyzőt állásától felfüggesztette.

Egy községi clüljuréság vagyoni felelőssége. 
.Debrecssenben Hujdumegyc közigazgatási bizottsá­
gának illésén Ttrnovszky Alajos pénzü«’igazgató 
panaszt, emelt Hajdudoi'og község elöljárósága e len 
amely nem gyakorolt kellő ellenőrzést az adó\ egre- 
hsjtásokra és" ezért az állam mintegy százezer ko­
rona kart. szenved a behajthatatlanná vált adótarto­
zások miatt. A közigazgatási bizottság elrendelte a 
vizsgálatot és megállapították. hogy a pénzügy •s?®*-* 
guta panasza alapos volt, Hajdudorogon a községi 
vétrrehajtó pénzt fogadott, el a felektől és nemle­
gességi jegyzőkönyveket vett fel a végrehajtásokról. 
A közigazgatási bizottság ezért kimondotta a va­
gyoni felelősségei Hajdudorog elöljáróságára.

A belügyminisztérium városi osztálya ellen. 
Debrcczeu város pénzügyi bizottságának tegnapi 
ülésén ismételten foglalkoztak azokkal a panaszok­
kal, amelyek a belügyminisztérium városi ügye­
ket intéző osztálya < lien felmentitek. A pénzügy i 
bizottság megállapította, hogy ea az osztály a leg­
égetőbb ügy-eket rendkívül sokáig, lionay )kig, *ot 
évekig heverteti elintézetlenül a behigymhiisztc- 
riumban és igen sok elintézésben nem ismerik fel 
a város érdekeit. A város hétfőn tartandó rend­
kívüli közgyűlésén o'y értelmű javaslat fog a 
közgyűlés elé ikerülnt, hogy Debreezcn város kül- 
rlöttségileg tegyen panaszt gráf Khuen-Iíáderváni 
Károly belügyminiszternél, akinek átnyújtandó 
emlékiratban részletesen felsondjék sérelmeiket- 
Az emlékiratban arra is kérik a belügyiniuisztárt, 
hogy vizsgáltassa meg, vájjon mi az oka Uebrec.'.en 
város érdekeit oly érzékeny vu érintő élj ár ásna k

EGYESÜLETEK.
- (_) A Budapesti Orvosok Szövetsége tegnap
Tartott közgyűlésén dr. Adler Zsnrmond kir. taná­
csos, alelnöki vezetése alatt foglalkozott a tápszer­
törvén v. a járványt örvény és a közegészségügyi 
szolgálat a törvénvhaíétsáeekttáé eziuiü «Jöfyény- 
i orv özetekkel. Dr. Végrh János fővárosi tisztiorvos 
tápszertörvénvjavaslatát a közgyűlés egyhangúlag 
'elfogadta. A járvány törvény ja vaslat szerzője, a 
napokban o’v tragikus véget ért <ir. Szaiuy Béla 
helyett dr. Eisler Hugó vette át az előadói tisztel, 
röviden ismertette a törvénytervezetet, melyet a 
közgyűlés egyhangúlag elfogadott.

('—j A Magyar Troli Segélyegylete ma dél" 
«lőtt tartotta rendes közgyűlésit ;t Földhitelintézet ta­
nácskozó termében. A kvzoytílést báró íiiíröe Lóránt 
elnök nvitotta meg szép szavakkal. Kozma Andor or*z. 
képvirele tette meg ezután az. egylet 19tki—1911. évj 
müködé-séröl szóló titkári jelentését, milyet tudomásul 
vettek és megejtették a hat évre --'"ló választást, 
amelynek eredménye a kővetkezői elnök: báró Eötvös 
Lóránt, másodelnökök: gróf Iiessewffy Aurél és li'r- 
, ül: Árpád. Az igazgató-bizottság tagjai lettek: Den!:ö 
Kálmán. liftezik Árpád. Jterzrviczy Albert (uj), lire- 
zag Kálmán. ( K'igcry Lóránt, gróf Dcsstrífy A u !. 
láró Ernster Gyula, Fraknói Vilmos, Hajduska Emil 
íiijj. Korács Sebestyén Endre, gróf Mnjláth Józ-ef 
I u j I. Ormódi Vilmos, székely trreuez vezérigazgat" 
Mii'. S'ilassi Adolf, gróf Xichn dános fuj).: az el­
lenőrző-bizottság tagjai: Ormody \ ilino.-. Hí rezik Ár­
pád, Székely í'ereniz; pénztáros: a Magyar Földhitelin­
tézet, titkár; Kozma Andor óvsz. képviselő, jogtaná­
csos: Szil"se< Adolf ügyvéd.

(■—j Kávésok lakomája. Szép diszlukomút r n- 
dezeti L.'giiítp Oslo a 1 udapesli ka'.vsipi r tá r - u i a t 
abból az. alkalomból, hogy Gluz r Fii lop, Lázár 
József, Laukó Pál és Wertheimer Laj s kávésok 
nőst. töltötték be iparlársulati tagságuknak 2Ő :k 
esztendőjét, W liter Vilmos kávéssegéd pedig 
TMi.ezéri működésének ötvenedik évét A Royal 
szálló nagylcTinéb':n lelkesen ünnepelték a juhi 
Iái ókat. \z üdvözlő beszédet Harsán) i Adu 1 
•'oaríársulati elnök nv-ndotta. Vpor József aVli .-k. 
.1 v acsorán megjelent hölgyeket köszöntötte fi 
Hrüi'k Károly h nála szolgálatban álló Winter 
Vilmost üdvözölte. Az öreg kövességedet a meg­
jelent kávé-ok és pír.' /■'rek moh g o.áfz óban ré­
szesítették. Ezután dr. Soltész Adolf az Országi» 
Iparegyesület üdvözletét tolmácsolta

( ) A Magyarországi Kereskedelmi Fi azok
Egyesülőiében vasárnap u-te nagy és <iis, s közön- 
ség jelenlétinél! K,őnoki Izidor (Vulp. s) tanult 
érdekes felolvasást a hollóm világ kedves és meg­
ható intimitásairól. A felolvasás után társasva- 
e- era volt, melyen lel dos« .i ünnepelték ICáluokit.

( -) Kgo felöl vasú-a. Folyó hó 13-án. szerdán 
i • te S és fél órakor R. Fried Margit. (Kgo) az 
ismert írónő felolvasást tart a Xöiiszivb--.luk Or­
szágos Egyesük tóben Andrússy-ut 83. Beh-ptidij 
nincs. tagok vendégeit is sziveden látják. Felolvasás 
Után zene.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ V gyved jelöltek az igazságügy miniszternél.

Az igazságügyi bizottságban módosított szc-rvcaeti 
novellának az ügyvédjelölti karra sérelmes intéz­
kedései ellen az ügyvédjelölteknek országos nagy­
gyűléséből kifolyólag küldöttség keresi fel Székely 
íc-mnez igazsáerűgymiiiisztevt, hogy neki az ügy­
védjelöltek óhajait magúban foglaló memorandu­
mot átnyújtsa. A küldőttsig vezetévsvre Színák 
1 mru érsz. képviselőt, a budajx'sti ügyvédi kamara 
tiniikét kérték fel. Ugyancsak Szivákot körték mos, 
hogy a képviseiöliázhoz intézett omlé-ki rntot a 
Házhoz beterjeszsze. Az igazságügyüliniszter előtt 
az ügyvédjelöltek nevében ifj. dr. Nagy Dezső, az 
Ügyvédjelöltek Országos Egyesületének élni »ke fog 
beszélni.

§ l’eticziók. A mohácsi petieziú ügyében ma 
kezdte meg a tárgyalást a kir. Kúria Fittler Imre 
elnöklete alatt működő 1. választási tanácsa. 
Janecskó István biró, előadó ismertette a mai 
tárgyaláson a tanuk vallomását. Mindössze két 
tanú igazolta a peticzió állításait, a többi tanú 
azt mondotta, hogy ittak ugyan, de nem tudták, 
ki fizette az italok árát. Egyik-másik pedig azt 
állítja, hogy e maga fizetett. A korcsmirosok azt 
állították, hog.v egyáltalában nem kaptak meg­
bízást cs Andrits nem is fizetett, nekik semmit. 
A bizonyítási anyag előterjesztése után 7’etftleni 
Ármin, a megtámadott képviselő megbízottja, fel­
ajánlotta n képviselőnek eskü alatt, való kihallga­
tását. A tárgyalást holnap folytatják. — Ma lór­
iiét te ki az Ítéletet a kir. Kúria I. inná vsa Fittler 
Imre kúriai biró tanácselnök elnöklete alatt a 
Szálkái Sándor mandátuma elEn beadott y*»tiezió- 
ban. A kir. Kúria :t j* ticziót elutasította és a 
kérvényezőket, kötelezte, hogy 10.100 koronát fizes­
senek a válásit ást védőknek. Saját feleik ellenében 
10.000 korona állapíttatott meg. Érdekes a kir. 
Kúria indokolása, amennyiben kijelenti, hog.v az 
elutasítás indoka tisztán jogi szcmixmtból történt, 
miután a vizsgálat folyamán l-oVuzonyittatott. 
hogy megvesztegetések', még n megválasztott rok >- 
nai részéről is. nagy mértékben űzettek. Igsz 
ugyan — mvndja a kir. Kurin — hogy a törvény 

latiján a bíróság szabadon mérlegelheti a bizo 
uyitckokat. azonban miután Szálkát Sándor kép­
viselő tettességére vagy részességére vonatkozólag 
-bizonyité k nem szolgál Láttatott és különösen, mi­
után a képviselő, mint tanú e.-.kii alatt vallotta, 
hogy tudomása nem volt a vesztegetésekről és tör­
vénytelenségekről. a kir. Kúriának a kérvényt a 
iörvény alapján el kellett utasítania. Az ítéletből 
még kitetszik, liogy az elutasításnak főindoka 
Szálkái Sándor eskü alatti vallomása volt. miután 
a bírói mérlecciés szer.ipontjálx51 az indirekt bizo­
nyítékok alkalmazását a kir. Kúria az ü határozott 
esküje folytán nem eszközölhette.

$ A Zsilinszky-fiuk bünpöre. A budapesti biin- 
tetötörvényszék esküd Ibi fősága a Zsilinszky-fiuk 
bünpörének fiitárgyalását az 1912. január hó 13. 
és következő napjaira tűzte ki. A főtárgya láson dr. 
Raloghy György bünlclötörvényszéki elnök fog el­
nökölni,

§ A Vsávossy-iigy epilógusa. Báró ( saxo-sy 
Gyula gondnok-ág alá helyi zése iic. ében az örc-g 
báni jogi képviselője, dr. Teller Miksa ügyvéd ez 
év nyarán dr. Jendrnssik Ernő egyetemi t-nnár 
terjedelmes memorandumát terjesztette bv a kikin- 
dni törvényszékhez. Ebben a memorandumban dr. 
,/endrassik Ernő egyet- mi tanár erős támadást 
intézett dr. Jíadot t míg Karoly, dr. X-'metk Ödön. 
dr. Fischer Ignnez. dr. Komád Jenő miniszteri 
tanácsos és dr. Kiss Ödön szakértő orvosok ellen, 
.■kik Csórt "it Gyula bárót aggkori elmegyengo- 
s égben szenvedőnek jelenteti ék ki s mint ilyennek 
gondnokság .«lé. helyezését hozták javaslatiba. A 
megtámadott őrt ..-»«szakértők a m< moram’nin tar- 
1 almáért, a nie! ve* főbb pontjaiban több fővárosi 
napilap is leközöli. rágnlrr.azisi pert in-litott ik. 
Egyike i zzknek n pereknek, mint iágahmizúsl pur 
a kikin, lai kir. törvényszék előtt van folyamatban 
dr. Jevdrassik Ernő egy, t mi tanár ellen a me­
morandum tartalma miatt. \ másika a ) »ereknek 
) dig mint rágahninzási anjlóp'. r dr. 'I idler Miksa 
fővárosi ügyvéd é- néhány fővárosi napilap elleti 
folyik a buds pest i büntető törvényszéken.

§ A kártyás ügyvéd becsülete. N hány h.ina: h. 
egy vidéki kamara fegyelmi vét «égben m-nd- * < ki 
vétkesnek egy ügyvédet, mert egy borbélylyal sze­
rencsejátékot, hu-zorii gyért játszott, amelyben rész­
ijén nz úgynevezett hozom ezimén, részlten p -dig 
kész|>énzadttS után a borbélylyal bvenüxn tartozás­
ban maradt, A tartozást nem fizette ki. A fegyelmi 
1 íróság kimondta, hogy az ügy véd mélyen megsér­

tette az ügyvédi kar becsületét és tekintélyét, mert
tiltott szerencsi-játékot játszva, kárt yaado-ságot 
csinált, kscsülctbeli kötelezett-égének nem tett ele­
get, n pörbeu rmtszhiszeműén védekezett, ujahb 
Ígérettel jmrlctételt provokált és e pörletétel követ­
kezményeivel visszaélt akképen, itogv tartozását, 
midőn lx-esületbeli kötelességére bízták, lobke, egv- 
általán nem rendezte. A Kúria ügyvédi tanácsa n 
minap jóváhagyta az elsőfokú fegyelmi bíróság ha­
tározatát.

§ V kassai hombnmerénj let epilógusa. Három 
évvel ezelőtt óriási szenzácziót kelteit az a tra­
gikus eset, amidőn Mátyássy Zoltán százados- 
hadbíró, aki Kassán állomásozott, egy pokolgép!u 
súlyosan megsebesült. A polgári és katonai ható­
ságok által megindított vizsgálat kiderítette, hogy 
a. pokolgépet Budapesten a nyugati palxau.lv ,u 

‘postáján adták lel. Kiderült, hogy a feladó_ rgv 
fiatal gyerek volt, Hegyeshalmi Halasé Károy 
jnáv. ellenőr gimnazista fia. A nyomozó hatóságok 
Halasy ellenőrt is gyanúsították, hogy az esetről 
tudott volna. Ebből az alkalomból „A Nap"-ban 
egy hosszú közlemény jelent meg. Az mtervjuban 
lialasyné elmondotta, hogy az ö férje, Halasy volt 
a följelentő és lehetetlennek tartja, hogy a 
pokolgép elküldéséről ura, Halasy Károly no tu- • 
dott volna. A megsértett férj, Ila’asy Károly, 
rágalmazás! pert indított „A Nap" ellen, amelynek 
szerkesztője kijelentette a vizsgálóbíró előtt, hogy 
a czikket az asszony diktandója alapján Herezeg 
Géza munkatárs irta. Ilyen módon úgy llarczeg 
Géza, mint Halasy Károlyné a vádlottak padjára 
került. A budapesti esküdtbirós&g hosszas tárgya­
lás út i ti Herezeg Gézát jogerősen fölmentette a 
vád alól, ellenben Halasy né t rágalmazás sajtó- 
vétsége czimén egyhónapi fogházra Ítélte. Ma tár­
gyalta a kir. Kúria 1. büníetőtanáesa Vavrik Béla 
elnöklete ahüt ezt az ügyet. Az ügyet Csennelv 
János biró ismertette és az ismertetés után Stipl 
Károly koi-onaügyészliclyellvs szólalt fc!. A legfi :- 
söhb bíróság rövid tanácskozás után megse-minisi- 
tette az esküdtbiréságnak llalasynéra vonatkozó 
Ítéletéi és a vádlottat a 92. .nyhitö szakasz alkal­
mazásával a fogházbüntetés mellőzésével összesen 
1Í0 korona pénzbüntetésre Ítélte. A bíróság ki­
mondotta. bogy a vádlott asszonynál enyhítő kö­
rűin,: nyül kell venni családi viszonyait és azt is, 
hogy még eddig soha büntetve m m veit.

$ Sikkasztó iroriaiffRzgatú. A ka.--ai törvény- 
sM.ki u mii voll a fötárgynlás Sulyok Károly téu- 
xénys/vki irodaigazgatónak sikkasztási bunpöré- 
len. A törvényszék; Sulyok Károlyt úgy évi bol­
tim re ítélte.

§ Törvényszék Jászberényben. Jászberény vá­
rosa mozgalmat indított, hogy az uj perrendtartás 
életbeléptetésével a jásztörvényszék városukban 
visszaállíttassák. Monstredeputáczió akart ennek 
érdekében a miniszterelnökhöz és az igazsága«y- 
miniszterhez menni s felkérték a város képviselő­
jét, gróf Appnyi Albertet a kül löttsig vezetésére. 
Most gróf Apponyi Albert arról értesítette, kerüle­
tét, hogy feles eges a küldöttségnek Budapestre 
fáradnia, mert a jásztörvényszék ügye a kormány­
nál befejezett dolog, amennyiben a felállítandó uj 
törvényszékek egyiket okvetlenül Jászberény fogja 
kapni. E hír nagy megnyugvást is örömet keltett 
az egész környéken.

SPORT.
(JA Labdaru*ó Szövetség kovctcló-e. A ma*

gyár olympiai bizottság, élén gróf András-,• Gé­
zával ús Múzsa Gyula társelnökkel valóban el­
ismerésre méltó buzgalom ma eio! gozik és veze­
tőinek közbenjárására megszerezte a képviselteti» 
legfontosabb tényezőjűi, a (K).(rt> koronás állam­
segélyt. Telje» Megnyugvással fogadták -jxirt- 
köreink a bizottság clöturjesztésút arra vonatk' Zó- 
iag, hogy az egye-, sportágak milv arányban legye­
ink Sl •ekholmban képviselve Most egyszerre a 
Labdarugó Sz> vet» g a részére előirányzott 20t» 
korona helyett IS já' kosa ré-zén uu.Ht kx-ronát 
kt’-r. A közönség szereteti nagyra növelti ennek 
a sportnak nóp-zerüsúgét, d bár távolról sem áll 
olyan magasan, mini ami yen m.iea-r.i a laikusuk 
emelik. Az a 18 ember legfeljebb 4—ű ik helxru 
kerül hitre a s! -ckholmi oh "npiadon, tehát mi 
calmen akarják azt a 9 KM) kor,mát. V vő ink. 
úszóink, birkózóink, athlciáink és ivezösvilik 
nagy kilátással indulnak a küzdőtérre és bizo­
nyára mindhárma wrsvnyá-'ból kikerülhet egv 
cgy olympiai győző De még a h gelfogultabb és 
nagyzási mániában szenvi-iő f- >U>aí gyerek se 
képzeli azt, liogy a magyar válogat- tt h sz a leg- 
J-'hl). Magunk részéről ma oijo-i k -rónát is 
sokaljuk, sőt azt inditványozzuk, hogy ezt az ősz- 
szeget emeljük (■ I é- ti yük lehetővé, hogy azon 
egy vizipolo-Csapat mehessen ki, mely legalább is



ózonra, npczember 13. EGYETÉRTÉS 15
második ya«y harmadik lenne a nemzetek nagy 
küzdelmében. A Labdarugó Szövetség pedig a maga 
pénzéből küldjön ki egy 13 tagból álló csapatot.

() A Budapesti Korcsolyázó Egylet évülj is 
tagjai figyelmét ismételten felhívja a beiratkozási 
'határidőnek folyó hó lö-én, pénteken való lejár­
tára. Deczember 15-ike után a tavalyi évdijas ta­
gok is csak 35 koronáért kaphatják meg idény­
jegyüket.

KÖZGAZDASÁG.
A North British and Mercantile biztositó-tár­

saság körülbelül egy évvel ezelőtt Magyarorszá­
gon fiókot alapított és irodáját Arany János-utcza 
30. szám a’att nyitotta meg. Ez a társaság azon­
ban olyan óriási költséggel és olyan eredményte­
lenséggel dolgozott ezen idő alatt, hogy az angol 
központ a budapesti fiók föloszlatását határozta 
cl és Magyarországon kötött üzleteit bécsi inté- 
zósége által fogja lebonyolítani. A Nord British 
and Mercantile magyarországi fiókja egészen lé­
nyegtelen üzleti forgalma mellett budapesti le­
telepedése óta majdnem egy félmillió korona költ­
séget okozott központjának.

Áru torlódás a fiumei raktárakban. Fiúméból 
jelentik: A fiumei áruraktárakban jelenleg össze­
sen 7500 kocsirakomány áru van felhalmozva. A 
rossz időjárás miatt a hajók érkezése késik és igy 
újabb áru torlódás veszélye fenyeget. Ha azonban 
a bejelentett hajók 1—2 napon belül megérkez­
nek, a torlódás elkerülhető lesz. Most három nagy­
hajó érkezése van jelezve, melyek mintegy 1600 
kocsirakomány ezukrot fognak elvinni.

Alap tőkef elem elés. A Lipótvárosi Takarékpénz­
tár Részvénytársaság — mint értesülünk — leg­
később 1912. január végére alaptőkéjét ötmillió 
koronával fogja felemelni,

Inségakrzió Oroszországban. Mialatt nálunk 
csak papiroson orvosolják a már Ínségig fokozó­
dott drágaságot, vagy talán még ott sem, aza’alt 
az orosz kormány a gyakorlati orvoslás terére lép. 
\z orosz belügyminisztérium ugyanis a dumában 
törvényjavasMot nyújtott be a rossz termés által 
sújtott kormányzóságok segítése érdekében való 
akczió dolgában. E czé'ra 118.8 millió rubelt kér 
a kormány, amely összegre már 42.-Í mit1*-» gnit 
kiadott.

Elek Pál külföldön. Elek Pál. a Magyar Bank 
és Kereskedelmi Részvénytársaság volt ale'nöke 
tegnap négy heti tartózkodásra családjával kül­
földre utazott.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Erret János Sopron, Lust Sándor Pécs, Hoffnung 
Mór Lúd;:pest, Fm-ncz-körut 13. sz., Weis Elekné 
Sopron, Schober Miksa Kiskunhalas.

A Generáli tisztviselőinek hérmozgalma. Az
Ausztriában levő biztosítótársaságok tisztviselői 
most olyan mozgalmat kezdtek, aitlynek Magyar 
országon is viszhangja lesz. Az történt, Vgv egy 
monstregyülést tartottak, fizetésjavitást kertek és 
nem teljesítés esetén sztrájkkal fmyeigetdanek. A 
gyiilés előadója ismertette a biztosítási tisztviselők 
szomorú anyagi helyzetét, akik sokkal rosszabbul 
vannak fizetve, mint az állami tisztviselők és ez 
a körülmény mind közelebb hozza lelkükhöz az 
óhajt, hogy a biztosítás államosíttassék. A nagy 
társasagok magatartásának jellemzésére felhozza 
azt az esetet, hogy a- r-eyik társaság elég szcrec­
ését! en volt fizetésemelés és drágasági pótlék fejé­
ben havi két korona fizetésemelést felajda'a-i. 
Ily közülmények közt nincs eryéb hátra, mint 
hogy a biztosítási tisztviselők önmaguk segítse­
nek nyomorúságos helyzetükön E őzéiből azt 
ajánlja társainak, l'Ogy bar.itko,zanak meg a 
sztrájk gondolatival, ami frMietikus tetszést kel­
tett. Végül hstlrozuti javaslatot fogadott oi a 
gyűlés, követelve a fizetések fölemelését, különben 
kimondják a biztosítási tisztviselők és alkalmaz t- 
tak sztrájkját az egesz vonalon. Ez a határoz.,t 
különösen a Trieszt! Altalanos Biztosító Intéz / 
(Generáli) tisztviselői sorában keltett viszhangot, 
mely intézet tisztviselői úgy Ausztriában, mint 
különösen A1 a g j- a ro is < á gon meglehetősen rossz 
fizetési viszonyok kji/'itt éhicV. Mert igaz lágyan 
hogy a Generáli mérlegében a tiszti fizetések je 
lenté-kvny összeggel szerepelnek, de ennek az esz 
szegnek 71 százaléka az igazgatók és az igazgató­

ság illetményeire megy rá, míg 29 százalék jut 
csak au óriási létszámú tisztikarnak, melynek so­
rában akadnak olyanok is, akiknek 30—40 forint 
fizetésük van s akik természetesen ilyen javadal­
mazásból a mai viszonyok között ntm tudnak meg­
élni. Emellett olyan lealázó bánásmódot kénytele­
nek eltűrni, amely egyenesen példátlan. így pl. 
vem rég egy kabátlopás fordult elő a Generáli iro­
dájában, mire a Generáli egyik igazgatója vérig 
sértő kifejezésekkel aposztrofálta az egész tiszti­
kart, mikor pedig annak képviselői az ellen tilta­
koztak és elégtételt követeltek, .z Illető igazgató 
azual utasította ki a küldöttséget, hogy menjenek 
elégtételért a — bírósághoz. Az igazgatóság mere­
ven elzárkózik a tisztikar jogos kívánságai elől 
s akkor, mikor Becsben is, Budapesten is sorra 
vásárolgatja össze a legdrágább telkeket cs emeli 
fényes palotáit, a czifra falaikon Peliil a néhány 
koronáért dolgozók elkeseredetten készítik elő <ut 
a sztrájkot, mely jeladás lesz a biztosítási tiszt­
viselők általános sztrájkjára úgy Ausztriában, 
mint Magyarországon egyaránt. ,

Uj üzletvcTíctö-helyettes a 'Máv-nál. Littk” | 
Jenőt, a Máv. egészségügyi osztályának főnökét 1 
kinevezték a balparti üzletvezető helyettesévé.

Az olasz járadék 102.75-ön áll. Mi, akik a leg- 
békésebb időben és a legjobb gazdasági években 
sem tudjuk elérni azt, hogy a magyar járadék csak 
megközelítse is a pari árfolyamot, nem kis irigy­
séggel veszszük kezünkbe az olasz és a franczia 
tőzsdék árjegyző lapját, amelyekben az immár 
negyedéve folyó nehéz háború daczára parin felül 
áll az olasz járadék kurzusa. Az olasz jegyzések 
102.75 százalékra, a párisi váltóárfolyamok 100-65 
százalékra szólanak. Kétségtelen, hogy az adott 
viszonyok közepette valósággal fényes pénzügyi 
sikere ez az olasz kormánynak, aminek értékéből 
mitsem von le az, hogy Olaszországban sokkal 
több kényszerítő eszköz áll a kormány rendelkezé­
sére az árfolyamok mesterséges fokozására. Mert 
ha az olasz állam egész háztartása és gazdasági 
élete nem állana azon a szilárd alapon, amelyen 
tényleg áll, akkor semmiféle mesterséges eszköz­
zel nem lehetne a párisi árfolyamot parin felül 
tartani. Aminthogy ha a magyar kormánynak 
rendelkezésére ádanának mindazok az eszközök, 
amelyek a járadékok biztos elhelyezését biztosít­
ják, miként azok az olasz kormánynak rendelke­
zésére állanak: még akkor sem lennénk képesek 
járadékaink ki tusát parin felül emelni, mert a 
nagytőkés nemzetek jól tudják azt, hogy mind­
addig, míg Ausztria gazdasági uralma alatt élünk; 
hiányzik gazdasági életünknek az a szilárd és 
megbízható alapja, amelyet Olaszországban még 
a most folyó súlyos háború sem tudott meg­
ingatni.

V'cgyészeti gyárosok gyűlése. A Magyar Ve­
gyészeti Gyárosok országos Egyesülete dr. Helvey 
Tivadar elnöklésével igazgató-választmányi ülést 
tartott, amelyen mindenekelőtt az egyesület leg­
közelebbi évi közgyűlésének előkészítését tárgyal­
ták. Dr. Helvcy elnök bejelentette azt az elhatáro­
zását. hogy más irányú el foglaltsága folytán újabb 
megválasztására többé nem reflektál. Az igazgató­
választmány sajnálattal győződött, meg arról, hogy 
az. elnök elhatározása meg nem másihatő. Dr. 
Bokor Gusztáv ügyvezető titkár ezután több mi­
niszteri leiratról és felterjesztésről referált. A 
közgazdasági egyetem kérdéséről hosszabb eszme­
csere fejlődött ki. amelyben az elnökön kívül 
Ben's József a lel nők, Enyeriy Béni, báró Gutf 
wann Arthur. H'rcz József és Szirmai Oszkár 
vettek részt. Végül Enyedy Bénit megbízták, hogy 
e kérdésben legközelebb tüzetes javaslatot terjesz." 
szén elő. A választmány ezután elfogadta az 1912- 
évre szóló költségvetést, valamint elhatározta az 
alapszabályok több pontjának módosítását.

A hajózási vállalatok és n gazdák. A Magyar
Gazdaszövetség Darányi Ignácz elnöklésével tar­
tott legutóbbi igazgatóválasztmányi ülésén tár­
gyalta azt a kérdést, hogy a kereskedelmi minisz­
ter az egyes tengerhajózási társaságokat uj jára­
tok létesítése czéljából a jövőben fokozottabb ál­
lami segítségben részesíti. A szövetség a mező- 
gazdaság szempontjából is rendkívül fontosnak 
tartván az uj járatok létesítését, feliratban kérte 
a kereskedelmi kormányt, hogy a vonatkozó anya­
got bocsássa az egyesület rendelkezésére, mert a 
Magyar Gazdaszövetség behatóan kíván foglal- I

kozni e kérdéssel és elejét akarja vonni annak, 
hogy egyes hajózási vállalatok más közgazdasági 
tényezők rovására túlzott szubvcnczióíiban része­
süljenek.

A cseléd tartó gazda és a kórházi ápolási költ­
ségek. Felmerült esetből kifolyólag ítéletben mon­
dotta ki a m. kir. közigazgatási bíróság, hogy a 
cselédtarló gazda a gazdasági cselédje baleseti be­
tegségéből fölmerült kórházi ápolási költségeket a 
kórháznak nemcsak 30 napra terjedöleg, hanem a 
cseléd teljes felgyógyulásáig tartozik megfizetni, A 
kifizetett összeg megtérítését azonban — ha a 
baleset nem az ő hibájából következett be és a 
gazdasági munkás-cselédsegélypénztárral szemben 
törvényszabta kötelezettségeinek eleget tett — 
ettől a pénztártól követelheti. Az utóbbi jog­
viszonyból fölmerülő jogviták eldöntése a rendes 
bíróság hatáskörébe tartozik.

Osztrák-magyar-török vámszerződés. Konstan­
tinápolyból jelentik: Az Ausztria-Magyarország és 
Törökország között kötendő kereskedelmi szerző­
dés tárgyalására kiküldött török delegátusok ma. 
ülést tartottak. A konfercnczia után portakörokbö! 
az a hir szivárgott ki, hogy általános autonom- 
t ári fát dolgoztak ki, amely az összes kereskedelmi 
szerződési tárgyalások alapjául fog szolgálni és a 
melyet legközelebb a kamara elé terjesztenek.

Hajóforgalom beszüntetése. Az I. cs. kir- szab. 
Dunagőzhajózási Társaság közhírré teszi, hogy a 
Győr és Gönyö közötti vegyes személyhajójárato- 
kat az idő elöhaladottsága miatt e hó 13-ával vég­
leg beszünteti.

Nyilttér.
B rovatban kellőitekért nem villái telelőoéget a cerkeeztísés.

FRANCOIS
TRANSYLVANIA

SEC*

MAGYAR
MŰVÉSZET
KÉPEKBEN

Az EGYETÉRTÉS kará- 
csonyi számához ez idén is 
mellékelve lesz a

r

KÉPES SZÁL
című lllusztált hetilapunk, 
melyben körülbelül

300 fényképben
bemutatjuk a magyar mű­
vészetet. Előfizetőinknek 
ingyenmellékeljüke müvet

20 fillér bélyeg beküldése 
ellenében bárkinek meg­
küldjük az EGYETÉRTÉS 
karácsonyi számát és a 
KÉPES SZALONT.
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T 0 ZSD E If.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, decMinlier 12.

A készirupiaczún ma is kifejezetten lanyha 
a olt az irányzat. Bőséges kínálattal szemben a 
malmok tartózkodók voltak, rossz árakat Ígértek, 
keveset vásároltak és ezt is igen nehézkesen. Erre 
vezethető vissza, hogy a forgalom ma is nagyon 
korlátolt maradt és hogy mindössze nagynehezen 
alig l-í.OOO q búzát lehetett elhelyezni, a tegnapi 
áraknál 5—10 fillérrel olcsóbban. A legdrágább 
eladási ár 12.22 és fél korona volt 81 kilós tisza- 
vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 10.50 korona 
7(1 kilós fejérmegyei üszkös búzáért. Egyéb yi- 
b on a neműek közül a rozs és a tengeri változatlan, 
a zab lanyha, az árpa nyugodt. Forgalomba ke­
rült : 1600 q rozs 9.92 és fél—10.00 koronás ára­
kon, 600 q zab 9.96—9.70 koronás árakon, 200 q 
njtengeri 8.50 koronás áron kocsira rakva és 300 
q luezerna 52—61 koronás árakon. A hatándó- 
piaczon a tegnapi zárlatnál alacsonyabb jegyzé­
sekkel indult meg a mai üzlet. Eleinte a kezdő 
árfolyamok, mivel a kereslet a kínálattal egyen­
súlyban tartotta magát, csak 1—2 fillér keretén 
belül ingadoztak, később azonban leginkább a 
kedvezőtlen készárupiaczra való tekintette', de 
azért. is. mivel Berlin alacsonyabb jegyzéseket 
küldött, egyre sürgősebbé váll a kínálat, mire az­
tán erősen lanyhult az irányzat és lényegesen 
csökkentek az árfolyamok. Az áprilisi búza 11.83 
koronán indult, debb 11.80 és 11.82 közölt inga­
dozott. aztán 11.74-ig hanyatlott és zárlatkor így 
is nl.fradt. Az áprilisi rozs 10.37 koronás kezdő 
árfolyama 10.25-ig csökkent és zárlatkor 10.2 í ko­
ronán maradt. Az áprilisi zab 9.72 koronán in­
dult, előbb 9.71 és 9.73 között ingadozott, aztán 
9.68-ig ment vissza és így is zárult. A májusi 
tengeri 8.13 koronás kezdő árfolyama 8.39-ig 
gyöngült és zárlatkor is igv maradt, A tegnapi zár­
lathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az 
áprilisi búza 10 fillérrel, a májusi búza 11 fillér­
rel. az áprili-ú rozs 13 fillérrel, az áprilisi zab 6 
fillérrel, a májusi leng ri í fillérrel csökkent

Dunai: 2800 q 78.4 k 23 60 K, 400 q 77 k 
22 90 K.

Újvidéki: 4500 q 78.8 k 23-80 K.
Rozs: 200 tt 20.— K kpf pp, 200 q 20 — iv 

kpf pp., 200 q 19.90 K kpf pp., löt* q 19.90 K k,pf 
pp„ 250 q 19 90 K kpf pp.. 200 q 19.95 K kpf pp, 
200 q 19.90 K kpf pp., 150 q 19.85 K kpf pp.

Zab: 100 q 19.40 K kpf. 200 q 19.50 K knf, 
200 q 18-70 szerb dohos, 100 q 19.15 K kpf.

Iái ezer na: 40 q 122— K ah Bpcst, 100 q 
119.— K ab Bpi'st. 23 q 114.— K ab Bpcst, 70 q 
110.— K tiszai állomás, 40 q 104. K tiszai állomás,

Vj tengeri: 150 q 17.— K kocsi ír.
Az árak 100 kilogramonkvut, kormmértékben 

értendők.
A határidőpiaczon köttetettt

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-»»

Búza 1912 áprilisra 11.83—74--------------------------
Májusi búza 11.72—61—62-------------------------------
Rozs áprilisra 10.36—37—25---------------
Zab áprilisra 9.72—73—69------------------------- .
Tengeri 1912 májusra 8.43—42—44—39—------ —

1 óra SO pereikor zárulnatt 4
Búza áprilisra 11.74——.75
Búza májusra 11.62---- .63
Áprilisi rozs 10.24-----.25
Zab áprilisra 9-68---- .69
Tengeri 1912 májusra 8-39---- .40

Budapesti gabonaforgalom.
1911. deczcmber 10 lói 1911. deczembcr 11-ig.

Érkezett Elszálilttatott 
métermázsa

Búza 499C6 5029
Rozs 46(4 4123
Árpa 5084 673
Zab 18091 —
Tengeri 2231 I486
Liszt 108 9590
Korps — 2vH5

EZ A VALÓDI

KAUCSUK

CIPŐSAROK
r£j ügyeljünk

a t m 
védjegyre j 

rrr

Fi

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a 
lezS volt:

éra 100 kg».

követ.

Bum
l iszavidéhi, v j

Fejértnegyei, vj

F;$’vidéki, vj

hansági, vj

JSácskii, ttj

Illő*

Roza I. rendű uj--------------
. középminőségü uj—------

A i pa takarmány I. rendi!------
li- ,-------

Zab I. reudii------------------
U. .------------------

Tengeri behold! uj--------------
Köles-----’---------------------

<n 10» lig. 
23-45—23.70 
2;>65—23 95 
23-65—2405

23-20—23.50
23-45—23.75
23-60-23-85

23.35—23.65 
23-55—23-85 
23" I a —23.91>

23-45-23-75 
23-65—23-95 
2365—23-95

23-45—23-75
23-65—23.95

20.10—20-30 \ 
19.85—20.05 I 
18.90—19.30 
18-50-1880 
19 09—20.80 I
13'-----16.40
13-40—19-60

Köttetett: \
Búza. 1 i-zai i ick.: 200 q 1c 24.15 lé. 1110 i 

81 k 24.3.) K, 200 q »>.8 k 24.35 K, 200 q 80 k. 
24 40 K. 10O q 80 k 2 4.30 K, 200 q 80 k 21.40 K. 
40!) q 79.5 k 23.80 tavaszi sz . 150 q 78.5 k 23.60 
K, 500 q 78 k 23.60 h.

Pestvidéki: 100 q 8t J; 24 35 K, 100 q 8| k 
24.15 K. 400 q 80 k 24.20 K, 300 q 80 k 24.15 K, 
100 q 79.5 k 24.15 K. 300 q 8?) k 24.15 h, 100 q 
79 5 k 2 4 15 h.

Bácskai: 2450 q 79 1. 23.85 K 300 q 78 k 
23.40 K. 100 q 78 5 k 23.90 K.

Fejérmogyei: 150 q 76 k 21— K üszkös, 
relsőmagvaroszági: 100 q 80 k 23.95 K.

Ertéktdzaüe.
Az értéktőzsde mai irányzata sem volt jobb a 

tegnapinál, bár külföldről, főleg Newyorkhói ked­
vező hírek érkeztek. Drága a pénz s ez mindent 
megmagyaráz. A konjunktúrák sem biztatók újabb 
üzletek kötésére. Az utótőzsdén inár kedvezőbb 
volt a helyset, ami rögtön érezhető is volt az ár­
folyamok kedvezőbb kialakulásában.

4- elét Útidén Palleten: OszUúk hitelré-zvény 
ii48.:’ö— 048..'>0, Magyar hitelrvszvvuy 850—851-75, Le- 
ízámitclóbank 577—577.50, Jelzálogbank 497.50 
497.75, ltiniamurdnyi 672.-15—973, X áro-i villamos 
US—419, Közüli vasút 819.50—820.50. Hazai Unok 
311.50—512 Magyar baut 701—701.50, Agrár 5IV. Ke­
it-A élelmi bank "*4:tl0—131.3 Bcocsini 951—051, Salgé 
073. lianz 4220—4230, Mngvar villamos 498—199, Pol­
gári sör 740—745. *

A rffti lö'.tdcn köttetett: Osztrák lutrlifszvéuy 
C,49—049.75 Magyar hitel 949.75—S50.7Ó Korona já­
radék prompt 90.45—90.50. Lexzámitolobnnk 570.50 - 
577. Jelzálogbaiik 490.75, lUwaniuráoyi 071.75—072.50, 
0?4trák-magyar »Hamvasul 72S.50, X'árosi \ illumos 
418—416.50. Közúti vasút 818.50—syo, Jelzálogkor*- 
jegy 172. Hazai sorsjegy 126.50—127.25, Kereskedelmi 
hitel 216. Hazai bank 311.50—312.50, Agrár 519.50— 
520. Magyar bank 002.75—701.75. Budapesti bank 471. 
Központi jelzálogbank 221, Honát bank 21$, (zenien!
I 300, Dräsche 690—691. Sa lg * 672—672.50. Budapest i 
villanni- 516—517, Ómkor 3122—3130. Magyar villa­
mos 496. ,\dna 540. Búr 317, István 365, Polgári fOr 
739—719. Flóra 303—300.

tr utótú'eáe iránya a szilárd bécsi *s Wrlitii jegy­
esekkel kapcsolatban szilárd volt. Az értékek 6i'a bn- 

Iát =ágo.- hangulat mellett 1 -2 koronával javult. K<>t- 
tolul: O-ztrák hitein -zvény 649.7,—650.75, Magyar 
hitelré-z'ény 850.75—851.25, Riinnunirtnvi 673.00 — 
l-71"'V Közúti i Ulauios 920.25—820.59.

Bécsi gabonatőzsde.
Bét*, deczcmber 12. (Saját tudó:".tónktól.) Az 

esős időjárás é.- az alacsonyabb külföldi jegyzések 
hutása nlat az. irányzat, bágyadt, búza és r<*zs ő, 
zab <> nj teng ri 14) fillérrel gyengült.

Jegyeztetett: tt.i'.n: ’I Bzavidéki ni 12 55— 12.65.
. áltál I 12.16—12.15, nívsoui é- gyűri 11.90—12.15, fel.
. ''imgvaror /jgi f* csepeli 11.90—12.15, déliv t-iiii 
11.65—12.05, marchfcldi 11.05—11.99, bácskai 12.15— 
12.45 K.

/i" it: Ftlsűinagyarcr-zfigi 10.00—10.75, csepeli 
10.55—10.65, p'-Ur.cgyei 10.60—10.75. déliv a»uti 10.50 
—10.65, különféle maglaror-zfigi 10.13*—10.63, march- 
1'- Ili 10.35—10.80.

Árpa- fel - őrnagy a re-zjíjfí 9.10—10.75, morváin • 
s.-.igi 10.75—11.05 nmrehfeldi 10.25—10.60, béé-vidéki 
j0.25—10.30. déliv isiiti 9.50- 10.25, maláta 9.75 — 
10.25, laknin;6ny 9 2U—41.50.

Magyar tengeti 10.03—19.30. Ujt' ugeri 9.00—9.80. 
( inqtiantiu 10.10—10.10.

Zab: magyaron zűgi válogatott 10.45—10.60, clsö- 
iccdd 10.35—10.00, közepes 10.10—10.-*9,

a*

Bécsi értéktőzsde.
Rév*, deczembcr 12. Az előtőzsde n-uigedf 

irányzattal nyílt meg. a forgalom azonban szűk 
határok között mozgott. Csak alp<:u részvények­
ben jelentkezett vásárlási kedv s ezek az értekek 
1 koronával emelkedtek.

10 óra 4,5 pénzkor: Őzt rák hitel 048.50. Magyar 
liitel 850.7.5, 1 n ion bank 620, I.ucnderhank 351.25, An- 
y lobunk 326.2.5, Bankverein 541.75. Allaiuv a sut 72i .75, 
Jelzálog los. Dobál-vrészvény 310.50, Török sorsjegy 
240.50, Múju-i járadék 91.25, Osztrák koronajáradék 
91.21', Mii gyár aranyjftrndék 110.50, Magyar korona já­
radék 90.15, Birodalmi márka 117.73, AÍpe.-i 861, Ki* 
luamurányi 6.17.40, Fegyver gyár 709.23. Prágai viu-mi 
2083. Osztrák leszámilolú 754.40, Skoda 677, ( »eh
szén részvény 670.50. Magyar á'laiáuo» sxénrészvány 
647. C'»eh cz.ukorvészvnéy 552.50. Morvát ezukorrészvéjy 
10<»2, Délivasut 261.75.

1 éra 30 pctr.-kor: Osztrák hitel 650. Magyar hi­
tel 8.51. < Szilák földhitel ).!07. Unjuiibank 626, Laeu- 
derhank 551, Auglobank 320, Bankverein 541.75, Ma* 
gyér jelzálogbank 490. Magyar Itazámitolőhank 578. 
u»zt rák-mugyar áHamv ásni 728.50, f»vzhajózí«i részv ény 
1151. Dohány részvény 310.25, Török »or jeg v 240.50, 
Májusi járadék 31.25, Osztrák korona járadék 91.20, 
Magyar arany járadék lUO.50. Magyar koron a járadék 
90.4.5. Orosz sorsiegv 130.50. 20 frankos 10.11, Biro­
dalmi márka 117.76, Alpe-i 858.75. Rimamurányi 071, 
TVgyvcrgyár 770. Prágai vasmti 2654. Kárpát ré‘zv. 78.5.

Bécs, deczembor 12. (Magyar értékek zárlata), 4 száza 
léko arany-járadék 110,60 Tiszai és szegedi' kölesön 
sorsjegy 297 —, Magyar hitelbank részvény 849 90 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 576. , Rima 
murányi 674.25. .Magyar ezukoripar 3100,— Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradék 
90.40, 4 százalékos magyar fuldtuherm. kötvény 91.70 
Mnev. nycrőm.-kölcs. sorsjegy 4 M, , Kassa-Odorborgl 
Xasutrószv. 314,—, Magyar jelzálogbank 496.—, Magy. 
kereskedelmi bank — .—

Bécs, doczemborl2. (Osztrák értékek tárlata). 4.2 száza- 
•■kos pnjiir-iáradék 91.20, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 114,95. 1600-as sorsjegy 1005.—, Osztrák Ilitől 
sorsjegy —, Angol osztrák bankrészvény 825 90. 
Bécsi Bankverein 543. Osztrák-magyar bank 1942.—. 
Oéli vasút 107.90.Dunagözliajózásl r. t. 1127.—Dohány 
részv. 315,60, Cs. k. arany (vert) 11.37. Német bankv. 
117.76. Osztr. Bloyd Í64.— 4.2 száz. ezüst jár. 91.15 
94.65. Osztr. koronnjúradékOl. lő, 1804-es sorsj. — 
Osztrák hitelintézeti részvény 649.75, Union-Band 62 .50 
Osztrák I iinderhank 551 40, Osztrák magyar állnmvaau 
f-8,—, Llbevölg-yl vasút —.—, Alpesi részvény 8G2.25 
20 frankos 19.11. I.ondoni váltóái1 240,78, l.ipólkohó 
617.— Törők sorsjegy 2-9.—.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, dvv/.vnibvr 12. (Éi n ktüzs A m ii 

ii a alapirányzat sziláid voll, azonban cSaK 
' gyes erT' kekvt. vonta ; jobban f'.-rgi lomba. M.itid- 
júri megnyitáskor él nk érdeklődé* mutatkozott 
bánya- és kohóét tekék iránt, emel) ok közül rom* 
bacbiak előnyben részesültek « 2 százalékkal emel-
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kedtek. Ez a szilárdság a tegnapi newyorki tőzsde 
és a nemzetközi vas- és rézpiaczokról érkezett ked­
vező jelentésekben gyökerezett. Amerikai vasutak 
szintén szilárd irányzatúak voltak és Kanada-rész- 
vinyek 3 százalékkal emelkedtek. Jó keresletnek 
örvendtek még Hanza-réez.vények. A folytatólagos 
forgalom alkalmával teljesített nyereségrealizá- 
cziók sem voltak képesek a szilárd alapirányzatot 
befolyásolni, sőt az még tovább is tartott. Támasz, 

pontot talált a piacz a pónzpiaez helyzetében beál­
lott feszültség enyhülésében, a mi mellett legin­
kább bányaertékek iránt mutatkozott nagy érdek­
lődés. Ezek közül Harpcnick előnyben részesültek, 
azonban Ottavi részvények nagyobb figyelem tár­
gyai voltak. A kész pénzpia.oz ipari értékei tulnyo- 
mólag szilárd irányzatúak voltak, különösen vit­
tem csőrészvények. Napi pénz: eleinte 5%, későb­
ben iVz és az. alatt. Magánlesmrnitolás ?>%.

Berlin, deczember 12. Zárlat. (Saját tndósitónktó 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók

— 4 százalékos osztrák arany járadék 97.6Ó. osztr- 
hitclrészvény —Déli vasút —orosz bankjegyek 
216.10, 4 százalékos uj orosz kölcsön 92.60, Diseontó 
Oommandit 192.10. Dinamittruszt 186.30, Harpeni 194.80 
Vniflkált török járadék —, 4.2 százalékos ezüst jár 
9 .20. 4 százalékos magyar aranyjáradék 92.70, Magya 
koronajáradék 90.40. Osztrák-magyar államvasut —.— 
Bécsi váltóárS48.50, Olasz járadék —Ált. villamos­
sági Edison 264.2;, Uelsenkirehoni 195,90. Laurakohó 
176 90.

Frankfart, deczember 12. Zárlat. 4.2J/C papirjáradék 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 97.65 .Vagy. ar.-jár. 
92.60 Osztr. hitelint. rószv 503.25 Osztrák-magyar 
államvasut 155.50 Északnyugati vasút —, Bustleh 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 204,27. Bécsi Bank 
verein 135.SO Villamos részvény — .— 3 százaléko 
magyar aranykölcsön75.30, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
94. 0. Osztrák koronajáradék 91,45, Magyar korona­
járadék 90,40 Osztrák-magyar bank 142.30 Déli vasat 
részvény 18,55 Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
848,—. Párisi váltóár 810.60, Union bankrészv. —

Hamburg, deczember 12. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 94 25, 1860. sorsjegy 182.—. Déli vasút 18.60 
4 százalékos aranyjáradók 98.10, Osztrák hitelrés; vény 
203,— Osztrák-magyar államvasut —. Olasz iára 
dék 4 százalékos Magyar aranyjáradók 92,60

London, deczember 12. Angol consol 77.—
Pária, deczember 12. (Zárlat). 3 százalékos franczia jár 

radék 95.60. Osztr. aranyjáradék 98.60 Magyar arany

járadék 96.50, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
514.— 38/« százalékos Olasz járadék 102.—. Dóii vasúti 
elsőbbségi kötv. 278.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 535.— 4 százalékos 1890. román köles 97.40 4 
százalékos amort, románjár. 1905. —.—, 6 százalékos 
orosz járadék 104,30 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 102,80 4 százalékos spanyol jár. 96.— 
4 százalékos nniQkált török jár. 90.57 Török sorsjegy 
199.— Török doliányrészvény340.—. Osztrák földhitel­
intézet —.— Osztrák Lftnderbank 598.—Magyarjelzálog­
bank 528,— Banqno de Paria 17.85. Banque Ottomane 
682,—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasat 
112,—.Meridlonalvasut 614.—. Hartman gépgyár 676.— 
Rio Tinto 18.13, Sucrorie d'Egypto 74.—, Tula 39.75 
Urikányi kőszén —.—.Chartered 39.T5, De Beers 489.50 
East Rand 83.75, Jagersfonten 199,— Trans. Lan 
Comp. 45.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.—, Váltó 
német placzokra (rövid) 123.37, Váltó Bécsre (rövid 
104.81, Váltó Belgiumra (rövid) 50, Olasz arany- 
váltó rövid 45,— Váltó Svájczra (rövid) 4.20 Csekk 
Londonra 252,40, Magánkamatláb 3'2é

Üzleti tudósítások.

tatott 189, 12-ére marad 21275 drb. A hízott sertés 
iizletirányzata csendes.

Budapesti szuróuiarhavásár.
Deczember 12. Felhajtatott 361 drb 616 borjú, 

(közte 15 rúgott), 1 drb leölt borjú. Árjegyzések: Első­
rendű élő borjukért 110—120 fillérig, kivételesen 122—• 
126 fillér, középmmöségti élő borjukért 96—108 fil­
lérig, silány és rúgott borjukért 70—90 fillérig, kilo- 
grammonkint (levonás nélkül.) Az irányzat laajiha. 
volt, az lírák ismét 6—8 fillérrel kgrként csökkentek.

Budapesti szeszjegyzéA,
Milyen időre f Nyers

Azonnali szállításra 
Irányzat: Igen szilárd.
Bécsi nj-ersszeszjegyzés 
Prágai „
Lembergi .

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra 

„ . 1911. okt.—decz.-re
Durva korpa azonnali szállításra 

1911. okt.—decz.-re

Finomítod

72.— 80.—

ö7.— 68.—
l>5.— 65.53
69.50 70.50

13.80—14.— 
13.70—13.90 
13.70—13.90 
1..60-13.80

Scrtéskonzumvásári jelentés.
71 székesfővárosi Allatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától.) Deciember 12. E’őző napi eladatlan marad* 
vány 1889 drb sertés. Mai felhajtás 639 drb sértés, 7 
drb süldő, összesen 2528 drb sertés, 7 drb süldő. Ki­
adatott. 1261 drb sertés, 7 drb silldő. Mai maradvány* 
1267 drb sertés.

Árjegyzés. Zsírsertés. Öreg 1. rendit .350 klg. felül 
életsulylevonással 140—144 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. 
felül életsulylevonással 142—143 fillér. Fiatal közép 
220—300 klg.-ig életsulylevonásasl 146—152 fill-r. Fia­
tal köunyti 120 klg-ig életsulylevonással 116—152 fil­
lér. Hússertés nehéz 300 klg. felül élctsulylevonásíal 
136—156 fillér. Süldő belföldi élősúlyban 108 fillér, A 
vásár irányzata vontatott Az árak változatlanok.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
ZL Magyar Újságkiadó Részvénytársaság^ 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti... —........

, vidéki..._— ... —
Szalonna.

Városi 4 drbos _— ...--------—

153.-----154.—

132. ---- 133.—
133. ----131.-

Köbányai sertéspiacai
Árjegyzés. Deczember 12. Hízott sertésárak: Ma- 

'_*y.ir elsőrendű: Fiatal nehéz (páronkint 320 kgron fe­
jül, 140—148 fillérig, közép (páronkint 251—320 kgr.) 
151—156 fillérig. Közép (páronkint 240—2SO kgr.) 
15U—löO fillérig. Sertéslétsrám: deczember 10-én volt 
készlet 21219 drb, 11-éu felltrt jtatott 245, 11-én elszállít-

Sutomoiiiltulajdoiiosok figyelmébe
ajánljuk legmodernebbül berendezett
javító műhelyünket

Bármely gyártmánya gépet r:
szakszerűen és olcsón javítunk-
Költségvetéssel készséggel szolgál í

„BENZ“ magyar automobil és motorgyár r.-t.
Budapest, VII., Ilka-utcza 31.
Tele'tn 18S-7». Telelőn 31-41.

Budapesti értéktőzsde

Államadósság.
V. kir. állami pénzUrJ. adóm. «W» 
Magyar aranyjáradék — — —
Mtgyar koronajáriuléU------— * '
Á UmkokAÖn vaskapu ezéljira 3*t 

ii 170. évi nyerem-nykólcsön- — — 
Hon-at-ezlavun re-. kárt. kolv. «'/«”-> 
»Ucy« fóldtehemenl. kötvény 4 o 
Hurvát-szlavón fdldleherm. kóiv. «”• 
Túaei és szegedi nyer.-kolesön «“» 
BgvoKiiett lácdek papírban **<*°“/® 
Kgy esi telt járadék ezüstben «•ü«"1’ 
Osztrák aranvjtra.iek — — — • *
Os.tták koron «járadék-----------
Osr.irkö áUanisoi sjáték lsen « .« 
Oetrák államson-jiték is«o — *3e
Oiztíák allameorsjMAk U6«----- -
Bpeat ezekesf.lv kölcsön alóm 
Bpeat székesfdv. kölesen adóm. «°e 
Orosz Allamkblosen l»es évről 5«"i 
Zemna-Begav. n*b. kölcsön — *“>

Káloglsrslsk, els6bbe*gek.

Belvárost taip. I.-U-----------4'
Belvárosi takp. t -t. — — — «,
K veslilt budai,rád fév. takp 4
r./V'Sult í fov. takp.— 4' 0
(lám és lársa kblcaönköiv ... 4 i <■ 
llizsi bank r.-t. 65 é.«' i>kar.t. kötv 
Kisbirtokosok orsz. íú'dbitclint, i> <• 
Kish érsz foldhh* ltot. SO'/t é. t'/i 
u acrár-6e járul ékb. ezőlókolT. «“» 
M ítrar- és Járr.lb. járj. vflz. 4*V'o 
M agrár- As Jara.lb záloglevél *'«•,■• 
Magyar ált. Ukarákp r.-t. 60 évn 
Magyar áJr. takarékpénzt. r.-L . , 
Magyar földhitelintézet— — — 
Magyar fiildhitelinl sz talkjl-,4 
Magyar JelzMoghitelbank — «'/» 
Magvar íeltí.oghitelbank — 4 »
M. joltalnghiHb. kbzs kőlv. *W 
M JylBulogUitelbank lxúa«.kt)tv. 4 
M. jelzáloghliálb. nyer. kutr. — 4
Magyar orsz. kózp. takp------- * ■
Magvar orsz. ko.-p. takp..------**
Maitvai takp. kftr.p. je zb. — 4 i 
Magyar takp ko.tp Í,lzb,-..-- * ?M Wtkp kozp.'rizí,. -oza liotv. 4'V
H. takp Uozp. Jelzb köze. kótv. 4_« 
Orsz. kózp. hiu lszov. koiv. - 6 «
Uszlrák-magyar bank — — — 4
Festi hazai iakp. kozs. kdty. * »
F sti hazai tzl.p. kőzs köiv. — 4 
Festi hazai tákp. záloglevél _ 4 
Festi tuagy. keresi: Vank^ -
Festi m keresk. b. köze* kutv. á1

M‘lentim ős pénzvlftők. 66 évre 4" 
M lrazáro. é.s pénzvb zálogl. 4 » < 
Adria in. tevirerbajősáel r.-k 4 i « 
Uudaiiesti k-zuii vasp. lárs. - 4 ' 
Budajsset till, tér x viut r.-k - 4 « 
Hu lapest lécsl vssnt— — — — « 0 
Ka..* odfil ergi vasat IW*. sr. W

M "folyam* és tengerit r.-k

Mai zAró Arf.

Vér./ Ara

99'75» 
11C GO 
90 45 
7d! — 

2201 — 
99 — 
91! — 
9 *2 50 
.53! — 
94 75 
04 j 75 

1 Ibi­
éi'25 

VX)1 — 

2191- 
301'- 

90 1U 
90,- 

103!í>0 
93 -

98 - 
92
98! 2' 
£0:50 
90 40 
67150 

Í01V5 
97 i —

luO 25 
111U0
90,65

’6 —
1bo!— 
02! — 
93150 

158.— 
9ö2b 
Pb 2> 

11*S|50 
91,7 

165| — 
224 - 
3U7, - 

91! 10 
91 - 

104 50 
94 í —

99 — 
93 25 
f«9|25 
91 50

08! 50 
102,25
98 —

38

18.- 
33.— 
22.—

16*.—

28*— 
4‘2.— 
25.- 
38.— 

105.— 
30.- 
b0.-

1*2!—
32.—
féö.30
0.—

32.—

35. — 
82.- 
1!.— 
25.- 

120.—
36. — 
85.—

775.— 
15.—

:■? E

416.667 240
20.000 50> 
38.834) 80U

160.CXX) 200 
15.000 2U0 
30.000 200 
60.000 , 4U0 

200.000 400 
20C.00U] 240 
150.000 400 

7.2OO! 500 
125.001 400 

20.000' 500 
2ii.0U> 50U 

100.000: 20O 
463.7.SC' 820 
150.000 1400
r/).ooo| 1000

175.00U 4ÚV

82.(*>*i 500 
14.000 5ÜU 
40.«A> 200 
50.000' 400 
2.Í.IXX) 600 
60.000 &0U 
30.250; 600 1(1.000 J0O0 
iO.OOO 2U0

95 - 96 — 3<X— 10.000 400
97 75 98 75 32.— 7.800 4‘X)
97 75 9b|7ő 700.— 4.AX1 wo
92 - 93 — 16.— 20.000 *2ufi
9*i — 100 - 14.— 15.000 200
97 öO V8|50 18.— ő.ttiU 20,1
93' — VJ — 200.— 8.200 60U
98 50
98 50 99 50
98 50 V6 50 27.— 20.000 200
92 — ' 3 - I«.- 10.000 800

124 — 127 - 80.— 10.125 5'"J
98 »5 99125 JO.— 6.750 4«X)
»1 - 9‘2 - 12.— 8.750 320
9h 25 90 25 1H.- 8.00.1 8-M
92 50 20.— 4.000 400

9 8 50 40.- 6.000 300

99 - IUP -
pf dO 97 r>‘ 18.- 5.000 200

99 -- 40.^ 40.000 *200
91,5.) 30.- 8.200 2<X)

ül — 92 19.— 20.0011 O(X)
9S 75 99 75 52. — 20.00.1 150

•1 ' '•* OÍ' 22.— 4."
0“' — V9 •- KM.—
VI 50 9 *2 <1 34.— 17.i"i0 U)
Öl 75 9. 75 0.— 1V.(»1 20)
98 .50 99 '•(• 80 — 80.íK*i *20)
99 W 1<HI V 14.— 1.7.01 >'

32.— 1VX000 800
50 8 ‘ 50 20.00 >

91 - 121 — 22.- 20.000 300
9? VI 93 V 21.- 7.5CO -2O0
92 50 8:1 5 C
'7 0 9» r>0 15- 18.00 300

Bankok,
Ansrol-oertrák bank — — —. — — 
Budapesti bank réyzv. tArä. — — 
Kled ni&gyar iparbank r.-L. »— — —
Fiumei hitelbank —............. . — —-
Hazai bank rószv^nyiArsnsAg — —
Hermes m. Alt. vúítóttzlet r.-t--------
HorvAt-azlavon orsz. jelzAlogb. — 
Magyar afír.ur- éa jAradékb. r.-t. — 
Magyar Alt. hitelbank— — — — «—
Magyar jelzAloghitelbank-----------
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztHysorsj r.-t. 
Magyar leszAimtoló és pénzv. bank 
Magy. péníint. közp. hitelb. r.-t. A
Magyar tairarékp. liózp. wjelz. *ba;iL
Osztr.lk hitelintézet-----------------
Osztrák-magyar bank------ ------------

kereskedelmi bank — 
Lníonbank —--------------

TakarélcpónztArvlu
BolvArosi töikar6kpénzLdr_ __. ^ _
Budapest-erzsébetvárosi tkp.____
BudapcBt-LipótvArotii takar-.kn. r -1 
Budapesti tkp. és ersz. z&logK. r.-t 
Kgycsült hU'lnpesU főv. taknrékp. — 
Magyar íltalánoa takarékpénztár ... 
Magyar orsz. közp. tíikavékpónztilr
FesU hazai elad tkp.-egyesülőt------
Kőbányai t&karékpénztAr r.-t. — _

Biztosító társaságok.
Bécsi biztositó társaság____ __  —
Bécsi élet- és jár. biztosító int-------
Első iuagyar Alt. biztosító tarsasA^ 
-Fonciére* pesti biztosító intézet - 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
-Nemzeti“ baleset biztositó r.-L — 
Pannónia visaoutoiztositó intézet . 

Gőzmalmok.
Borsod-miekolcl gázmalom r.-t. ««.
Concordia-gozmalom r.-t. _ w _
KlsŐ budapesti gőzmalom r.-t. — — 
Erzaébet-gözmalom-tarsasAg — — 
Lniza-gőzraaloin r.-tArsas;Xg-_ _.
l’esti beneermalom-tAraasAg____
1‘esti ninlnArok és sutok gozm. r.-t. 
1‘esti Viktória gőzmalom —» w _

Iparrállal a 1 ok.
Kgyesiilt tégla- és czeinentgy&r 
Beívelni cementgyári Unió r.-t. — 
Buda^tcst-szentlőrinci téglagyár - 
F.szak magyarországi ■ koszén hány a.. 
P . mAgyaron./.. bAnya- és kohóm a 
„látván -göjstécringyár r.-t. „ —
Kőbányai güztégiagyAr r.-t.— — — 
Ku8r>nbénya és tvglagyAr r.-t.— — 
Magyar aszfalt lészvénvtArsasAg — 
Magyar általános kőszénbánys r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. — — — 
Salgótarjáni köHzéní'.őnya r.-t. — — 
Ugyanaz i»ov. évi klb. ^ _
Uilaki tégla- és mészégető r t 
Klső magyar gnzd. gó$>gyár r.-t —
Danubiua __________ — — __  — —
Fegyver- és Qépgyór részv.-tArs. —

Mai záró Ár­
folyam

Pénz 1 Ára

827 « í 829
479 472
415 — «17 —

811 50 812 —
379 881 —
248 252
619 50 620
e»o 7b 85! 25
4V7 4V7 50
700 7‘JO 50

1810 1830
577 577 50
515 530
546 G>8
221
649 650 25

1690 1995
43« 6 «310

6C5 630

681 682
:*8'2 585
206 2U9
454 458

2460 2470
6M9 604

1770 1780
18275 18325

£95 £97-

900 940
925 965 —

17550 l7tkJ0 —
470, — 472!-
380 4001 —
546 — 550

«750 — 4800

630 635 —
460 470

1680 16*<í)|—
450 _ 460; —
395 4<X
896!_ 405 —

88* - 890

270 |_ 27 £
958 — 964
688 698 —
409 411
C4U 644
36 5 — 370

20» _ 210, 1 —
H90 — 691

74 7f
848 — 850 —
289 — 2V1
672 672 —

424L4M 460 —

835 ~ 837,-

J aN

180.-
12.-

28Í-
10.-
60.-
18Í-

14Í-
0.-

160.-

22.-
20.-
20.-

170.-
70.-
16.-

125*.-
10.-
27.-
26.-
24.-
40.-

16.—
16.-
82.—
16.—
12.—
12.-
0.—

42.—

10.800: 800 10.0001 200 
160.000 2tV> 

lii.orx-' 400 
3.3001 200 
6.200 500 

20.000 , 250 
11.000 , 200 
10.175 300 
7.50GI 200 
8.000 400 

441 1000 
4.J00i 200 8.000 200 

Bő.000 200 
3.0001 200 

700; 400 
8.OOO! 600 
2.5001 400

19.0001 200 
2.89011000 
3.000 4'X) 20.000 200 

2-5. Oi>1 200
10.000
12.500
17.500 
40.000 
40.000 
15. XX)

27.500

50.000
80.000

169.086
94.612
14.658
39.065

728.196
48.000

15.88 118.205 
6.—I 50.000 

20.— ' 60.000 
34.— ' 522.5

1200
200

200

400

200

200
200200200
2O0
200
480

.
400
200
200
480

Sorsjegryek.
BiziUk* --------------- 86 — 40

. 6»ztr. feliilb 42
Bécsvár nyer.-köl. r>3.)
lluiUvároii tors).—
Brzeébtt kir. szín 1 • 7'. 13
.Jé SZÍV*------------------ 14 50 2u
. e osztr. felülb. 18 5«> 20

iltryu vorueker. — 45 — 51
. . 0. 1 4S — 54

Olau vtirötUrr. _. 62
„ „uiztrf 1.2 — 67

Onztrák v.irnsker.. . l 77
Oastrák hiteiintézei 512 - 522
Fálffv--------- -----
.szerblil nyer -külo. 118 — 122
>1 jel hitelb ny.-k. 11!« — 121
M. jel. hitelb nv k 107 - 1«)9

Ganz és társa vasöntöde r.-t. — —
.Mcholeonu-gépgyár r.-t-------- ---------
iximamnrányi S.-T. vasmű r.-t. _
- eh lick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudk 3 és Dittrich gépgyár r.-t. __ 
VasámgyAr r.-t. Sopron-Grácz 

citzer J. pép- és vmggongyár r.-t. 
thenaeum irodalmi és nyomcUú r.-t 
•anklin-tArsnlat elővét. jog nélkül . 

,Könyves Kálm.e mókiadó r.-t. els
Kallas irod. éa nyomdai r.-t.------
Pesti könyvnyomda r.-t.---------------
Révai testv. irod. int,, részv.-tára
l.ihvr-SsilAgyi olajipar r.-t.-----------
Budapesti ált. vülitmossági r.-t
Klsö magyar betűöntődé r.-L-------
KleÖ magyar gyapjumosó»yár D.-t. 
Első magyar részvényéértozde —. ^ 
Első magyar serióshizlaló r.-k— . 
Ele6 magyar szálloda r.-t. _ Ä 
i'.lső pesti epúdiumgyár r.-k —
l'iame rizshántoló ... — —__ _
1 schwiudt-féle szeszgyár — w _ 
nílungAriau műtrágyagyár — — — 
Kőbányai polg. seríözó r.-k — — _ 
ti agyar cukoripar r.-t. — _ ♦ 
Magy. fém- és lámnaárugyár r.-k 
Magyar ruggviintaánigyár r.-k 
Migyar vasúti forgainu r.-k — ... 
Magyar villamossági r.-k _ M _
Mezőgazdasági ipar r.-t._______
Nemzetközi villamossági társa) at 
Sgycatllt izzólámpa ée villám. r;-t. 
Ugyanaz 1909. évi kib. — w w

Közlekedési vállalatok.
Adria m. fcir. tengerhajózási r.-t. 
.AilanticV tengerhajózási r.-t. ^ 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpeüt-ezt.-lőrinci h. é. vilL v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-k
Déli vasút------ ------------------------
Első cs. kir. szab. dunagőik. társ
Kassa-oderbergi vasút____ __  _ ^
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdéitü vasutak r.-t. 
Osztrák magyu- államvasut —---------

50

Ara

139 —

329 -

1 50

- 7v
‘>41 -
809 -
820U8

580
729

Pe.ti ház. tp. ny.-k. 126'70
Pénzneir.ek is villák. 1
M. v. oszt. ar. vert 11 39
80 frankos arany — 19 10
20 mJrk.te armv — 23 »4
Ném. bírod, bankj. 117 72
Francia bankjegy ~ U5 45
Papirrubvl drbként 2 54
Komán bankjegy —
Szerb bsukjvgy —
Amsterdam —------ 19!) 45
l/omlon lu f. ilerl 2«0 7(1
Német bankpiacuk 117 72
()U«z bankpiacuk — 94IY0
Vzris 100 íróikén 95 45
Svenirétervár — ^ 255123
Newyork 100 dollár 4Vti —

135: CO

50

95 75
199,75 
241 — 
117 92
94 90
95 k, 

166 itt
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Deczcmber 12. —

t Kinevezések. Bosznia és Horczegovina orszá­
gos kormányának ionoké .Ír. Gritnberg József Jervenu 
xftrosi orvost a bugojnoi júi"á>i hivataliisll Allauuo ki- 
lendítése mellett Kupres.be ideiglenes járási orvossá, 
JlragMjevic stojan adóellenőrt adóföellenörré a IX. díj­
osztályba a trebinjei vámadóhivatalnál;

a kiililgyck minisztere Haas Walter, Buchberger 
Károly, Julienhorti Ovctkievvicz Artur, Vzoni gróf 
Ríldi " Gergely és Nagy- és Kis-Barkócái Barkóé)» 
Gyórgy végzett konzuli akadémiai növendékeket konzult 
eitadiékká, Dán György János számgyakornokot a 
külögjek minisztériumába szám járó htokká;

az. igazságiigyniiuiszter Matolesi János maros.á- 
nárhéiyi 0. honvédhuszárezred beli I. osztályú szám- 
ívivó" igíizolványos altisztet a miskolezi járásbírósághoz 
írnokká;

a. budapesti ítélőtábla elnöke dr. Malonvai Béla 
budapesti lakos ügyvédjelöltet és dr. Hzécsi József fiu­
mei lakos ügyvédjelöltet a budapesti ítélőtábla terülő 
téré díjas jöggvakornokká; .

a szegedi ftuigvé-/. Burkovszkj* G-eZJi szab.uiKai 
törvényszéki ezliuzetcs fogházCrmestéTt ugyanezen fog- 
liázlioz őrmesterré; ..

a in a rosvá sárhelyi főügyész Böjtbe József okiam» 
járásbíróság! hivatalszolgát a maro-vá -árhelyi ügyész­
séghez hivatalszolgává;

a nyit mi törvényszék elnöke Balkó Lajos mia\»at 
iá rá sb ivó-ági betét szerkesztési szolgát egv.inezut járás- 
biróságdioz III. oszt. hivatalszolgáivá nevezte ki.

Kirendelek Az ia:i/.sügiigvmimsztör dr. I n* 
kácsy Ákos raliéi járás-bírósági jegyzőt, a ráírni és Mol­
nár Jenő pápai járfiskirúsági joggyakorn. kot a papai 
járásbíróság mellett alkalmazott ügyészségi megbízott­
nak állarélé» helyettesévé rendelte ki.

A belügyminiszter Rothrrmcl János budapesti la­
kos Etel és János nevű kiskora gyermekei családi ne­
vének Koha.ru névre kért át változtatása tárgyában ho­
zott rendek lém k ez Etel é. János nevű kiskorú gyer­
mekekre vonatkozó re - e hatályon ki. iil helyeztetett

Nívmagyarosítások. \ beliig.miniszter kis­
korú Stern J-' -ef. Imre és Pál ere-i lakosok Szászra, 
kiskorú Vligáé Jenő. Dénes és Zoltán budapesti lako­
sok X atlaszra, kiskorú Blut Ferenc/, budape-ti lakos 
Balassúra, kiskorú Lraunberger Lajos budapesti lakos 
Bíróra, kiskorú Rosenberg Gézi Imdapesti lakó- Ro­
mánra. kiskorú Tjőv enlieim Márton lnidanc-ti lakos 
Jx-tigvelre. ki.-kortt Spitzer Dénes. Miksa é- Tibor bu­
ti a pest i laktSrk Szemzőre - kiskorú lTölez János bti.Li- 
pest i lakos At - él ra. Kehout Domokos gányi 1-k< s Ká- 
tlárra. Pin-i Etelka kolozsvári lakos Péresire. Zatluk.it 
15nos budapesti lakó- Szatmárira, kiskorú Fridmain. 

Dezső. Béla é- Sándor szászrégeni lakosok Révészre 
-kért magyart»sitfisát megengedte.

REJTÉLYES ÜSY.
- ANGOL REGÉNY. —

Irta: BILLY MARSH.
------  114

Az ágyon túl állott az asztal, de nem 
volt rajta egyéb, mint néhány orvosságos 
üveg, viráguk etrv íxiháibau és egy kis, hosz- 
Fzukás lv<v i m u it ka - sz e k lén y. A pnmlag j>ár ká­
nyán sem voltak könyvek ...

Az ablakon keresztül látszott, hogy a 
nap már lenyugodott a házak mögött. Köze­
ledett. az est.

— Csak tudnék felejteni! Olt csak fel°i 
feni tudnék* — szólt, anyja suttogva és türel­
metlenül s ökölbe sz< ritott kezével verte az 
ágytakarót.

— Nem érzed magad még elég jól anyám 
arra. hogv valami kézimunkát adhatnék1! — 
kérdezte Ibseiminde é»* ;1 ki' munkaszék vény-
kére mutatott, 
mindennapi

hogy a beszélgetést valami 
terelje. — Min doigo- 

zoi: Szabad megnéznem
Sarab arczárói eltűnt a fáradt, szenvedd 

kifejezés. Mosoly derítette fel vonásait.
— Nincs benne semmi kézimunka — 

szólt. — Abban a kis szekrényben gyűjtöttem 
össze mindent, ami kedves és drága volt ne­
kem, mielőtt te jöttél .Ny’sd ki, kedxe-etn és 
nézd meg.

Roscinumle engedelmeskedett é> az, 
ágyra tette ;». szekrényt, hogy anyja jól lát­
hassa.

Az első tárgy, amit talált kis. fek**t<', 
kopott külsejű könyv volt, valami régi éue- 
keskönx v. A lapok közt néhány szú ráz levél 
és fűszál feküdi. Egyik üres lapon ezek a so­
rok voltak:

„Ez a könyv Le; son Saraiié. aki Hugit 
Pűlwboáitól kapta ajándékba.“

— Nézd meg. kedves lányom —■ szólt 
Sarab - szeretném, ha jól emlékezeted b» 
vésnéd. 11a eljön az idő. mikor el kel] téged 
hagynom, Rusenmnde. saját drága kezeddel 
tedd a keblemre. Melléje * g\ fürtöt hajúdból

_________EGYETÉRTÉS_______
Pályázatok. A nap ybecskorok i pénziigyicaz- 

gatósóanál több fővigyázói állásra hőt bőt, több \ i- 
gyáiói" állásra január 31-ig; Baraiiyabánban posta- 
mesteri állásra deczeiuber 29-ig; a/ igaz-Agtigyimr ez 
tóriumban egy r 11 írói állásra, a lugosi törvőnys/,lenéi 
kőt jegyzői állásra, a temesvári táhlá'iál bírói állásra 

: kőt hőt utalt: a znliiegcrszngi pínziigv iga /gat óságnú I 
I adótiszti állápra, a budapesti 1— III. her. j.tráshird- 
! sápnál lelek könyv vezet ói állásra két hét alatt • a kassai 

javítóin tűzetnél egy h e rt ér-z i egy pékmester munka-
vezetői felügyelői állásra deczembcr 24-ig lehet bendn! 
a pályázatokat.

VÍZÁLLÁS.
dec. 12. decz. 11. dec. 12. decz. 11.

m 6 t er in & ta;

fftn ^cbií rdief 0.11 0 2.8 fisra M.-Szigei 0.21 0.23
Dune Kassau 0 79 0 89 Tekfbáza 0.21 U 62

Lin/- 162 1 62 V.-Naminy 0.65 1 02
tiécs 1 66 1.56 Tokaj l82
Pozsony tí .09 0.09 Tiszafüred 1 9o 1.84
Komárom 1.08 1 Szolnok 1.76 1.3r
Budapest 0.52 0.52 Esongrád C.Ss 0.43
Paks v 33 0.36 Sz.ég'-d 0.7 5 0.4 t
Mohács U.47 0 47 T.-Becse 0 24 12
Gombos 1 58 1 58 Titel 1 36 1.07
Újvidék 1 09 1.09 Ondóvá ?.loór 1.12 1 12
P.inceovs 1 V8 1 C3 Tcpuly Bártfa 0.14 0.10
Orsovs 1.79 I 79 Bodrog Ladmócna 1.82 1 61

■orvé Morva fala 0.17 0.47 Sajó Ksolcza 1.89 1.40
Vág Zsolna 0.02 Ü.( ‘2 Hernád H.* Németi u.— 0.13

Trencséo 0.13 .13 BcreltyóMargitta 0 19 o.tr»
Szered 0.42 0.42 ti.-Dj fale U 39 0.40

Rába Szt.-GotthárV 0.32 0 82 K8röa Csúcsa 0.4 » 0.45
Sárvár 0 21 0.21 N - Várad 0.27 0.23
Győr 1 44 1.44 belényes 0.2 5 0.32

Dráva 1.54 1.54 Tónké 0.16 0.18
Zákány 0 42 0.42 Gurabonci 0.48 0.42
Barcs o 17 0.17 fiorosjenS 0.40 0.L8
Kb/-ék 1 13 1.13 Békés 0.20 6. 4

Her« M.-SztrdalL 0.46 0.4C Gyom a C.l8 (1.28
Szava Zágráb 0.1*3 0 — ■ *10» Gy.-Fehérvár 0.C3 O.U

Szi: zek 1.32 1.71 lira r.yi etika v.38 o.3o
Mitrovicz» 3 Sí» 4.06 Arad 0.— 1.26

Szamos Deís 0.32 0.22 Makó 0.28 0.32
Szalmát 0.28 0.3 J IeiE*i Lúgos 0.38 0.4 S

Kraszna N.-Maj«enf 0.-9 0.33 K.-Kostélf 0.12 0.3 J
LatorcxaMunkúCN 0.12 0.40 Bige Kiszetó 0.4 4 0.62
Laborcz Homonna 0.01 o.uő Temesvár • 0.44
Ueg Pere cseny U — 0.- Bettikére u 1.86 1 32

IjSindeiä nap
vegyen magához egy poliárkn Dr. Eom 
ntel-íóle Ilaumatogent, közvetlenül a fó 
étkezős előtt. Ez által étvuyya helyre 
áll, Idegrendszere megerősödik, bágytidt- 
sága elmúlik és közérzete a leggyor­
sabban m égj aval. — Óvás I A Dr. 
Bemmel nevet hangsúlyozni kell! 1 —

tí.% ig\' temess el a portligenmii temetőben, 
uhui éj írnir olyan régen var rám. A többi, 
ami a szekrénylK»n van. a tied. Apró emlék» k. 
melyek gyennekemre emlékeztettek, mikor 
egvediil álltain a világban. 'I’alán bosszú 
évek múltúm, ha hajad épp ilyen ősz lesz, 
mint az e-nyein, majd megmutatod ezeket a 
szegényes apróságokat gyermekeidnek, ha 
mesélsz nekik rólam. Ne félj, mondd meg 
nekik bátran, hogyan tévedett és szenvedett 
anyád . .. ezek az apróságok védőim lesznek. 
A legkisebb is azt fogja bizonyítani. In try 
mindig szerettelek téged.

Szélien összehajtogatott darab napirt 
vett ki a szekrényből, az éuekesköuyv aló!, 
szét bontott a és megmutatta leányának. Né­
hány elszáradt lóhere-levél volt benne.

Ezeket a leveleket ágyadról vettem 
el. Koseinunde, mikor West-AVintsonhan 
ápoltalak. Mikor meghallottam, hogv ki az a 
hölgy, aki betegen fekszik a szállodában, nem 
tudtam ellent ál lan i u k -értésnek, h< gv lás­
salak lé'gedet és unokámat. Megki sérleltem, 
miután átvettem a levelet, hogy eg\ szalagot 
\ eszek az nt itáskáiihú] . . . , g\ szalagot, mvly- 
röl tudtam, !mgv a ii vakudon viselted. [Ve tíz. 
orv, s nagyon közel jött hozzám évs meg­
ijesztett.

összehajtogatta megint a papírlapét s 
maga mellé tette az asztalra. Aztán a lá,li- 
k ál nil egy kis rajzot vett ki. amely azelőtt 
valószínűleg valami kalendáriumnak volt 
egyik lapja. A kép kis leányt ábrázolt, aki 
ezigányo- kalappal a folyó partján ült é,< 
Iá nézőt font pitypangból. Mint rajznak, ép­
pen semmi értéke nem volt és a rézmetsző, 
is igen gyönge mesterre vallott. Alul cz»tn- 
zával e szavak voltak írva:

,.K< semuntle, mikor utoljára latiam.
Nem olyan szép, mintha téged rajzol­

talak volna meg szolt Sarab. — De volt 
valami benne, ami tVmivg'atta emlékező tehet­
ségemet, ha rád akartam gondolni, mikor 
még kis lány voltál.

Maga mellé jel te a rajzol is és kivett a 
szekrényből egy papírlapot melyet, valami 
irkából vágott ki és amelyből keskeny, apró­

1

IDŐJÁRÁS.
rAz elmúlt nap időjárásának áttekintései

Hazánkban az Északi-Felföldön, a Dunántúl 
nyugati felében, meg ilt ott Erdélyben fordult elő 
csapadék; egyébként változóan felhős volt. az idő 
s a keleti részeken ma reggelre sem változott, 
mig nyugaton borult. A hőmérséklet ina reggelre 
nyugat felöl omelkedtt; a tegnapi maximum 11 C. 
[ok volt Cirkveniczáu, a minimum pedig —í C. 
fok Botfalun.

Prognózis a következő huszonnégy órárat 
Egyelőre lényegtelen hőváltozással sok he­

lyütt csapadék várható, később megélénkülő sze­
lekké 1 változékony és hűvösebb • idő valószínű.

-rr

Atlomáe

A.-Szlslins —
Cr.gvár — — 
K Asmkrk— 
LoFoncB _ — 
ógytúhi _ — 
Bnlapest — 
Htrény — — 
Keszthely — 
PéOti — — 
Zágráb — 
Kinme — Szeded — — 
Temesvór w 
Naj;vv.irad —. 
Kolozevftr —. 
Nagyscvben—
Szattnir-------
F.ger-----------
Ar?svÁ.rslJ»_ 
Sóim* czbAnya 
Komárom ... 
MturyM óváír 
Sopron — — EizAk— — — 
Cirkvenic» *- 
Debnczen —. Keoelf'niéi — 
Orox.iái.a —Ara.1 ...-------
Zsombolya —. 
Versed _ — 
Orsóvá — —

Eg
Be
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en.4 
Oá 9 6J.Ö
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ö2.o 
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13.5
2.4 4.t 
4.d 
2.9
3. h
4.6
6.6 
1.6 
4 :í 
4.2

1
6.5 

12.30,2
4. 'i 
4.2

3
&
tx

K 
X 

I s 
K ; ERs\v

! aK
I sw I SE

K
SK
\ySE\W
K
NESKSE
SK
kSKsw

5.6 SK
7.0 S E
2.i In

3 —

i

í

8e
«

Hámír-
silüot

■a
I H«1

s 1

0 d ,
ti 0

1 3 8 3
* .5 3

4 1
4 1

4 5 «
5 6
6 3
5 5 l

1 4 3 17 13

* 9 T
3 IC 3
4 2

! ■» 0 s
; 3 3 i

4 5 3
4 5 3

b 1
< 8 4

4 6 •j
4 6 4
1 í> .5
4 26 15 1/
4 6 j

4 í

i 4. — 7 1

lo 1
4 tű
4

1 4 1

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

bet i- papir-zelet hullott ki. Ezt nézte meg 
legelőbb.

— Itt van a házasságodnak a hire, lío- 
[semunde szólt. - Mimiig újra, meg újra 
elolvastam, ha magam voltam é> megpré>bál- 
tam elképzelni, milyen voltál akkor is, mi­
lyen ruha volt rajtad. 1!,. 11altom volna, mi­
kor van az ( -küvöd. bemeri'szkedtem .volna 
a templomba, begy látba-salak léged és vö- 
h‘g<-nyi-övt. he falán jo volt, hogy ez nem 
volt leiiefségev, mert ha akkor láttalak vol­
na. ké-öbb mé-g nagvt.hbtik lettek volna szen­
vedéseim. Nem volt más emlékem tőled. Ro- 
seiniui;! •_ mint ez a lap ebó irkádból. A 
portligeiumi dajkalánv egyszer eltépte a fü­
zetet. begy tüzet gv tijtsuu v ele. én azon'l.an 
elt< •lem t*.g> lapot, mikor véletlenül fédre- 
I illautott. Ldod, akk< r még n.-m is tudtál 
szavakat Írni, csupán a hajszál vonalakat, 
meg eg.vszei'ii hetüket tudtad b»irni. Háu>- 
>z;>r m'ztem ezt a lapot és igyekeztem elkép­
zelni, hogyan mozog fölötte kis kaesöd a pi- 
’’os ujjaid közé szorított tollal. Azt hiszem, 
töhhet. sirtani e papivkait fölött, mint va';;- 
mennyi emléktárgyaim fölött <»g\ iittvéve.

JI-se,nur,de eiv< vditi tt-a arezát. hogy el­
titkolhassa a könx eket, inelveket nem tudott, 
többé visszatojtani. fydöhilto könyvit <a ki­
nézett az ablakon. Az ég elhomályosult és a/, 
■sti szürkület miir bontogatta sötét szárnyait. 
Milyen bágyadt és tgybaiigu volt a rőt fény 
a nvucoti ég««u! Az éj közeledtét nyomasztó 
hangulat el óz. te meg.

Rosoimmtie ismét az agy f lé fordult, 
Anyja még mindig az. • ról'iizcb t nézte.

— A szárazdajka folytatta aztán
Sarali. igen jé» volt e /..ám és nagvon sy.era- 
fetl. Megengt dt.» néha, hogv én fektesselek 
le Rosemunde és -ohaseni kínozott sem kér­
désekkel. sem másképp, mint a többi szolga. 
iVdig ezzel k ette mag ál annak, hogy elve- 
éiti szolgálatút, I" niöm at nil félt, hogy el­

árulom magúmat és öt i'. ha sokat tartózko­
dom a gyermek'/z►Útban <'.> megtiltotta, hogy 
bernmijek fala. A ti bbi esidednel; saahsvd volt. 
velőd játszani, t<geil csókolgat ni. fsak nekem 
nem. (Folyt, köv.)
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«E^ZET! SZÍNHÁZ. te. Kin. OPZBAHAZ.
A peleskei nótárius.

t.liehe» bohózat 8 le.vouasbaii. 
lila: tiaái Jussét Zenéjét ait-ri. 

Egress, Póni.
*iem*lyeKi

jrajlay István Horváth
Klara, a Jelesé;» K (lern L. 
Ituczur tiairi i.4t»ahe-'yi
A peleskei biió Gyeaes
Hekior Hajoai
A* t-tségklrályoSje C». Act-1 l. 
Toti D rka Jászai M.
Megyei illő» Mihály iy
Sugar Lacii El ki
Se gfy Bandi I'e hes
Haramia p. ITy
Csap á os Partos

Kezcícío Vs B űrnlror*

NÉPOPERA

tiot-diK t emu atu eiOadái*

Quo Vadis ?
Opera ti kepoen. S;euáiewitz re»
Íeaye után irta: Henri Cain 

orditolta: Mérai Adolf. Zonejtt 
bzerzctte: Jean Nougu-s.

I. kép: Eunike megcsókolja Fet- 
lon’ns sz brát. II k^p: Koma 
ég. I I k*p: Quo Vadis? IV. kép: 
A kereszten/ vértanuk. V. kép- 
Nero czirkusza. VI. kép; Áz 

ntolso rózsa.
Személyek:

Kero ciászár 
Poppaea 
Pct'onius 
Faruké: Felrónim 
Írás / rabnál 
Vinicius 
Lycia 
Khilon 
Li.ith 
Tigellínus]
Vatínius I 
Nona I 
Vitellius j 
Péter apostol 
Myriam 
Nazarms» a fia 
ifjn kerreszténj 
Demas 
A*.ostyán

Nero
kezesei

Varoai S. 
H:kisch K. 
Krienor 
Ab 4:iyi R 
Lejárd A. 
Fogany 
Andréjka 
Pajor
Landler A.
Németh
Vi^da
Kat-íoecker
Loraod
Róna
Gtevczky I.
Lee «írd A. 
Székely 
Kő: ősi 
Vaida

6r> rus, korcsroáros Matr.ii 
Pe Ma felesége Székely A. 
Centurio Fehér
Keresztény anya Haj cos 
Kis La Huszthy L
Matróz Sugár
UreiLi <irafíl
Croton Odry

Kezdete 7 órakor«

A denevér
Operett b feiv. I.gy iraucia víg­
játék után írták Haflner ea 
Uenée Zenéiét szerzetté Strauss J

Személyek:
Székelyhidy 
Bánó l.
Kormi 
Dömötör 
Kürnyey 
Dalnoki 
Kertész 
Szoyer I.
Ad «im 
Hegedűs

Kezdete 7 órakor.

Eisenstein
hozaiinda
Krank
Orlofszky
AI, red
Falke
Blind
Adel
Prose?

íTIOSZIHHAg,

Nincs tovább.
Színmű 3 I elvonásban, Iría : 

Földes lnne,
Személyek:

Dp. Mcretey ügyvéd Fenyvest
Alice Fenyvesi
Alice apja Szerómy
dr. Cscróy Gábor Hegedűs
Berger Tanay
Szűcs Döme Vendrey
Székely Tapolczay
dr I inger tanár Tihanyi
Kövér Ferenczy
Babok mérnök iíj. Ditroi
Nasch iU Sa:badi
Csécsey báró Stoün
Schwarz Jxörrretiy
Játékfe.ügyelő Bairs a
EEezdete Vs8 óraltotv

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Leányvásar.
Operett* 3 te.tonasbm. írták : 
Martos Ferenci es Br. dy Miksa. 
Zenéjét szeizettc : Jacobi Viktor

Személyek:
Ha rÍEon 
Hurisoni-é 
Lucy, Ívanya 
Hottenber: gró! 
Fritr» íia 
Mu.cs Tóm 
Kcrc.-marns 
Hajóskapitány 
Be «st» &roba!eány 
Sam. pinezér

Főre se 
Lrdei B. 

Petras* S. 
Lf> tatár 
R átkai

Kovács 
Krasznai 
Feda’r S. 
Ciiizér

Kezdete VaE órakor.

A no. Tállá» <» körokt. miniszter elismeri leiratával kitüntelve.

Dr. Batizfaivy I. Z. fiáig» N«1»
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-könut 10. sz. alá.
Fájó* fogait m.egyógryltAsa 

Tartó, fog-tlmeiek.
Fogható»ok (altatásban 1«),
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnap alatt megkapjak mtifogaikat.

Bzájpadlásnélküll müfogak, 
aranyhldak koronák 

Jól használható fogsorok 
elkészítése es behelyezése.

FOLSES CAPRICE
Téli helyiségei Révay-utcza 18. szám.
Igazgató; (•lati Hear*. PlreuJsiő; Rótt Sándor.
Telelem« 14—31. EK.dá« kezdete >/«» érakor.

Ma ! Ma!

Bohózat 1 felvonóiban. Irta : HIRSChrELD LAJOS.

A BAPU ALATT.
Prinz Lvtiza

és a fényes többi műsor.

12 óra után CASINO DE PARIS.
Jegyek «lóvéielbcn kaphat«!*: rolle« Coprice Rtviy-vto» iS. 
d. e. »— I lii fia d. a. »—6-ig. Mlr.vn norvt07..vie AndraMy- 
nt 13, éa Soironyi nagyt5.:sd6bcn R'.iíóizi-ut í. 12 óra után 
az l eö emeleti Casino de Pariiban“ teliben nj műsor a 

világ legelek tánoi-attrakczlólnak felleplíveh

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és eiüeUMrezeroket, Borijegye- 
kot s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIA
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.
IUU,,III fFöpostáVail szemben) nininii

mm mm
Budapest, Y«, Deák Feronc-u, és Bécsl-u. sarok

feltűnően olcsó karácsonyi
occasió-árai:
23 m.-es vég, ing és ágynemű pamut­

vászon .............    —.16 K-tól
Színes gyermekzsebkondők ... _. —.20
Svájci hímzett zsebkendők ____—.60
Divatos nyakkendők ...........- _ 1.—
Kézi hímzett női sifon ing ... _ ... 2.—
Hímzett asztalközép .................... 5.—
Gobelin képek 65X90 cm._____  7.—
Fehér flanellbluz— ........—  8.—
Szövet függönyök ...................   10.—
Kézzel csvkrozott szőnyegek 

különös occasió Cl mtrje ... 26 — 
Raglan őszi felöltő .......................39 —

Összevarrott és trapesti szőnyegek, 
valamint fytószenyeg maradókok

áron alul.

STEINHARDT MULATÓ
Rákócz«-ui 63. sz. Telefon 54—23.
Kezdet© pont V<9 órakor! 11 órakor!

Papa és Társai 2
IO órakor, 10 órakor

STEINHARDT uj szólómiisorra!,
mint <ri|io!is3Í törDU bt y.

Máéi!9 órakor.
Opr rette oqry 
íelvonábLan. 9 or«'1 kor.

Vasár- és uRncpnapokcn délután mérsékelt hely áru előadás. 
Kezdvte Fi 4 «ir.’.kor. — Fjféiutána remek télikertben Sárközi 
Pista zenekara, cabaret és tánc- Déiepti-dij nélkül. ...Jegyek; 
d. e. 10—i-ig és d. u. 3-c-i:a mulatóban és egész nap a Ilii seb­
éi© nagy tőzsdében és & Hungária fürdő pénztáránál kaphatok

Minden este 8 órakor
a deczemberi ünnepi műsor:
asET TINGLI-TAKGLI
Előadja: BERT BERNARD világhírű new-yorKi társulata.
Közkivánttra még néhány napra prolongálva Budapest ked- 
venczei: Cooke mid 2 ltothert?« uj amerikai t '.ncz -kkal 
•lanette Deunrlicr a legkitűnőbb párisi excentriquv. A 
Ulte» fin. oper-tt 1 felvon.'isban, irta Alexander Knget; for­
dította Farkas Imre, zenéjétazerzé: Otto Webt-r. A lutékliar 
lanfj A párisi Gran t Guignol hires darabja, irta Fierro Wolf. 
Hrother* Klfionm Tréfás jelenet a gyei nek-jutszútércn. 
K. Solti Uvrinln uj Szí• mal-tiAbor kuplékkal; The 
4 Paldrene lámpaagrók. Yirnfjh Jenő, mint tr. n « ükén- 
tee: Brotliera ( arr kr -ol tAuczosok és iu4g 12 elsurangu 
attrakció. Kovalcabaret, belépődíj 1 óláig 1 korona, 1 óra után 
nincs beléuődij. Kuko Vinca© és zenekara hajnalig muzsi­
kál. Bal MabiUe. Kcringő-verser.y Minden csütörtökön, 
ünnep- és vasárnap délután '12 órakor mérsékelt hélváru nagy 
családi előadás: az eredeti amerikai Tlngll-Tangll 

Company és az összes attrakczlók fellépte

Órákat és 
ékszereket

karácsonyt és uj- 
évi ajantiékul leg­
olcsóbban szállít

LÖW SÁNDOR
ékszeré»/, vh únin 
cs.-isz és kir. F’enségo 

József föh. kara. szillitója
itmlnpest, Vili , 

Jéasei-körut 81 A. mm 
Árjegyzék Ingyen. Telef 62-68

rTiTvZiWrvIaai[fül
ITí^Ierzsébet-körut 31

10-22 : TELEFON : 110-22

fiűmi Mm
jO VL, H«eymsz8-u1*e 17. ez. WiMminn Knlpi).

Ma és minden este

CLEO DE MERODE
a világhírű táncosnő.

SERENE NORD
a fűrdőzö Vénusz

és az impozáns deczemberi müser.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel 10—1 és 8—6 óráig a nappali pénztárnál. 
A legközelebbi délutáni előadás penteken dec. 8-án le«z. 
A télikertben reggeli ö óráig Voröe Elek cigányzenekara 
hangversenyez. Telefon 93—36

Menífiol cigaretta.
Erős dohányosoknak, a dohányzás mérséklése cél­
jából. Imitált cigaretta alak, celluloid szipkában, men- 
thollal töltve. Szívás közben a szájba kellemes, 
aromatikus, illatos, üdítő iz jut, mely a dohányfüstöt 
helyettesíti. Orvosilag ajánlva.
Ára darabja 1.— kor. Vidékre (az összeg előre be-
küldve) bérmentve ajánlottan........................kor. 1.45

Kapható minden gyógytárban és drogériában. 
Főraktár nagyban és kicsinyben:

KsríGtz TMoidíI Mmi il Kristt.
Közvetlen keleti behozatal,

Perzsa és Smyrna szőnyegek
nasry választékban kaphatók, budapesti la.

iÄÄ részletfizetésre is.
SZŐNYEG-UDVAR

!
1

varrógépek
varrásra, hímzésre és tömésre a legjobbak.

a leghasznosabb karácsonyi ajándék
minden ház részére.

SíngerCoA’arrdg^prászrénvfdrsasdg
IV., Semmelweis.utca I4„ Vili., Eákcczy-ut 39.

VIII, lóisel-körut 77,79., II, Corrín-tcr L, X., bigeí-ter 2.

Beli Café Restaurant Corso
S3
n
rí
B
Ki
n
63
B
■
H
a
B
W
ES
B

Délután
Quartett
zene E isőrangu

sti cigányzene

Színház után 
friss vacsora
4 Korona Souper

1
a
n■
»
■

Polgári
arak 1

Separík kisebb és nagyobb 
bail helyiseden, hazonkivüll 
mcgremle!o.,skct, ui«y mint 
edcllg, a legpontosabban esz­
közöltetnek.

Dell
■
■
■
■ ■
IIBIIBIIIBGIIIIIIRIIIia
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színhazak.
Szerda, 1911. deczember 13-án.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Rossz pénz nem vész el
Vígja,dk 3 lel vonás nan. lila: 

Liptai Imre.
Személyek:

Bárány András Ktirthr 
Verou. a c.esége Gero Ida
Lactika, a tiuk 
Ferke, Verőn öcscse 
Perencz 
Biczók János 
Annus, a leánya 
Illés Péter 
Csendőrt rmester 
Pusz azn 
Rekesz Dömötör 
Kén y i- ó: ész 
Mézessa á sós 
Városi ren őr 
Harangozó 
Vendéül ?sné

Fenyes A.
Z. Molnár
Kö'mrnay
Ri’they
Nagy T.
Csiszár
Kardos
G ere
Korosa
Pethefi
Ka-ály
Poby
Huszár
Somló I.

Hczdeie '.’s G órakor»

tt^avta szttthAz. 
Razzia.

Irta: Székely V/adioir cs Tátoii

Kezdete V« S órakosv
VAPSZTTmAZ.

Mncs előadás.
APOLLO-PüOJÍiKTOSífAr
fépsslnbis-ntozs l—S.

Telefon es—39.

3Iozgóíéovkép-njsúg (heti ak­
tualitások). Áz eíetmentd kis 
leány (karácsonyi mese). — 
A bogáus (természetrajzi fel­
vétel). Házépítés Budapesten 
fkoirédia). A sötét pont tár­
sad a! I i dráma 3 felvonásban, 
írta Fred Jörgsen. A Nordisk 
Films Compagnie legújabb szen- 
zácziúja A szerepeket a kópén- 
hágai dán királyi színház világ­

hírű tagjai játszák 
Az első előadás hétköznapokon 
d. u. s 26 órakor, vasár- *s 
ücnepcapokon 4 vrakor kezdődik

OMNIA
fl fővárss legitagycbb és legdlsze- 
sebb iríO»gékep.pa!etáj&. Bejárat: 
JórsfMtér«* 31. sz.Tolefcn Ui 4i

Óriási látványosság !
A királyné nyakeke szenzár
cziós dráma 2 felvonásban. Első­

rangú színes felvétel.

«ftrwi miBttii sam.

Lengyel menyecske.
Operette S felvonásban. 

Szövegét írták: Csalt és Okom- 
kovszky. Zonéjét szorzotté: Jean 
Gilbert. Magvar színre alkal­

mazta: Faragó JentW
Személyek:

Madarász
Gabriella
Ily
Hekoba Vilmos 
Mirga
Sotinszky Kázzcér
Moruska
Someka
Annaaka
Petruska
Fodor János
Mmka

Szdreghy
Vesz prém iné 
Szőllőey R. 
Fekete 
Küry Klára 
Szabo'ci 
Rado N. 

Kfirmendy I» 
(Wős J. 
Mányoki L. 
Szalay 
Heltayü.

Kezdete V% 8 órakor. 

SOYAX.-OSFBUS.
TIL, EnMbft-kint SA.

liefe» uo-aa.

68
Ma esta S órakor

legelsőrangu színházi 
variete-előadas.

Az eredeti amerikai Tingli- 
Tangll. előadja 1 ért Bemard 
világhírű new-yorki társulata. 
Közkívánatra még néhány napra 
prolongálva, Budapest kedven­
cei: Cooke and 2 Rotherts uj 
amerikai tanczokkal. Jeanette 
Denarber, a legkitűnőbb pái si 
xcentrique; — A liftes fin, 
Operett l felvonásban, irta: 
Alexander Engel, i ordított a: 
Farkes Imre, zenéjét szerzetté: 
Otto Weber. A Jatékbariang-, 
a párisi Grand Guignol hires 
müsoidarabja, irta: Pierre Wolf; 
Brothers Elgrona, tréfás jele- , 
net a gyermeki at szó-téren. — 
The 4 P&ldrens, láinp&ugrók ; 
K. Solti Hermin uj Szirmai 
Gábor knplékkal; Brothers 
Carr, creol unezosok; Viragh 
Jenő, mint írén önkéntes; 
és még 12 elsőrangú attrakciók 
A télikertben Royal-Cabaret 
Belépődíj 1 óráig l korona,
1 óra után nincs belépődíj. 
Kuko Vinozs és zenekara. 
Bal-inabille. Keringő verseny. 
Táncz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.
Minden csütörtök, ünnep- és 
vasárnap d. u. 31» órakor mér­
sékelt helyáru nagy cBa.ádi 
floras, hi eredeti amerikai .
TlngLi-Tangli Company és
ar összes at'rakcziók lelépte.

IW
^^fERZSÉBÉT-KÖRUT 31 | 
E^-I|110-22 : telefon : 110-22 f

i

Csütörtök, deczember 14-én
délután 31 2 órakor mérsékelt helyáru nnqy csa 

látli elvíidús. A világhírű amerikai

TINGLI-TANGLI,
és az összas deczomberi attrakeziók fellépte.

Jegyek elővételi díj nélkül mír egész héten 
válthatók a Royal-Orteum pénztáránál.

Évek óta bevált legjobb hajápoló 
és óvószer halbetegségek ellen.

Javol, hajápoláshoz, zsirtalau vagy zsírtartalma 
összetételben, palackonként — a mely hosszú időig 
elegendő — 4 korona. Kapható gyógyszertárakban, 
drogueriákbon, tinóin illatszer- és fodrász üzletekben.
Javol felmosó por «omagja 3° flUöt- Toljoson

T ártalmatlan. Nagyon kiadós.
Vezérképvicelő: MAXIMILIAN FESSLER, 
WIEN, III'2, Hintere Zolianisstrasse Kr. 3.

400 napig jár
egyszeri felhúzásra precziz pontossággal!

HlganykószOlék- 
kel Önmagát 
szabályozza I

Az óra 81 cm. ma­
gas, sárgaréz talap­
zaton nyugszik, 

üvogburávalvan fed­
ve, számlapja ema­
il, művészies kivi­
telű t-s higanyké­
szülék- szabályozó­
val. Magyarorszá­
gon és Ausztriában 
kizárólag csak ná­
lunk kapható. A 
pontos járásért Írás­
beli szavatosság. — 
Szétküldés vidékre 
is. Árusítás nagy­
ban és kicsinyben. 

Ára

30 kor.
peff~ Óvakodjék az utánzatoktól, -flj

RITTER TESTVÉREK
BUDAPEST, &ÍS“

órások és éksxeréssek 
V/2. Marokkót-u. 4. (Fördd-e.) Telefon ID- II.

2. (Anker-palota) Tel. 124—78.

LEtiOI.CSÓHll
készprnzúnik !

Telefon 185—48

ZONGORÁK
pl an inók, használtak is, 
legelőnyösebben vásárolhatók

FARKASHÁZI es BÍRÓ
zongoratermeiben 

Budapest, V,, Václ-ktirut 12 
Hangolás, Javítás, bacserélés, bérlet.

Kényelmes részi ctflzctés.

BRISTOLSZALLO
Legmodernebb berendezés 
Fényes társalgötermck 
Naponta tea hangverseny

DÜHAPART-BUDAPEST
most jelent mm

szsioieziEor1
és karé cső nyfa-ciiszczukorka

1 kg. 4 K., 2 kg. 7 K., 4 kg. 12 K.,
utánvétel mellett bérmentve.

Finom friss tcsstitemény is kapható.

Surónyi czuMorHogyár
Nagy-Snrány Nyílra megye. I

AZ 1912. SZÖKŐ ÉVRE.

Szerkeszti: Herczeg Ferenci ° ■
TäRTäLMA : Klvsi- HRLT.VT JBXÖ: Az molV rzod»_ 

LKöIONEH: Si-ülrd frltaGge BRÓDY SÁN­
DOR: A f 'hér ruha. PÉKÁR GYULA: Az 6 fia 
I/'RINCZY GYÖRGY Lili» u-rAfnS. LÖVIK 
I AUOLY Arr.ev Mik. VF.im>Y GYULA 
Visszavárja. KANIZSAI FEKKNCZ'. I oozok As 
ni-'dve. Diri/»MATA \ hét Or'owsky. FAFKAS 
PÁL: Lncullua. BiKÓ LAJOS: Kiábrándulás. 
KKCDY GYHŐA Szindbád színésznőt keres. 
PAKOTS .16 '.SEP: mm Msg.ir,!«». SZOMA- 
HÁZY ISI YÁN. Tas- v<r»«V KÍLNOKI IZI 
T>OK Ha lak*:, akkor kukta is vaa. HERCZEG 
FERENCZ: A majom.

ára dlszketésben 2.— korona. — Kapható mlndw 
kbnyvkoresiicdésban, valrmlot a kiadó

SINtiEB és WOl.FdcB könyikersskedéstben
BUCAPEST, VI., Andráiiy-ul 19. szám.

i :* Mé N
TELEFONSZ*«OK. 

*3—03, «3-07. 73-OS, 73-99,

ÍXE| e X&, fci xa. ötoea MÍ.<CSÍZ2LyTtpe53L

SALAMON JAKAB és T- czágnéS Budapest,
V«» S. szám. .

"M. S6 Ö S? S

Deczember hó Nemzeti
Színház

12 agy. Kir. 
Operahíz Várszínház Népopera Vígszínház Magyar

Színház
Király
Színház

fővárosi
Városligeti

Színház
üraala Hang

versenyek

14 (süiörtök_____ Felesket
nótárius Mignon — Quo Vadis ? Papa A sarga liliom Leányvásar Az oidébzleát.y A párisi

assz ny
Hoehm A. 
Ho,»l (M)

15 Péntek .. ........ A szorulom 
yyormcko

Bohémelet 
Havasi gyop r Édes a 1 tin Mi; non Nincs tovább

Rossz pénz 
nem vész el Leinyvátár Nulla nr < íranczia 

for aJaloin

íw
Szombat ... Ede» a bűn F. dilid - Mignon

Jancsi ki: aiy

Surrurun
Az apja fia Leinyrásár Sí p Helen*

az országos
szí muveszeti 
akadémia ou.*

Freund M. 
Royal (Mj

6 17
t

Délután.
Vasirnap ___

1 L.-te;

.xaszinuulo
Peletkei
nvtanuj

A rúzsaiéiig
Bjőrosou: 

Mikor m mbor
ierr..«

Mignon

űuo Vadis ?

l’ap*

Nincs tovább

Az cló halott
Rossr pénz
titiiti T6»S 6l

A kis gtol

LeAbyráSűi

Lengyel
menyecs».

Ssép Helena -
llempei Fnda 

Vigad* tL)



Szerda-j deczember 13. EGYETÉRTÉS 21

\2 «-*******~~***^ IBII.

[ÍKÁRÁCSOHYI BEVÁSÁRLÁSRA^
LEGMELEGEBBEN AJÁNLHATÓ GZÉSEK

1 - - -TT-----------

J1L

1 ,

ÉRSZERUÉSBRLOH FIGYELMÉBE

L 1 rossz es

íszí-uta 2. lé
Pontos czimre ügyelni!
Kerl modern üzlethelyisége kirakatát meg­
tekinteni, a hol az ékszerszakmanak legdi­
vatosabb tárgyal kiállítva vannak a szabott 
:i i: ar feltüntetése mellett. ;i n

MOST
BUDAPEST

OLOTT 
LÉTEZI«.

angol ruhataársuny-,
sólyom- és színházi sál újdonságot
a legjufányosobban

JUHÁSZ
TESTVEREK

solycraárníiázában
BUDAPEST VII., Hirály-utoza 19.

FINOM URI FEHER- 
HEMÜEH LEGMODER­
NEBB KIVITELBE»

SÓS BERltóT
UEIBIIÍAT GZÉBHÉL 

BUDAPEST, ARBRBSSY-UT 50.

Angol mátok Dana Dömo és Tsa
Városi bandák
legolcsóbb árban

mérték szerint finom kivitelben

FÁI GÉZA szabó
IV., Váczi-uicza 22. I. em.

BENES KAMME
Vi. fcsr., Tzréz-hörut ZG. szám statt 
levő ElSDí'rinyu angcl És frsnezia 
női diuitíermáísl hapcsoialos ::::

szabászati- és 
I vappQíiatanintézBtébBn
í a beipatásob a XilMh tanfolyamra 
\ mcgliEZdäjteh ss naponh d. b. 10 - ÍZ, 
fi délután Z-6 óráig EszkozölfBlnck.

I viseljen minden hölgy, i*3ly simulékeny 
I és a rérkormg si nem akadályozza

papír-kereskedése, a poprsdi gyár raktára

Budapest, 19., Régi posta-u. B.
Ajánlja a pétcrfalvi magyar gyárban készült

Qczeán-tengepentuli-levélpapirt
dobozonként 50 levél és 50 borítékkal,

kisataku ........ _ ... — ... _ 2.- korona,
kőzépalaku ........— ______ 2.40 „
nagyalakú ............................  2.80 ,,
valamint ogyéb igen díszes levélpapírokat és 

minden e szakba vágó czikkeket.
Vidéki rendeléseket pontosan teljesít.

awrrartgeasa ■........Ml» mi' ■■■ n i—n——er—«

I FÜZÉT
I E FIBB FŰZŐ

egészségüket ás üdsségüket megóvja
Egyedim késiilbje:

VADÁSZ ANTAL
Budapest, IV., Haris-bazár 4. I. em.

LsgÉdmMarátsoEjiajáÉls:
Kristályűvsgekbsn;

dísztárgyak.
Dnrmnllónh-in « étkező, iour, teás, kávés mokka rUlCtcliailUdfl I és mosdó készletek. :: ::

modern függőlampáh.
ZlalEói üveggyári raktár:

Svoratsefr Gusztáv,
Budapest, IV., Ferenoziek-tere 3.

fSOT" Királybazár. *T®*|

OKESCH
SÁNDOR

szűcs áruraktára 
Bpest, ÍV., kér,,

Kossuth Lojös-utczQ 3.
Telefon 135-84.
AlapIlUiott: 1798-ban. Alapüíatotl: 1798-ban.

Bergely Péter
női és úri posztó és szövet- 
különlegességek áruháza,

<KLgjA-oy*fl$- 
t&r mellett.)Budapest, Fereneiek-tere 8.

Ajánlja elsőrendű kül- és belföldi divat- 
szöveteit és női posztóit, továbbá url 
öltöny-, felöltő- és nadrágszöveteit. 
Angol ptaidek, kendők és koesitakarok 
nagy választékban. Szolid árak.

Lelkiismeretes kiszolgálás.

KÁLAZDY
NŐVÉREK
müvirággyár 
és dísztől! 
most í:

Kigyó-tér 1. szám
(Királyi
bérpalota)

b. MHXSXBíM£X*m&3Sn BZSr.TWBl

Dí SIESZSÉ
füzőícrme

Badaptst,l6,9M-atca7.,l.iffl.

1 UiX 'Ji|4

Ajánlja kizá­
rólag mérték 
után készüld

m
51 1*

fűzőit és
haskötőit!
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+ MAGYAR ORVOSI MU8ZERTAR =1
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZi-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZRL SZEMBEN.

saját érdekükben felhívja sz összes sérülteket, hogy az összes kulturálinmokban szabadalmazott, különösen páratlan ezelszerüségii kicserélhető nyomlnppal
■----------- , ellátott WIULTIFORME sérültötökről prospektust kérjenek. Ezen

Mükéz a ICRizIcscscbb 
kiállításbanSérvkötő Müláb WSKSJffi

Tamgcpek. egyenestartók, haskötők, gummiharisnyik stl). mértek szennt j"iailás moll"lt kus.úilnek.
Müfüző

Hygienikus különlegességek! -f Képes árjegyzéket Itb. tOOO AbrAval, lugyen. bér­
én k fii düiikmentve én dlnkré^éi]

Újdonság! ^ Újdonság /

KENEDIGÉZA
❖LEGÚJABB 

KÖNYVE o

SZÁZ ESET 
AZ ÉLETBŐL
KENEDI GÉZA. a 
józan magyar gon­
dolkodónak tipikus 
kifejezője, humo­
ros, csaknem ad^onia- 

1 szerű pom*

És ebb gyüj- “! >í

töményét adja 
ebben a kötetben. 
♦ ♦ Az intelligens 
közönség nagy 
gyönyörűséget lel 

az élet ki­
tűnő ismerő­
jének remek 

JtRTi 4 K ^írásaiban.

Kiadta az Kttkenaeam irodalmi is 
Myomdai R.-Társ. Kapható min- 

- den hazat hönyvftereshedésben.

A Vállalkozók Lapja
és annak német kiadása a

Der Banunlernehmer u. Lieferant
szerkesztősége és kiadóhivatala

Budapesten, VII., Erzsébet-körut 29. sz.
alatt van.

E szaklapokra, melyek Lakatos Lajos. Komor Marcell építész és Soós 
Izor szerkesztésében jelennek meg és XXXI. évfolyamukat járják, 
azzal hívjuk fel a vállalkozók, mérnökök, építészek, építőmesterek, 
rajzolók, szállítók, gyárosok, építőiparosok, fakereskedök, munka­
vezetők, szakmánvosok és bérlök figyelmét, hogy e lapokban jeles 
szakcikkeken kívül közölve vaunak az orsziigban fölmerülő összes 
építkezésekre, szállításokra, bérletekre ás adásvételekre vonatkozó 
árlejtések és árverések. a vasút vállalati, vízépítési hírek: a mer- 
n"ki és általában a teknikai szakba vágó mindennemű tervpályá­
zatok. Előfizetési ar alx.tr a. magyar, akár a német kiadásra egész 
évre 20 K, félévre io K. Előfizetni lohet minden postahivatalnál, 

valamint nevezett lapok kitdóhix atalában.
Pompás vászonkötc'sben mintegy 1ik.iu oldalon elsőrendű 
szakértők tollából eredő közleményekkel, körülbelül
700 000 hiteles építőipari címmel a legutóbb megjelent

Vállalkozók Évkönyve « Címtára
5 koronáért ugyancsak e lapokkiadóhivatalá'an kapható.

gíf» fz,

sziiesmester
BUDAPEST,

V., Hádor-utca 17.

Ajánlja saját műhe­
ly étien készült szűcs- 
és szörmeáruit. Meg­
rendelések és átala­
kítások a legszolidabb 
árért a legújabb divat 
szerint eszközöltet- 
nak. Téli ruhák moly- 
kár elleni megóvásra 
elfogadtatnák.

. Fontos

HORGONY-KÖÉPITÖSZEKRÉNY
birtokosaira. A ki Horgony-Köepi toszok- 
rényét csinos módon az nj Horgony-MId- 
éplteszokrényck által kibővíteni akarja, 
az hozassa meg magának azonnal a lég- 
újabb kőépttvszskrésy-árjegyzékei. Az is 
hozassa meg magának. * kinek még nin­
csen Horgony-Köépituszekrény©. mert 
ezen játékszer már több mint 25 év óta a 
gyermekek Kedvenc játéka. 
Forduljon azonnal egy levelező-lapon 
Richter F. Ad. 6s Tsa céghez, kir. udv. 
és kam. szállítók, első oszír. magy. 
csász. és kir. szabad, kfiépitőszekrenv- 

gy ár Wise, I. Op erngasse 16.

saját és idegen szerkezetben. — Össze* 
amateur-felvételek kidolgozása saját műter­
münk ben. A nagy fogyasztás folytán állan­
dóan friss anyagszer. Ajánlatos» bármely 
készülék bevásárlása előtt tanácsunkat 
kikérni. Közkedvelt „Austria“ kamaránk 
minden V ny képüzlet ben beszerezhető. — 

Árjegyzék ingyen. 
Kereskedők forduljanak kiviteli házunkhoz* 
„KAMERA INDUSTRIE“ Wien, VÜ

ti

lenyképezo készülékek gyara Wien, I.^Graben 30. és 31.
Nagy raktár 
kekocn.

mindenféle fényképészeti kellé* 
Műhely amateurök számára.

Feltűnő olcsó
karácsonyi occasiót

lort dec. 31-ig

=tflKflCS=
Porcellán-ház
Budapest, Vili., Baross-tér 4. sz.
Üveg, porcellán, lámpa, vasedény, konyhaberendezés, 
egész kelengyék, nászajándékok, teljes vendéglő- és 
kávéházi berendezések, valamint a legjobb alpacca- 
áruk. Sandrik és berndorli gyártmányú la aluminium- 
főzőedény. 10 évi jótállással." Állandóan 50 vaggon vá­
laszték. — Szolid ét olcsó árak. Ingyen láda és csomagolás. 
Díszes függőlámpák . . 3—585 írtig.
6 személyes fehér porcellán-k^szlet 

(selejt) 32 drbból csak 3 írt 585 kr.
6 személyes kávés- vagy tea-kcszlet, 

modern, aranyozva és festve
58 trt ÍO kr.

6 személyes étkező-készlet aranyozva
és festve............... « frt 585 kr.

6 személyes étkező-készlet, roccoco,
csodaszép............... M frt 585 kr.

12 személyes ebédlő-készlet, legfino­
mabb meiszeni porcéban

IN VOO írtig.
12 személyes étkező-készlet, roccoco, 

csodaszép, modern, aranyozva és 
festve, 42 tányér, mindenből 2 tél 

581) torint.

Bank és Pénzváltó r.-t.
Budapest, V. kér., Tükör-utca 3. szám.

LtáásMezisi
V„ Nádor-utca 4. sz. (Mérleg-u, sarok.)

Állandó butorkiállitás.
Kaphatok szebbnél-szebb kivitelben teljes 

lakberendezések, bútorok, keleti sző­
nyegek, festmények, francia és bronz dísz­
tárgyak, csillárok ke yelia is lltetésl teltételek mellett

Óriási választéki Mérsékelt árak I
Lelkiismeretes kiszolgálás l

C személyes övegkészlst, metszve és gravírozva
csak .......................................... fi forint.

5 személyes fehér ebétilőitéizlet, selejt porcellán, 32 drb 
csak ......................................................  3 frt 50 kr.

Aluminium viláíjhirü excelsior védjegyű legjobb 
gyártmányú főzőedény .v^är,Än‘Ä
konyhafcia-’.i.Ti !< s állvány nvlkul 19 fr, állvánnyal 24 fr,

áli a következő 25 darabból:
I1;, 2'-2, 1 1 tejforraló V/a cm.

: tdkdrtcjássüiő 4 szemmel 
1 paszirozó-szita 14 cm.
1 merítő 8 cm.
1 habzókané! 0 cm.
1 citromprés 
1 ttaszürő

mely

Első cs. kir, szabadalm. Ounaqözhaiózási Társaság

Az árufelvétel beszüntetése.
-12 áruf elvétel az idén következőképpen szűnik 

meg és pedig:
1. /. t. deczember hó 9-én Regensburgban és 

Passaulxm.
d. f. c. öregember hó 16-án ez összes rzáva- 

tnenti állomásokon, azaz a Sziczek—Belgrad— 
Zimon.v-i vonal állomásain -izek egyml«közti for­
galmában.

3. f. r. deczember hó 11-én az áruforgalomra 
nézve még nyitva levő összes egyéb állomásokon — 
k ivé-v a X\ I- nb I Budapest ro és fomhott irány­
ban i, valamin' az aldinuii. azaz u Turn-Sz.vcrin— 
< lulac-i vonal oozes állomásai egymáskor ti ártif 
calmal. Az ámfelvételnok a Turn-Svverin—tialar-i 
vonal állomásain Való beszüntetése külön fog k-'Vá­
ll inv tétetni.

\/. árufelvétcl a II i-n-Praterquai, T\'?''n-D«man- 
qaibahnhof. IVir/t N o r< Ibii It n 1 aende állomások és 
Budapest közötti viszonylatban és pedig mindké' 
irányban mindaddig nyitva marad, inig azt n. id" 
ás vi/.allási x iszonyok megengedik. K forgalomnak 
mi ly időpontban k endő bvsziintelé- • annak idején 
közölte! ni fog.

További intézkedésig fentartatik még a., u'-tib/- 
r'i kontón y-for^alcm.

Budapesten. 1011. dee/omber hó S-.in.
A magyarországi forgalmi igazgatóság,

5 fazék 1 a, 1 
3; 2 liter

5 lábas > 2, •/« 1 Va.
2‘ a liter 

1 fedő
1 sűtőtepsi 30 cm.
1 tojássütő 16 cm.
1 omelettessűtő 20 cm.

2,

25 darab.

'•fes

Fazék
Lábos

kedvező ár! Fedők nagyság szerint
’ 1 1 V 2 2' i tv«

— .48 -.90 1.10 1.50 1.90
•/« 1 1' 2 31 í

-.40 —.70 1.— 1.30 2.30 frt
Nem telsz« esetén i pénzt szívesen visszaadjuk.

Mindennemű térit ú$ nfil

NEM! BETEGSÉGEK
g úgyszintén vér-, bőr-, Idegbajok, bujekúr D 
‘ (siphllls) és lőrtigyönqeség (impotentla)
* alapos gyógyítására legjobban ajánljuk ™

Dp. ICAJDACSY
rendelő intézetét

BUDAPEST, Vili, Józsel-körut 2. sz.
R niel 10 Arától 4 i£ a* *ate 7 —8-ljr. I..«* v/l utján U bia- 
tos fj> «*11311 Iá ni (nlálnuk hzoI*. klU *r«-mvlyr*«*n 
m«*j| nrm jripnlirtot k vnujr távol u 16váróiétól 
In Unitit. Gyógyszerek utasítással kívánatra küldetne«».
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Szenzációs találmány.
Szabadalmazva: 
3956. si V

Tin. védve. 
W. ez. a,

Páratlan hatású szer a lovak kólika betegségének megszüntetésére.
,, ... ®z,6n, Anti col ezerrel ai 1. sz. huszárezrednél két éven folytntott 
kísérletek teljesen beigazolták, hogy ennél jobb szer nem létezik a kólika 
gyors és biztos megszüntetésére, mert minden esetben már env 
adag után •• a baj teljesen megszűnt.

Egy doboz (moly 2 Antlcol adagot tartalmaz) ára 4 korona: négy adag 6 korona, hat adag 12 korona. '

Megrendelhető a feltalálónál:

„ANTICOL66-laboratórium
Mayep Ignácz kir, füállatorvosnál Bpassú.

e^JÍÍK;',5SK
Alulírott, a Mayer Ignács kerületi m. kir. állami állatomos ttr által 

lovak káltkás megbetegedései ellen feltalált és összeállított gyógyszert úgy a 
saját, mint at ezred lovainál meglepi gyógyeredminynyel használtam, ugyan 
azén azt gyors és biztos hatásánál, valamint alakjánál és könnyen kezelhető- 
ségénél fogva mindenkinek melegen ajánlom.

Brassó, 1896. április hó 21-én.
(F. H.) Litt ke, Oberst s. k.

"71 Az Ei) Újságon) jrr
1 I előfizetési Ura l í i

Negyedévre 2.60, félévre 5.—, egész éve 10.— ko»
Btngei ée WuUuer. JLudrásev-ut 10. »s*a.

Falusi Könyvtár.
tesiperkegoinba(sanipion)

és a

imasgeöba termesztése.
Irta

Eperjessy István.
gyakorlati Útmutatás e két 
jgen jövedelmetci temetés 

ág felkarol »ára.
Kiadja a

FBAHKL1H-TÁRSULAT. 
Kapható:

LAMPEL R. Könyvkereskedése
fWodiantr F. éa Fiai) r.-t.-nál 
Budapest,VI., Andrássy at 21, 

valamint
kóawkereekedéahesi

.Allvater“
Gassier

Budapest

I

Első es. kir. szab. Dunagőzhajózási Társaság.
Az árufelvétel beszüntetései.

A Turn-Szeverin-Galcz'i vonal összes állomá­
sain az áruf elvétel az idén deczember hó 12-én 
szűnik meg.

Az árufel vétel még tart — ameddig az idfl- 
és vizállási viszonyok ezt megengedik és az ala­
csony vízállás által megnehezített üzem viszonyok 
a szállítmányok átvételét nem gátolják — a Wien 
Pr a torkai, N ordbahnlaende Donaukaibahnhof) és 
Budapest közötti viszonylatban (mindkét irány; 
ban.)

Ugyancsak további intézkedésig fennt-artaúír• 
az összes uszályrakomany-forgalom.

Budapesten, 1911, deczember 10-én.
A magyarországi forgalmi igazgatósig

é'\;, ;,V$Jí,;
NA6VÁRKON ELSŐ, LESWACYOBB ES LE6J0C8 HÍRNEVŰ ORAUZUU.

jílapmato#
I8A7. -

. W s, eaMULoM*”*‘*rr*.%&3

o rak. ékszerek loévijóráiiássai
RÉSZLETFIZETÉSRE

Kép»« ir|»iytili tirmuutvB. Iwltiwt pentán», eezkBröltetnek.

Az xe. J G>$jy te». & zz ± járási főszolgabipótól.

Sz: 3732—191Tv

Faárverési hirdetmény.
Holczmánv község (Szeben vármegye) I9S2. évi január hó 15-án d. e. 9 órakor a községi 

irodában tartandó zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános árverésen eladja a „Knechtenwald“ nevű erdejének az 
1906. évi 93504 I/a—2. sz. F. M. rendelettel kihasználásra engedélyezett 303.1 katb. holdnyi rendkívüli vágás- 
területen tövön álló fatömegét m. p.

1 erdőrész: törzsszám 9576 drb haszonfa: 6708 m.3 tűzifa: 111.08 ürm. kikiáltási-
ár s 168.500 korona.

It M * yf 14260 W 5 10428 „ 16.700 ürm. kikiáltási­
ár s 262.500 korona.

lit m • r 12752 m 2 10181 „ 14.792 ürm. kikiáltási­
ár s 277.000 korona.

Összesen: 36588 * „ 27317 W „ 42.600 ürm.
Kikiáltási ári 700.000 korona.

Ajánlat tehető úgy az összes fakészletre mint egy vagy két erdőrészlet fakészletére is, azonban az erdörész- 
szenk^nti árverés eredménye is csak akkor lesz elfogadható, hogyha együttesen legalább is a 700,000 korona 
becsar eléretik.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka.*
A bánatpénz az árverés megtartása előtt a község majorsági pénztárába letétbe helyezendő.
Írásbeli ajánlatok az árverés megkezdése előtt a hatóság képviselőjének átadandók.
Az árverési feltételek alolirott hivatalában, a nagyszebeni m. kir. állami adóhivatalnál és az ujegyliázi m. 

kir. jár. erdögondnokságnál megtekinthetők.
Ujegyház, 1911. év deczember hó 7-én. PUTKO¥SZ&! GU8DO

föszolgabiró.
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B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
ps:it betűkből 4 tUlerrel, kompakt 
íetükbőlszedveti fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban miden ezó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel tizetend*.

Pénzszekrényeket
tűz- és betorésmenteseket 
ajánl Budapesti Fénzszek*
rinygyii'. .Mintaraktár V.,
Széchnyi-uteza 7. Gyár 
IX., Rákos utcza 4. szám. 
Telefon 11G—40. 11261

Sok száz
vagyonos hölgy óhajt férj­
hez menni- Keresztény 
hajadon 200,000 márka, 
katb. özvegy 80.000 ko­
rona, fiatal független zsidó 
hölgy 300,000 korona va­
gyonnal stb. stb. Csakis 
komoly szándékú urak 
(vagyon,állás, vallás mel­
lékes) kupn«k díjtalan fel­
világosítást. Schlesinger, 
Berlin 18.
Házasság közvetítés
legszigorúbb titoktartás 
mellett. Férjhezmenondö 
nriiölgyek előjegyezve a 
legkűlöndözöbb hozomány 
összeggel. Nősülendő urak 
a társadalom minden osz­
tályából. Czóejelzóstelen 
levelezés. Nősülendő urak 
fórjhezmenendő urhöl- 
gyek vagy azok hozzátar­
tozói legnagyobb bizalom­
mal fordulhatnak Faragó 
Jenő elismerten jóhirtt 
házasságközvetitő irodá­
jához. Budapest, Rákóczi­
it 86. (Diszkrét, lépcső­
házi bejárat).

Akar Ön szellemes lenni?
Akarja, hogy kellemes tár­
salgónak tartsák ? Akar 
a társaságban tekintély­
hez jutni? Olvassa el a 
.Társalgás Művészete* (El­
lenállhatatlanság titka es 
gzellemszikrák) rendkívül 
érdekes könyvet! megtudja 
ebből, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt. alattvalót 
és feiiebvaiót egyaránt 
meghódítson. E könyv kor­
rekt Útmutatóm les* az 
étet minden helyzetében, 
bálokon, banketteknél, es­
küvőkön, színházban és 
mindenütt, ahol kisebb- 
flagyobb társaság van jelen. 
Áttekinthető kivonatot, 
(tartalomjegyzéket) in­
gyen. diszkréten küld: 
DEÁK, Budapest, Rákóczi­
ét 86.

Sonka-pácz
szepcsségi, 1 adag 1 son­
kára utasítással 1 korona. 
12 adag 5 korona. Felkai 
konzervgyár, Barta József 
Felka. ___________

Pénzt
akar Ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, altkor forduljőn biza­
lommal csak a régi Tauber- 
ez jlioz, Baross tér 17. sz. 
Telelőn; 149—00. 29387

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Róthy-felo ezu- 
korka. 60 fillérét minde­
nütt kapható.

Zongorák
pianinók újak 350—1403 
írtig, átjátszottak 140, 200, 
250, 300, 350 írtig. Javí­
tunk, hangolunk. Szere- 
esen-uteza 33. Kernács.

Sas
szálloda, IV.. Sarkantvns- 
utca 12. Szobák minden­
kor jutányosán kaphatók.

Veres afonya
befőtt, 5 kilós postakosár 
9 korona. Felkai konzerv­
gyár, Barta József Folka.

25 koronáért
készülnek saját műhelyem­
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom r jöve­
tekből, Lichtman Sándor 
fórflszabómestor, Budapest 
Rottenbiller-ntcza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldőin. 28592

Zongorát
vagy ócska pianinót kere­
sek megvételre. Dohány- 
utcza 86. II. emelet 22.

Asztalosok
uj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
.Kegyelet* szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-ntcza 
E. 46.

Rizifce
salátagomba konzerválva 
ő kilós postahordó 6.— 
koronáért szállít; Melegby 
Aladár Kassa.

Jnniperns
j (nemes borovicska) 4 li­

teres tartályban 11 ko­
rona bérmentve. Csemege- 

I konzervekröl árjegyzék 
ingyen. Felkai konzerv- 1 
gyár. Barta József, Felka, 1 

I (Szepos megye.)

Pályázatok.
Több száz pályázatot min­
denféle szakmából közöl 

I az Országos Pályázati ! 
Közlöny mai száma. In­

gyen mutntvánvszám.
I IX., Üilöi-ut 55. (ezelőtt 
j József-körut 38j

Kézimunka
hímzésekhez, butorho* 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy, 
léket kívánatra ingyei 
küldi: Budipesti Pasie- 
Btánygyár, Nagymez*-» 
•6. «ám.

Műkedvelők
által díszlet nélkül is elő­
adható színdarabokról 

kabaré számokról, mono­
lógokról, dialógokról stb. 
jegyzéket ingyen és bér- 
mentve küld Rényi Károly 
színházi könyvkereske­
dése Budapest, V., Vigadó- 
uteza 1. szám, Nemzeti 
Színház könyvtára. Nép­
színház könyvtára, Opera­
ház könyvtára. Műkedvelő, 
Kabaré kincstár. Vigreci- 
tátor stb. kiadója.

Temetkezést
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymezőn.
g 46

Gyorsírás
és uyorssépirás. A Gya­
korié Gyorsírd Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj helyi­
ségeinkben (Andrássy-ut 
3 2.1 tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és nemet gyors­
írásban. — Gaboisbergor- 
Markoviig rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma- 

n met helyesírás, 
.Kartothek1 amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer Összeadó-és szá- 
malégépek kezelése. Pár­
huzam nn esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állás! a juttat jiik Bicgowski 
ás TAese, iltemincton) 
Buikos', VI., Andrássy-ut 
12. szám.

Soha nem 
létezett

rendkiwül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.
Modern lakbérén- 

dazési vállalat;;
Budapest, IV. her., 
Berléczy-oteza T. sz.

O lezee bútor- 
■ album I kor.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részv.- 

társ, Nagymező-ntcza 46.

singer varrógépek
Kerékpárok, 

grammofonok, 
hanglemezek

legoloióbbiB 
kaphatók

Haban József
Bndapeet, Almáeey-tór 14,
javftAeokat eleeón készít. K4- 
Bss árjegyzéket ingyen küld.

■^■Soványságodé

Az egyedüli eredmény­
től kisért házlszer s 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erotap-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hél alatt 20 
kiló gyarapodásért jót 
állást Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nulkiilözhotet- 
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
ilee öór 2. Budapest. 
VO., István nt 11. n/1.

Teletcn 156—80.

Illusztrált korrajz 
a f árisi kommünról ?
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története) 

Regényes korrajz
Ára fűzve 6 korona, 
vásronkötésben 8 korona.

Kapható
I,AMPEL K. könyvkereskedése
(Wodiacer F. i s Fiai) r.-t.-nél
Budapest, Andrássy-út 21 é» 
minden könyvkereskedésben

Riztke
gomba, válogatott, 5 kilés 
hordókban, eczetben K 
8.—, sóslében kor. 7.—. 
Barta Jdzsel konzervgyára 
Felka tSzepesmegye).

29319

Kézi könyvtár
kb. 2500 kötet hungari- 
kák, enciklopédiák, ter­
mészettudományi, jogi, 
bölcseleti stb. kiválóbb 
termékek eladó. Levele­
ket ..Könyvtár“ jeligével 
kiadóhivatal továbbit.

BBsenEeKemmBHe
■ BÉRCZI-Vn RAGE ■

Parlamenti * világhírű „the royav
0 vSS miié wlllS I Ommofonnksf mindon recsuní.

gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama,nyilvánossági jog.
gal. Alapította larkovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás­
közvetítés. — Közérvcnyü 
egyesületi oklevelek.Nyit­
va szept. 1-tól jnl. 1-ig. Ha­
vonként uj tanfolyamok.
Tájékoztatót küld a Gabels- 
berger szakiskola. (Csak 
Hegedős Sándor u. 7., sa ját 
épületében: előbb a szem­
közti Liszt Feroncz-tór 10.)
Czimre vigyázzunk! —Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
ezégektöl s más hirdeté- 
síinket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — ,
Telefon 64—68.

Grnmnfonnk»? minden recse-#« 
vagy nulla] nélkül 
miséa tiszta hang­
gal, szigorúan a*

eredeti, nngyhinl 
gyári árakén
minden atföl- 
.emeléa ntókul 
havi 6—10 kor. 
r*«lctfizete$ré 
szállitjnk a vi­
dékre is. Picele. 

Srammeleeek Zl ker.-tál tettebb.

Lái)g Jakab és Fia
granmefen-nagykareskedék, 

Budapest, József-kdrut 41,
Fidktizlotck Vili , Baroai-t*r 4. 
Buda, fi., Margit-körot 6.
4r|eoyzók Ingyen ás bármontvo.

öjtäh, BbSahai,
vasredönyök, használtak 
és njak, bármily méret­
ben és alakban, «gon ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, Ülldl-UT 123. 

Telefon: 62-M.
4lAL>ltLÄtott juise-baa*

g RO/SS cm. nagy borsotíillre ■
* Point-Lace eza a? munka ■ 
O rczmddal és gyűrűnkéi ■
■ darabja 1 kor. 50 fill. ■

: Bérezi D. Sándor:
* BUDAPEST ®
■ Főüz'et: Dessewtiy-n B
■ 5. szám. — Fióküzlet: ■ 
5 Vili., tillói-nt 4. szám 5

ZálogczBdulákflt
veszek. Elzálogosított | 
brilllánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem

Singer Jakab
ékszer keres Ized# 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.
Itabe la-utosA sarkán.

brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és rógiségotveszek. 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-ntcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

ar harzi kanárié

m
I, Hungária'

beszélő-gépek
tfilcsérnélkflliek is
kizárólag eredeti első- 
rangn gyártmány, rés*, 
tétfizetésre is olcsón

kaphatók,

kr; és Társa
Készpénzért | ÍS2L1

tenyészde Debrecenben.
Ki a miulár dtvlét 
meg iadjé érteni 

^dfgr éF ann&k énekét
föl tudja becstil- 

kanári te-1 
oyészdém ke-

& re«se&zfels tlez»
r Teljenmeire pem
^ rendelményeivél

Minden, mit egy 
mzMiór e!5adni képéé, legyen az 

mély hang, avagy ceengö 
ércéé. Ami csak madárban kiva- 
Kdtn jö, fenyöa/démben mindéi 
folialslható. A rendedt madarat 
mielőtt elküldöm, tndAsiról] 
előbh mAcsm meggyőződöm és 
ha hih'ee banga, vagy rosszul 
énekel, nem létezik nálam, hogy 
én azt ktildjem el. A lisateü 
rendelő nyugodt lehet tehát, 
hogyha nálam rendel, tudom 
nem szenved kárt. A lakáa 
legkedvesnbb dísze a «sto­
pén énekló kanári madár. 
Kanári madarakért eddig sok 
pénzt adtnuk a kűlfő^BM. Ma 
már nincs srnkpég erre, men 
a, szakszerű vezetés alatt álló 
Ágoston magyar harzi ka­
nári-tenyésztő telep Deb­
recen Morgó-ntoza 0. sz., 
gyönyörűen fuvolázö, nemes 
íáju kanári madarakat szál.it 
darabonként 7, 8. 10 ee IS fo­
rintért. Tenyésztésre alkalmvs 
remek szép nőstények darabját 
3 forintért. A szállítás a leg­
nagyobb hidegben is gondosan 
csomagolva, -szavatosság mel­
lett történik. Árjegyzék «mi apó 
!ásl utasítás ingyei. Számos 
elismerő- ea kóssönőlrat 
birtokában A legnagyobb 
tenvésstótelep ós Rzetktll* 

dési Intézet.

Salát gyártmánya fürdőká­
dak 14 kor.-tő! írijebb; tüthető 
kádak 80 kor.-tól írljebb Klvál- 
lalok mindenféle kutsziva'lvak 
és bázi vizvezeték-berendezése- 

két legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesseléiwl-u. 51 E 
Telefon 113^46. — Árjegyzék 

ingyen é» bérm> ntve.

▼agr hitelképes egyé­
neknek kedve/ő feltéte­
lek mellett szállítok tel­
jes lakberendezéseket 
▼N2TT darabokat és
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón.
sehol nem kan modem 
háló, «bédlö, úri és szA- 
lou szobákat sth. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, tu Jutányossá

vehet
» legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
Nagy Imre
lakberendezés! válinlkotoetéj

BUDAPEST, 
Vácii-kerat 9. szám
^Bejárat Srerecsen-utca 
1«, 1. em.> Ár jegy lék in­

gyen. Album l K.

wiimiiiiiiimimnitumg
Szingazűag 

természeti leírások!
Malta íj TI fl a

g főimen- 
Ji JL Völfjifön
Természeti és vadászképek
Ft-rró ezen oj.ilih könyve mél- 
lan sorakozik arelóbbiliez.ihlet, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szeretet a 
szabadság: a természet inni

Ára ($ korona.
Kapható:

LAMPELR. könyvkereskedése
(Wodianer F. eFűi) r.-t-nál
Budapest, Andrássy-út 21 és
minden konyvk-reskedétben.
mmmtmimmmMtfimf

BÚTOR
30 o íregtakaritás!
Régi Butorszalon
Bnflapest. Ferenczle!;-tire 3 
félemelet- Vétet es eladás 
használt és uj 
polgári, nraságl lakbérén- 
dezeseknek, mahagóni ei 
palisander bútorok, őri 
aiobak, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaazobak, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telefon 82-13. 2859?

Ha szép akar lenni
ILLÉS-féle

LILIOM tejkrémet 
ésszajpanthasznaljon,
moly I’árisban a k vz- 
egészségügyi klálli- 
táson a nagy arany 
órominol lőtt kitun- 
totve, 2 korona 
bekBIdössel iranko 

szállítja az
.Aranykereszt' qyogytar

Szabadka.

Nyoti.itott a Hazai Hírlapkiadó RíVzvéuyiársaság kijiforco izépcin riudniieston, T"., Honvéd-utca 10.


